
növm. na OÎLT; id $o*uım .-» 
ıı -ıı r w n • m m m ı r m^mmmmmmmm f W W » X i » a ı m L «J» * 

T. B. M. M. 

TUTANAK DERGİSİ 

Elli üçüncü Birleşim 

26.11.1949 Cumartesi 

lekiler îçind 
Sayfa 

1. — Geçen tutanak özeti : 712 
2. — Görüşülen işler 712 
1. — 1949 yılı Bütçe Kanunu tasarısı 

ile 1949 yılı Bütçe Kanunu tasarısında ya­
pılması "kararlaştırılan değişiklikler hak-
ıkımda Başbakanlık tezikeresi ve Bütçe Ko­
misyonu raporu (1/381, 3/318) 712 

A — Bayındırlık Bakanlığı Bütçesi 712: 
739,740:744 

B — Ekonomi ve Ticaret Bakanlığı 
Bütçesi 744:776,77^:791 

Sayfa 
C — Sağlık ve Sosyal Yardım Bakan* 

lığı Bütçesi 791 £11 
2. — Hudut ve Sahiller Sağlık Genel 

Müdürlüğü 1949 yılı Bütçe Kanunu tasarı­
sı ile Hudut ve Sahiltet Sağlık Genel Mü­
dürlüğü 1949 yılı Bütçe Kanunu tasarısı­
na bağlı (A) ve (B) işaretli cetvellerde 
yapılması kararlaştırılan değişiklikler 
hakkında Başbakanlık :.tedkeresiı ve Bütçe 
Komisyonu raporu (İ/387, 3/323) 791:811 

3. — Yoklamalar ~ 776 



B : 53 26.2 .1949 0 : 1 
1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETÎ 

Birinci Oturum 
Maliye Bakanlığı Bütçesinin bölümleri üze­

rinde görüşüldükten sonra saat 15 te toplanıl­
mak üzere Birleşime ara verildi. 

Ba$kanvekili Kâtip 
Trabzon Milletvekili Çorum Milletvekili 

R, Karadeniz N. Atalay 
Kâtip 

îsparta Milletvekili 
8. Koksal 

İkinci Oturum 
Maliye Bakanlığı; 
Devlet Borçları 1949 yılı bütçeleri kabul 

olundu. 
Millî Eğitim Bakanlığı Bütçesinin tümü üze­

rinde bir müddet görüşüldükten sonra, 
Saat 21 de toplanılmak üzere Birleşime ara 

verildi. 
Başkanvekili Kâtip 

Bingöl Milletvekili İsparta Milletvekili 
F. F. Hüşiinsel S. Koksal 

Kâtip 
Çorum Milletvekili 

N. Atalay 

Üçüncü Oturum, 

Millî Eğitim Bakanlığı; 
Ankara Üniversitesi; 
İstanbul Üniversitesi; 
tstanbul Teknik Üniversitesi; 
Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğü 1949 yılı 

bütçeleri kabul olundu. 

26 . 11 . 1949 Cumartesi günü saat 10 da 
toplanılmak üzere Birleşime son verildi. 

Başkanvekili 
Shıo'b Milletvekili 

C. K. İnce dayı 

Kâtip 
Urt'a Milletvekili 

A, Akan 

Kâtip 
Kocaeli Milletvekili 

C. Aksu 

B Î E Î N C Î O T U R U M 
Açılma saati : 10 

BAŞKAN — Başkanvekili Feridun Fikri Düşünsel 

KÂTİPLER : Sait Koksal (İsparta), Naim Atalay (Çorum) 

BAŞKAN — Oturum açılmıştır. 

2. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

/. — 1949 yık Bütçe Kanunu tasarısı ile 
1949 yılı Bütçe Kanunu tasarısında yapüması 
kararla^trktn değşiklikler hakkında Başbakanlık 
tezkeresi ve Bütçe Komisyonu raporu (1/381, 
3/318) 

A — Bayındırlık Bakanlığı Bütçesi 

KEMAL ZEYTİNOĞLU (Eskişehir) — Muh­
terem arkadaşlarım; Bayındırlık işlerinde şim­
diye kadar yapılan derin ihmal ve isabetsiz­
liklerin ve yapıeı bir hüviyet taşımıyan sakat 

bir inşaat politikamızın, yurdun bayındırlığı 
dâvasının gerçekleşmesinde nasıl köstekleyici 
bir rol oynadığı artık bugün apaçık bir haki­
kat ve ıstıraplı bir tablo olarak karşımızda dur­
maktadır. 

En basit tabiat hâdiselerinin bile insanı, 
hayvanı ve toprağı hâlâ tehdit edebildiği mem­
leketimizde ve, onun bakir veçhesi önünde, du­
yan vicdanların sızlamamasına imkân yoktur. 
Bizi milletlerarası durumda en geri pılâna 
atmaya saik olan bu metot ve zihniyet hata­
larını Yüksek Meclis önünde açıkça teşhir et-
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m*3yi bu dâvanın müstakbel inkişaf ve başa­
rısı için hayırlı ve lüzumlu addediyoruz. 

Derhal söyliyelim ki, hu tasarı memleketimi­
zin bu sahadaki azîm boşluk ve ihtiyaçlarının 
genişliği karşısında lâyık olduğu mevkii maal­
esef yine alamamıştır. 

Çünkü Şemsettin Günaltay Hükümetinin 
programında «Yol dâvasının aksatılmadan yü­
rütüleceği» bilhassa işaret edilmiş ve muhtelif 
vesilelerle yapılan resmî beyan ve neşriyat 
ile de bu esaslar vait ve teyit olunmuş bulun­
duğu halde esefle ve hayretle görüyoruz ki, 
Bayındırlık Bakanlığı Bütçesinin yollar ve 
köprüler inşaatı bölümüne iş programlarının 
icabettirdiği tahsisat konulmamıştır. Halbuki, 
9 yılda 2300 kilometre yol yapmayı istihdaf 
eden ve muhterem heyetinizin de malûmu bulu­
nan millî yol dâvasının 1949 yılı çalışma dev­
resine isabet eden projelerin tatbik ve 
tahakkuku için asgari 60 milyon liraya ihtiyaç 
vardır. 

Ne kadar gariptir ki, Hükümetin, 1949 yılı 
Bütçesine bu servis için yaptığı teklif de progra­
mı karşılayıcı değildir. Bu bize herşeyden ev­
vel mesuliyet mevkiinde bulunanların millî yol se­
ferberliğine ve dâvasına bizzat kendilerinin inan­
mamış olduğu axü hakikati öğretmiştir .Ve yine öğ­
retmiştir ki, işlerinin mahiyeti itibariyle riyazi bir 
katiyet ifade eden, durendiş ve ihtiyatlı olmasını 
icabettiren ve ancak büyük külfet ve emeklerle 
ve bilhassa iş programlarına harfi harfine sada­
kat ve riayetle neticesi istihsal olunabilen Naıfa 
işleri iktidarın politika ve propagandasının ze­
bunu ve kurbanı olmakta berdevamdır. Ve böyle 
bir zihniyeti vazife telâkkisi içerisinde kör topal 
yürütülmek istenilmektedir. 

Arkadaşlarım; Hükümetleri bundan sonraki 
mesaisi için ikaz edici, programımız ve efkârı 
umumiyeyi oyalayıcı hareketlerinin meydana ge­
tirdiği birçok fena misallerin mevcudiyetidir ki, 
bizi programların sureti tatbik ve tahakkuku yo­
lunda hassas davranmaya sevketmektedir. 

Nasıl hassas olmıyalnn ki, şimdiye kadar bü­
yük su işlerine sarfedilen ve büyük bir kısmının 
heder olduğuna şüphe bulunmıyan 121 milyon li­
ra ile 15, yılda Yol Vergisi namı altında millet­
ten toplanılan 280 milyon liranın randıman he­
sapları açıktır. Cevapları muallâktadır. En geç 
1949 yılında bitirileceği iddia edilen fakat bugün 
daha 14 milyon liraya ve üç inşaat mevsimine ih-
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| tiyaç olduğu bildirilen Anıt - Kabir inşaatı mey* 

dandadır. Kıştan evvel Erzincan felâketzedele-
rini barındırmış olacağı ilân edilen portatif ev* 
leri bugün biz barındırmak zorunda kalmışızdır. 
Ve nihayet Cumhuriyet bayramında küşadı yapı­
lacağı söylenilen Porsuk barajı inşaatı hâlâ bir 
beton kütlesi yığını halinde durmaktadır. 

Muhterem arkadaşlar; Bayındırlık Bakanlı­
ğınca « Yol dâvamız, doku2 yılda 23 000 kilo­
metre » adlı broşürde 1949 yılı yol programı hak­
kında şöyle denilmektedir. 

« Yukardaki hesaplardan da anlaşılmaktan­
dır ki, 1949 yılında yol işlerine tahsis edilecek 

I para teklif bütçesi Büyük Millet Meclisince ka­
bul edildiği takdirde (60) milyon lirayı bulacak­
tır. Geçmiş yıllarda, bu maksatla alınan para-

j nın yekûnu, âzami 5 -15 milyon lira arasında bu­
lunmakta idi. Görülüyor ki, 1949 yılı yol çalış­
maları ve ödenek bakanından bugün 25 yıllık 
Cumhuriyet devrinde bir rekor kıracak derecede 
yükseltilmiştir. Bu da göstermiştir ki, Hükü­
met ve Bayındırlık Bakanlığı yurdumuzun kara 
yolları ulaştırma dâvâlına artık önemle el koy­
muştur ». 

işte, Hükümetçe önemle el konulduğu iddia 
edilen yol dâvası biraz evvelki izahlarımdan da 
anlaşlaeağı veçhile pregram ve seyrini maalesef 
gaip etmiştir. Bundan 1948 yılı yol programında 
tahakkuk etmemiş olduğunu ve ileriki devirler 
programları için lüzumlu ödenek miktarının 60 
milyonun oldukça üştteıde bir hadde vâsıl olaca­
ğını sözlerimize ilâve edecek olursak; dâvanın 
müşkül durumu ve görüşlerimizin isabeti teeyyüt 
etmiş olur. 

I Arkadaşlar; memleketimiz, Milletlerarası yol 
I durumu itibariyle mukayese edilecek olursa bu 
I Millî dâvanın ele alınmasında ne kadar geç kalın* 
I dığı, fakat geçte olâa başlanılmış bir hamlenin 

programa göre tahakkuk: ettirilmemesinin bir ci-
I nayet telâkki olunabileceğini şimdi arzedeceğim 
I rakamların konuşmasından sonra takdir buyuru-
I lacaktır. Filhakika buj^in bir kilometre kare ara­

zi parçasına İngiltere'de 1210 metre tul yol, Al­
manya'da 1240 metre yol, Romanya'da 580 met-

I re yol, Yugoslavya'da 270 metre yol, Bulgarim 
I tan'da 340 metre yol, Yunanistan'da 170 m. yol, 

İran'da 16 m, yol, ; Habeşistan'da 14 m. yol, ve 
Türkiye'mizde ise ancak ve ancak 17 m. yol isa­
bet etmektedir. 

~ fUF — 



B : 03 26. 
Görülüyorki yakın ve küçük komşularımıza 

nazaran 15 - 20 defa gibi bir gerilik manzarası 
arzeden yol meselemiz bir Afrika Devleti olan 
Habeşistan'la müsavi hatta umumi bakımdan bi­
raz da geri durumda bulunnmaktadır. Yüksek 
Meclisin dikkatini çekecek olan şu yüz kızartıcı 
mukayese tablosunun iktisadi ve içtimai bünye­
mizdeki aksaklıkların başlıca delillerini de gös­
terdiğinde şüphe yoktur. 

Hükümetin bu itham ve tenkitlerimiz karşısın­
da bütçe imkânlarından bütçenin prodüktif ol-
mıyan masraflarından bahsederek mazeretler ileri 
süreceğini tahmin etmek güç değildir. Fakat 
yaptığımız Milletlerarası mukayese muvacehesin­
de memleketimizin bu vadideki acı durumunu 
yüreği sızlıyarak gören ve duyanların beyan edi­
lecek her mazereti müsamahasız bir şekilde şid­
detle reddedeceğinden de emin bulunuyorum. 

Muhterem arkadaşlar, 
Yol konusuna nihayet verirken yolun maliye­

tinde büyük rolü olan istikşaf meselesinin ehem­
miyetine de işaret etmek isteriz, İstikşafın vak­
tinde yapılması lâzım geldiğine göre mevcut, pas­
taların bir an evvel artırılması icabetmektedir. 

23 000 kilometrelik Devlet yollan dışında ka­
lan ve 20 bin kilometreyi bulan vilâyet yollarını 
da daha düzenli bir sekte sokmak ve Devlet yol-
lariyîe muvazi bir programa bağlamak zaruridir. 
Şehir medhallerindeki vilâyet iltisak yollarının 
hudutlarını da tâyin etmek suretiyle bâzı şehir­
lerde görülen program aksatıcı hareketleri önle­
mek muvafık olur. Yani vilâyet yolu namı altın­
da yapılan belediye yollarını kasdediyoruz. 

Muhterem arkadaşlar, muhtelif Bakanlıkla­
ra ve teşekküllere serpiştirilmiş çeşitli inşaat 
işlerinin fen heyetlerini bir araya toplamakla 
yalnız teşkilâtın değil fakat aynı zamanda.pren­
sip ve sistemlerin de beraberliğini temin etmek 
mümkün olacaktır. Bu arada norm meselesinin 
halli, şartname ve nizamnamelerin memleketi­
miz dahilindeki iklim şartlarına uygun olarak 
tâdili ve bir esasa bağlanması on plânda nazarı 
itibara alınacak sşler meyanında zikredilebilir. 
Prensip, sistem ve teşkilât perişanlığı yüzün­
den her sene kaybedilen millî servetin yekûnu 
milyonlara baliğ olmaktadır. Hususi inşaatı da 
aynı çerçeve içerisinde mütalâa ve mülâhaza 
edecek olursak bu rakamların kabarıklığı ta­
savvur ve tahminin üstüne çıkacaktır. Bütün 
bu mevzularda Bayındırlık Bakanlığı, Teknik 
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| Üniversite ve Yüksek Mühendisler birliği ile 
l Yapı kongresinin mütalâa ve kararlarından 
\ ı'aydalanmalıdır. İhaleye sevkedilen işlerde % 
\ 20 dışındaki artma ve eksiltmelere meydan ve-
| 5-ilmiyecek şekilde projeler tanzimi esas olmalı-
I d»ı. Bu suretle'hem inşaatın gecikmesi önlene-
î cek, hem de Devletin bâzı zararları önlenmiş 
i bulunacaktır. 

Yani satılığa çıkarılan işin proje ve hesabat 
I dosyası ait olduğu daire tarafından tam olarak 

yapılmalıdır. Müteahhide yalnız bu esaslar da­
hilinde tatbik ve inşa işi bırakılmalıdır. 

Mühendis kadrolarının bu hususları temin­
den kıymet itibariyle uzak ve kifayetsiz oldu­
ğunu takdir etmekle beraber kadroların yeter 
dereceye yükseltilmesi neticesinin masrafı değil, 
tasarrufu tevlit edeceği do muhakkaktır. Şu 
halde inşaatı ihale ve maliyet tutarları arasın­
da nihayet % 20 farkla meydana getirebilmek 
için; 

1. İnşaat mevzuuna ait mahallî tetkikat ra­
porunun sıhatlı ve hakikate uygun olması, 

2. İş bitmişçesine evvelden tasavur etmek 
ve her türlü resim ve mukavemet hesaplarını 
bütün detaylariyle yapmak, 

3. Temel inşaatında zuhur edebilecek sürp­
rizleri önleyici esaslı etüd ve tecrübeleri yap­
mak, 

4. Meslek haricindeki idarecilerin müdaha­
lelerini önlemek lâzımdır. 

Temel hususundaki ısrarımızda bizi haklı 
gösterecek en tipik misali Anıtkabir inşaatı ver­
mektedir. Şimdiye kadar (6) küsur milyon li­
ra sarfedilmiş bulunan ve bu sene de 2,5 milyon 
liralık bir tahsisat konulan Anıtkabir inşaatının 
tahsisat kanunu on milyon liraya kadar yetki 
vermektedir. Bu işin ikmali için on milyon li­
radan sonra daha 14 milyon liraya ihtiyaç var­
dır. Temelinin vaktinde etüd edilmemesinin ve 
öylece inşaata başlanılmış olmasının bu kabar­
mada büyük rolü vardır. Nitekim bir baraj be­
tonu kütlesi hacmmda 16 bin metre mikâplık 
temel betonu, işin ihalesi sırasında derpiş edil­
memiştir. 

Muhterem arkadaşlar; küçük ve büyük su 
işleri mevzuları üzerinde bu kürsüden o kadar 
çok tenkitler ve ikazlar yapılmıştır ki, artık 
kanaatimizce hükümetler mazideki hatalarını 

I idrak etmiş ve bundan böyle rantabiliteye mtta-
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tenit programlı; plânlı çalışmalara inanmış | 
olarak yeni ve doğru istikametlerini çizebilrae- I 
lidirler. Bayındırlık Komisyonundaki çalışma- I 
lar da ümitlerimizi teyit eder mahiyettedir. I 
Esasen yapılan hataların tekrarına milletin mü- I 
samaha ve tahammülü kalmamıştır. I 

Küçük su işlerine ayrılan tahsisatın sureti I 
sarfı bir programa bağlanmalı ve politik mak- I 
8atlarm 'tahakkuku yolunda israf edilmemeli- I 
dir. Sulama hususunda bir fikir vermek üzere 
Türkiyemizin vaziyetini birkaç komşu milletle 
rakamlara dayanarak mukayese yapmakta fay- I 
da mülâhaza ediyoruz. I 

Suriye'de takriben 280 bin hektar, Mısır'da 
2 160 000 hektar, Türkiye'de ise küçük bir mik­
tar arazi sulanabilmektedir. I 

Başlıca nehirlerimizin membadan mansabma I 
kadar seyrüsefer tuğyanları önleme ve enerji I 
bakımlarından etütleri yapılmalıdır. Bataklık- I 
ların kurutulması bilhassa sağlık cihetinden I 
haizi ehemmiyettir. Halkın iktidarı dahilindeki I 
basit kurutma işlerini kazanılan arazinin I 
emek sahiplerine devri karşılığında başarmak I 
mümkündür. Başlanılmış limanların ikmali ça- I 
lışmaları yanında İstanbul, izmir, Mersin gibi 1 
büyük limanların katı vaziyetlerinin tâyini ve i 
küçük su işlerine mütenazır bir hüviyet taşıyan I 
sahil barınaklarının da limanlar inşaatiyle mü- I 
vazi olarak başarılması lâzımdır. I 

Demiryollar inşaatında şube hatlarından vag I 
geçmek bu gibi irtibatları otomobil yollariyle I 
temin etmek artık bir zarurettir. Bifhassa hin- I 
terlandını besleyici olmıyan kör hatların rantabi I 
olmıyaeağı bedihidir. I 

İstasyon binalarının nıütevazi olması ve ih- I 
tiyaca göre plânlaştırılması her zaman yaptığı- ( 
mız temennilerdendir. Birkaç defalar bu kürsü- I 
den eski Fransız hatları üzerindeki istasyon I 
binalarının bize örnek olabileceğini belirtmiş i 
isek de son yapılan maras istasyonunda gene bu I 
kaideye riayet edilmemiş olduğunu esefle görü- I 
yoruz. I 

Muhterem arkadaşlar; iktidar hükümetle- I 
rinin yıllardır kendi kendilerine terkederek I 
imarsız ve bakımsız bıraktığı Doğu illerimiz için I 
daha esaslı bir kalkınma programı yapmak ve I 
daha geniş imkânlar sağlamak suretiyle mazinin I 
ihmalini telâfi etmek lüzumuna kaniiz. I 

îniar plânları bir şehirin; bir kasabanın ye-; I 
niden kurulması şeklinde halka ve belediyelere | 
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büyük külfetler tahşıi3| etmemelidir. Bu bizim 
malî iktidarımız dşnfâadır. Birtakım fuzuli 
hedim ve istimlâkleri yç*ine şehirlerin müstak­
bel inkişafları üzerinde durmalı ve plânlar daha 
ziyade bu esasa göre t#azim edilmelidir. 2490 
sayılı Artırma ve Eksiltme Kanunu üzerinde 
durmak, mütaahhit ve tlahhüt meselelerini ıslah 
etmek lâzımdır. 

Muhterem arkadaşla?, kısaca Bayındırlık Baş­
kanlığı Bütçesi münasebetiyle yaptığımız ikaz 
ve tenkitlere nihayet j verirken yurt bayındırlığı 
dâvasının, asırların büylik ihmali ve son yirmi 
beş Cumhuriyet yılının, takip ettiği yanlış imar 
politikası yüzünden nasıt perişan ve kötürüm bir 
hale gelmiş olduğuna, bunun hükümetler için 
bir dersi ibret olması icalbettiğine bir defa daha 
işaret etmekle hizmetimizi ve vazifemizi yaptı­
ğımıza kaani bulunuyoruz. 

AHMET ALİ ÇINAİ (Burdur) — Kalkın­
mamızın maddi ifadesi bayındırlık işlerimizdir» 

Bayındırlık işlerimizül de her sahadaki geri 
durumu cümlenin malimtıdür. 

Biz memleketi daha npmur kılmak Ve vatan­
daşı daha ileri bir hayata seviyesine ulaştırmak 
için faaliyetimizi bayınArlık işlerimiz üzerinde 
teksif etmek mevkiindeyîş, 

Bunu böylece tesbit attikten sonra sırası ile 
bayındırlık işlerimize temas etmek istiyoruz. 

Yollarımız : ı 
Yollarımızın acınacik ^durumu cümlenin ma­

lûmudur. Ancak sayın (Nijıat Erim'in Bayındır­
lık Bakanlığı zamanında p Bakanlık taraf nidan 
neşredilen bir broşürün şu paragrafı ile fecaati 
ifade etmek yerinde olacaktır. 

« Türkiye Cumhuriyeti; yukarıdan beri an­
latmakta olduğumuz çalîşsjiLİarına rağmen acaba, 
Milletlerarası yol durumu îitijbariyle ne haldedir. 
Buna istatistiklerin rakbıoja^ı ile konuşturmak 
mümkündür. | ' f | 

Bugün bir kilometre pürabbaı toprak par­
çasına : S 

İngiltere'de 1210 şıetre 
Fransa'da 1100 ? | 
italya'da 1050 i i 
Almanya'da 12401 -î î 
Çekoslovakya'da 750| j xj 
Romanya'da 580; * »| 
Yugoslavya'da 270 J »j 
Bulgaristan'da 340; • w 
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Yunanistan'da 170 metre 
İran 'da 16 » 
Afganistan'da 12 » 
Habeşistan'da 14 » 
Türkiye'de 17 » 

düşmektedir. 
Görülüyor ki, Türkiye; yol durumu itibariy­

le ileri memleketlerle mukayese edilebilecek hal­
de bulunmadıktan başka kalkınmalarını yine 
Türk büyüklerinin eliyle (Romanya'da Mithat 
Paşa ve saire gibi) yapmış olan dünkü vilâyet­
lerimizden de en az 15 - 20 defa geri bir durum­
dadır. 

Doğu komşularımız İran ve Afganistan ve biv 
Afrika devleti olan Habeşistan ile müsavi ve 
hattâ genel bakımdan bir az da geri durumda 
bulunmamız;; dikkatimizi çekecek bir durum ar-
zetmektedir. » Broşürden aynen aldığımız şu ifa­
deye birşey ilâve etmiyeeeğiz. Yalnız her ciddî 
sahadaki faaliyetimizi buradan müşahede etme­
nin mümkün olduğunu işaret edeceğiz ve tenkit­
lerimizi reddedenlerin dikkat nazarlarma ibret 
levhası olarak kendi ifadelerini arzedeceğiz. 

Yolların bu durumunu ıslaha medar olmak 
üzere 6 ay evvel bir program hazırlanmıştır. Bu 
program 9 yılda tatbik olunacak ve 1 500 000 000 
lira sarf olunacaktır. Şu hale göre bu programın 
vâdettiği" neticenin elde edilmesi için her yıl 
165 000 000 liraya ihtiyaç görülmektedir. 

Oysaki bu yıl bin bir müşkülâtla 43 000 000 
liralık bir tahsisat ayrılmış bulunmaktadır. Şu 
halde program 9 yılda değil 36 yılda tahakkuk 
edecektir. 

Mâruzâtımızdan yol durumumuz anlaşılmış 
olmakla beraber fou hususta hazırlanan progra­
mın da ciddî olmadığı anlaşılmış bulunmakta­
dır. 

Programın bir hata eseri hazırlandığını ka­
bul etmek mümkün değildir. Her yıl büyük 
açıklarla kapanan îbir bütçenin takati Hükü­
metçe bellidir. Şu halde politik tesirleri düşü­
nülerek programın bilerek hatalı yapılmış ol­
ması akla daha mülayim gelmektedir. Şu veya 
bu şekilde olsun bu gibi hâdiseler Devlete kar­
şı emniyeti' zedeler mahiyettedir. Çok muhtaç 
olduğumuz emniyet unsurunu ulu orta zedele­
meye hem lüzum yoktur ve hem de kimsenin 
lıaıkkı yoktur. 

Esasen programın bir hatası da Meclisten 
geçmemiş olmasıdır. Bu da dikkate şayan bir 
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hâdisedir. 1 500 000 000 liranın Meclisin tasvi­
bine mazhar olmadan sarfı paradoksaldır. 

Bayındırlık Bakanlığı yol güzergâhlarının 
Meclisi ilgilendirmiyeeeği kanaatindedir. Gü­
zergâhlar için fikir doğrudur. Fakat menziller 
için asla. Menzilleri Yüksek Meclisin tasvip ve 
tâyin etmesi bir zarurettir. Bu hâdisede Meclis 
salâhiyetlerine riayetsizlik vardır. Büyük Mec­
lis Hükümetin organı durumuna düşürülmesini 
reddeder. Bu sebeple program, daha ciddî suret­
te tertip olunarak Yüksek Meclisin tasvibine 
yeniden arzolunmak mevkiindedir. Yollarımız 
hakkında ilâve edeceğimiz iki husus şunlardır. 

1. — Y"ol paralarının yol işlerine tahsisi. 
2. — Geri »bir sistem olan Baş Vergisinin 

âdil esaslara bağlanmasıdır. 
Demiryollarımız : Yurdumuzda başarılan iş­

lerden yegânesi demiryollarımızdır. 
Ancak demiryolları ile şoselerin birbiriyle 

olan münasebeti iyi kurulmamış, demiryolları 
üzerindeki çalışmalarımız yanlış istikametlere 
tevcih olunmuştur. 

Memleketi bir uçtan bir uca bağlıyan ana 
hatlarımızı tamamladıktan sonra bu hatlara 
mülâki olan ikinci derece hatların yerine şose 
yapılması daha isabetli olacaktır. Hele şube 
hatları yapmak müdafaası mümkün olmıyan ha­
talardandır. 

Medeni dünyada demiryol ve yol anlayışının 
ne merkezde olduğunu Amerika yol heyetinin 
şu beyanından anlamak mümkündür. 

«1920 - 1943 seneleri zarfında Amerika Bir­
leşik Devletlerinin üçünde % 20 den fazla ol­
mak şartiyle demiryollarının % 13 ü terkedil­
miştir. Amerika'nın bâzı bölgelerinde demiryol­
larının % 82 sinin bu suretle terkedilmesinin 
başlıca sebebi yol nakliyatının ucuz olmasıdır.» 

Bizim şartlarımız Amerika'ya uymadığına 
göre demiryollarımızı sökmek durumuna düşmi-
yeceğiz. Fakat buradan anlamak lâzımdır ki, 
demiryollarının bundan böyle yapılışı ciddî 
etüdlere ve hesaplara istinat etmelidir. 

Demiry ollarımız, yollarımız ve limanlarımız 
arasındaki toplu ve iyi münasebet tesbit edil­
meli ve üçünü bir arada mütalâa eden ana bir 
program hazırlanmalıdır. 

Bunları böyle kaydettikten sonra Sayın Ni­
hat Erim tarafından daha dör beş ay önce mü-
ddbdep bir surette resmî kûşadı yapılan Maraş 
şube hattından bahsetmek yerinde olacaktır. 
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Şube hattı yapılması bir yana bir de bura­

da 1 500 000 liralık istasyon binası yapılmış­
tır. 

Su işlerimiz: 
Uzun yıllardır üzerinde çalıştığımız para ve 

emek döktüğümüz su mevzularımızm hâlâ toplu 
bir etüdü ve sularımızın sarfiyatlarını za­
man içinde tesbit eden rasatları yoktur. 

Mevzuların hepsini bilmeden rantabiliteleri-
ne göre sıralamak mümkün değildir. Suların 
sarfiyatlarını rejim değişikliklerini bilmeden 
de bu suların üzerine milyonlarımızı koyma­
mız iyi âkibetler tevlit etmiyecektir. 

Bu hususu böylece işaret ettikten sonra su 
işlerinin ehemmiyetine temas etmek isteriz. 

Hayat suda tekevvün etmiştir ve hayat su 
ile kaimdir. Su aynı zamanda ışık ve kudret­
tir de. Dünyanın odun, kömür ve benzin stok­
larının mukadder olan tükenmesi halinde mede­
niyet bütün ümidini bitip, tükenmek bilmiyen, 
güneşin sönmesine değin var olacak olan su 
kudretine bağlamış bulunmaktadır. Ve bütün 
medeni dünya su kudretlerini kıymetlendir­
mektedir. Bakılırsa saadet, hayat, ışık ve kud­
ret veren su, bakılmadığı takdirde felâket ve 
musibet unsurudur. 

Bîzde, su bakılmamakta musibet ve felâket 
unsuru olmaktadır. Sularımızdan sulama ola-
rak istifade edemiyoruz. En basit tedbirlerle 
sulanması mümkün olan arazimizdeki vatan­
daşların kurak zamanlarda gözü gökte, elleri 
havadadır. Sularımız yâ  hiçbir fayda sağlamak­
tan denize akmakta veya bataklıklar husule 
getirmektedir. 

Yurdumuzun mühim bir kısmını işgal eden 
bataklıklar yalnız bizim neslimizin değil, gele­
cek nesillerin varlığı ve sıhhatini de ilgilendir­
mektedir. Yıllardır, ayakta duran bu bataklık­
ların kurutulmalarının takat üstü masraflara 
mütevakkıf olduğu sayılabilir* öyle bataklıklar 
biliriz ki; ve zikredebiliriz ki, etrafındaki sıt­
malılara bir yılda tevzi edilen kinin parasiyle 
kurutulabilir. Yine öyle bataklıklar biliriz ki, 
kurutma masrafını aylar içinde amorti ede­
bilir. Medeni dünyanın masrafını 70 senede 
amorti edecek mevzulara el koyduğu bir za­
manda masrafını ayda amorti edecek ve Millî 
varlığımızı doğrudan doğruya tehdit eden mev­
zuları ayakta tutan bir memlekette medeniyet­
ten ve hüsnü İdareden bahsolunamaz. 
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Sulamadan istifade edemediğimizden batak­

lıklarımızı kurutmamış-^mamızdan dolayı yıl­
lık zararımız 300 000 0o4 - 400 000 000 lira ola­
rak kabul olunabilir. ^ 

İçme sularımıza ; 
63 ilimiz 1300 ilce ve bucağımızla 40 000 kö­

yümüzden ancak 100 î- 150 sinde içilebılen bir 
su bulunmaktadır. Diğerleri temiz bir içme 
imkânına dahi sahip bıiunmamaktadır. Bu işi­
mizin Devlete bir yük teşkil etmeden halli 
mümkündür. 

Halen tatbik edilmekle olan boru sistemine 
nazaran 2 - 4 defa ucuzf boru sistemleri tatbik 
etmek belde ve köylere tiknik yardım sağlamak 
ve halkımızın su hayrnjı mergup tutan güzel 
ananesinden de istifade f etmek suretiyle bu 
işi külfetsizce halletmeli kabildir. 

Su kudretlerimiz ; \ 
Şimdiye kadar yapılin etüdlere nazaran su­

larımızdan istihsal olûnrlası mümkün olan elek­
trik takati yılda 15 - 2Cf milyar kilovat saattir. 
Bu miktar 12 milyon to» maden kömürüne mu­
adildir. Bu hesaba göre takat yönünden 20 yıl­
lık su takatimiz bütün Zonguldak kömür hav­
zasındaki kömürün temin edeceği takate mua­
dildir. 

Elektriğin kilovatonet 5 kuruş olarak hesap 
edersek sularımızın yılbk 1 milyar liralık taka­
ti olduğu görülür. Şm hglde her yıl bir milyar 
liramız takat olarak daaizlere akıp gitmekte­
dir. Hâdise böyle iken Ijütün memleket zulmet 
içindedir. Bundan bittabi bâzı şehirlerimiz müs­
tesnadır. Bunlar da kör$ür yakmaktadır, mazot 
yakmaktadır. Yalnız İstanbul santralinin kö­
mür sarfiyatı yılda 200 13(00 tondur. Eğer bu kö­
mür ihraç edilse 15 - 2ölinilyon liralık döviz ge­
tirecektir. Bugün İ8taaiml'a kömür yetiştirile-
memektedir. 

15-20 milyar kilpvşjthk muazzam bir takat 
elimizden kayar ve derzlere giderken yurdun 
ışıksız oluşu ve bâzı sefirlerinde mazot ve_ kö­
mürle kudret elde e&ilfjıesi teessürle mütalâa 
edilecek hâdiselerdendi^. Memleketimizde, katı 
zaruretler olmadıkçat^fdreti sudan gayrı kay­
naklardan temin etmekrdaima hatalı olacaktır.. 

İnşaat : 
Bir inşaat politikj&ıniiz yoktur. Bu yüzden 

şehirlerimiz tezatlarla îoludur. 40 bin köyü­
müz bir toprak yığını halindedir. Buralara Dev-
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let eliyle bir bina tipinin dahi ithal edilmemiş 
olması acınacak bir hâdisedir. 

Büyük kereste ziyama rağmen yapılan ev­
ler ev vasfından mahrumdur. 

Köylerimizde 100 milyonlar bu suretle he­
der olmaktadır. Yapılmaları bir zaruretin ifa­
desi olmıyan lüks mahiyetinde lüzumsuz Devlet 
binalarının yapıldığını Türk Milleti teessürle 
müşahade etmektedir. Bu binanın tenvir, tes­
hin, sühunet ve rutubet derecelerinin sabit tutul­
ması için 12 000 000 liranın sarf edildiğini gö­
rüyoruz. 

Bu para döviz olarak memleket dışına çık­
maktadır. Malî vaziyetimizin şu durumu karşı­
sında bu tesisleri ve bunların devamlı masraf­
larını ytrsiz ve teessüre şayan görmekteyiz. 

ALÎ RIZA ESEN (Siird) — Senin nklın er­
mez! 

AHMET ALÎ ÇINAR (Devamla) — Senin 
aklın çok erer, zaten senin gibi aklı erenler bu 
memleketi bu hale getirdi. 

Bu kolosal binaların malî takatinizle olan 
nispetsizlikleri bir tarafa, bakımları da bütçeye 
büyük masraf ve külfetler tahmil etmektedir. 
Bu efsanevi binalar, bu memleketin hakikatle-
iyle ilgisi kesilen ütopik hayalperest bir zihni­
yetin mahsulüdür. Sabunun lüks olduğu, şeke­
rin bayramdan bayrama ,etin kurbandan kur­
bana yendiği bir memleket tek öküzünün yanı­
na merkebini eş ederek çiftini süren, yarı aç 
yarı tok yarı çıplak insanların alm terlerini 
böylece israf etmek halkçı ve realist bir görü­
şün ifadesi değildir. 

Bu cesim binaların her taşı fakir Türk Mil­
letinin bağrına konmuş bulunmaktadır. 

Bunlar bu devrin idare dalâletini nesilden 
nesle ifade edecek gaflet âbideleridir. 

Hulâsa olarak: 
1. Yollan medeni devletlerden değil., eski 

vilâyetlerinden 20 defa dün olan; 
2. 40 000 köyü bir toprak yığınından ibaret 

olan; 
3. 120 milyar kilovatı her sene sularla akıp 

giden; 
4. 40 bin köy, 1300 küsur ilce ve bucağından 

63 ilinden ancak 150 sinde içilebilir su buluna­
bilen; 

5. Allahm bahşettiği su nimeti denizlere 
akıp giderken gözleri semada, elleri havada yağ­
mur bekliyen; 
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6. Masrafını aylar içinde amorti edecek mev­

zuları ayakta duran bir memlekette idareden 
bahsetmek mümkün değildir. Ayrıca da ciddî mev­
zular üzerinde medeni devletlerle mukayesesi 
kabil olmıyan durumumuza rağmen dünyanın en 
büyük devletlerinde bile tesadüfü güç olan cesa­
met ve lükste esatiri binalar yapmak, âbideler 
kurmaksa Türk milletinin istikbalini ve vicdanı­
nı zedeliyen elîm bir hâdisedir. 

Kaderine ve Allahına terkedilen bu memleke­
tin bir miktar geliri bir yandan idaresizlikler ve 
devlet israfları, diğer yandan vurgunlarla heder 
olurken öbür yandan da dışarı kaçırılmaktadır. 
Bu şartlar altında kalkındığımızı sanmak bir ve­
himden ibaret olur. Bütün bu idaresizliklere 
rağmen Türk Milleti gene canını dişine takmış 
sabır ve metanetle kendisi için mukadder, mesut 
günleri beklemektedir. 

Gecenin en karanlık zamanı şafağa-yakındır. 
BAKSAN — Millet Partisi adına Sadık AI-

doğan. 
öl. SADIK ALDOĞAN (Afyon Karahisar) 

— Muhterem arkadaşlar; tabiî tatlı, tatlı; gü­
zel güzel konuşacağız. (Gülüşmeler, tabiî sesleri). 

Bundan evvel Bayındırlık bütçesi üzerinde * 
iki mütehassıs arkadaşımız konuştular. Gerek 
Zeytinoğlu ve gerekse Ahmet Ali Çınar arkadaş­
larımız bu Bayındırlık işlerini en ince teferrua­
tına kadar nazarlarınıza serdiler. Hakikaten bütün 
üzerinde durdukları noktalar mühim şeylerdir. 
Bunları hakikaten takdir ediyorum. Fakat bu 
eksikleri biz boyuna saysak saysak saymakla bi-
tiremiyeceğiz, O kadar çoktur. Fakat dikkat bu­
yuracak olursanız, bunların hepsi teferruattır. 
Şu yok, bu yok; o olmadı, bu gitmedi; 
şu yoktur, bu yoktur. Bunu hepimiz söylüyebili-
yoruz ve görüyoruz da. Hükümet de bunu görü­
yor. Ben diyorum ki, acaba neden bunlar oluyor?. 
Bakınız bugün gayret ediyoruz ve meselâ 160 
milyon lira kadar para sarfediyoruz. Bu miktar 
bütçemizin aşağı yukarı, imkânlarına göre orta­
ya kolay kolay koyamadığımız bir paradır bu. 
Fakat teslim buyurursunz ki, bu para ile bu mem­
leketin bu aksak işleri de katiyen görülemez. Bu 
vaziyet karşısında ne yapalım?. 

EKONOMİ VE TİCARET BAKANİ CEMİL 
SAÎD BARLAS (Gazianteb) — Para mı keselim! 

Gl. SADIK ALDOĞAN (Devamla) —• Barlas 
diyor ki, para mı keselim?. Efendim, hemen para-
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ya gitnıiyelim. Bir parça düşünelim. Elbet bunun 
bir çıkar yolu vardır, yani bütün bu noksanla- I 
rın bir sebebi vardır, işte bu sebepleri arıyalım, 
bulalım. Hastalığı baştan bulmak esastır, pren-
sipi tâyin etmek esastır. Bendeniz burada böyle 
işin teferruatına girmiyerek esasa taallûk eden 
işler üzerinde konuşacağım, politika üzerinde ko­
nuşacağım. Oünkü: Halk Partisinin programına 
göre bu işler oluyor. O halde Hükümetle konu­
şurken onun program üzerinde durmak ve pren­
sipleri üzerinde konuşmak lâzımgelir. Yoksa şöy­
le oldu, böyle gitti, bunlarla olmaz, bunların se­
bebi hakikisini çıkaracağız. Ben burada samimi­
yetle Millet Partisi adına düşüncelerimi söyliye-
ceğim. 

Efendim; bu koskoca memlekette her şey mer­
kezden görülebilir m i l Prensipin yanlışlığı şura­
dadır: Prensipe bağlanmamıştır işler. Bakınız; 
maddesi iyi hatırımda değil, Anayasa diyor ki; 
Türkiye iktisadi ve coğrafi bakımdan illere ayrı­
lır, iller işte şu şu kısımlara ayrılıyor. 

Diğer bir maddede diyor ki, iller işlerini yet­
ki genişliği ile ve görev ayrımı esasına göre gö­
rür. Bunun mânâsı şudur: Evvelâ illere kendi 
yapacakları iş için geniş salâhiyet verilecektir, 
kendi işlerini geniş yetkilerle göreceklerdir. Ayrı­
lık esası, desantralizasyon denilen, dekonsantras-
yon denilen; Devletin yapacağı işlerle illerin ya­
pacağı işleri birbirinden ayıracağız. Bunu ayır­
mazsak bizim iş yapmamıza imkân yoktur. Çün­
kü her işi üzerimize biz alacağız, öbür taraftan 
vilâyetin yapması lâzımgelen işleri kendisi yap-
mıyacak. Sonra; efendim, köprümüz yıkıldı, şu 
kadar zararımız oldu, su baskını oldu, Amasya '-
da feyezan oldu, haydi buradan Bakan oraya gi­
decek. Zavallı arkadaş ne yapsın?. Gidecek onla­
ra başsağlığı temennisinde bulunacak, öbür ta­
raftan Seyhan taşacak, Ceyhan taşacak, orada 
herkes kıyamet kadar zarara duçar olacak, oraya 
Cumhurbaşkanı gidecek. Ne yapacak oraya gidipl 
Vatandaşlara, arkadaşlara nihayet başsağlığı 
diliyecek, onlara sizin acılarınıza iştirak ediyo­
rum diyecek. Arkadaşlar, bunlar sembolik şeyler. 

Dikkat buyurursanız görürsünüz ki, prensip 
yanlıştır. Desantralizasyon, dekonsantrasyon yok­
tur. 

Devletin yapacağı işleri kat ı olarak ayıralım, 
illere de bunları, şunları siz yapacaksınız diyelim, 
bunlar^ ayırmazsak olmaz. 

Sonra arkadaşlarım; bir vilâyetimiz İsviçre 
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kadardır. Bâzıları Belçika kadardır bile. Bunla­
rı böyle bırakacak , herkes elini kolunu bağla­
yıp Devletin gözüne mi bakacak?. Niçin bu vilâ­
yetleri yaptık demiyecek miyiz! Onlar orada yal­
nız polis işi mi yapacak!. Başka birşey yok mu?. 

Arkadaşlar, vilâyetleri adam akıllı vilâyet ha­
line getirmek lâzımdır. Nasılki merkezde Ba­
kanlıklar, Devlet daireleri versa, bir i l de aşa­
ğı yukarı bir Devlet gibidir. Yalnız bunun hari­
ci siyaseti, Millî Müdafaası gibi bütün milleti 
ilgilendiren şeyler îl teşkilâtında yoktur. Ora­
da halk tabakasının işlerini düşünmek plânlar 
yapmak programını hazırlamak, halkın ihtiyaç­
larını ayarlamak gibi meseleleri vilâyetler dü-
şünmiye mecburdur. Vilâyetlerdeki meclisi 
umumiler Büyük Millet Meclisinin küçük bir 
nümunesidir. Oradaki vali buradaki Başbakan 
gibidir. Merkezde, nasıl fcir Bakanlıklar teşkilâ­
tı var sa, isviçre kada r bir memlekette meselâ 
Konya 'da bu vilâyeti idare edenler memleketin 
ihtiyaçları ile çok yakmdan ilgilenmelidirler. 
Yoksa her şeyi merkezden beklemek doğru ol­
maz. 

Arkadaşlar işin esası bozuktur. Samimiyetle 
sizlere itiraf ediyorum. Bu işler parti işi değil­
dir. Devletin teşkilâtım adam akıllı yapacağız. 
Hepsini kanuna bağlıyacağız, illerin yapabile­
ceği şeyler muayyendir. Bunlar tecrübe edilmiş 
şeylerdir. Üzerinde uzım uzun düşünmeye, va­
kit gaip etmeye lüzum yoktur. Biz parti olarak 
işte Halk Partisinin şiAdiye kadar takip etmiş 
olduğu bu zihniyete nrahalif iz arkadaşlar. Gö­
rüyorsunuz ki biz, ne Nihat Erim arkadaşımızın 
şahsına, muhalifiz, ne Cemil Said Barlas'm şah­
sına, ne de Başbakan arkadaşımızın şahsına mu­
halifiz. Hayır arkadaşlar, şahsınıza muhalif de­
ğiliz. Biz sizin takip etmiş olduğunuz bu zihni­
yete muhalifiz. Ama, el'birliği ile bu işi yapaca­
ğımıza ve hep beraber %u işte tamamen antant 
kalacağımıza ben şahsan emin bulunuyorum. 
Politikaya girmiyelim efendim; bu, politika işi 
değildir. Politika bundan sonra gelecek. (Gü­
lüşmeler). 

O halde arkadaşlar^ şimdi yapacağımız işler­
den birisi bu illerd0k£ teknik bürolar, yani, 
ilin ekonomik işlerini adım adım plânlaştıracak 
insanları bulmamız lâzımdır. Meselâ Amerika % 
dan mühendisler getiriyoruz, oraya kendi vatan­
daşlarımızı gönderip okutuyoruz. Kıyamet ka­
dar para veriyoruz. Ondan sonra, onlar buraya 
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geliyorlar. Kimisi bilmem ne mühendisi, kimi­
si bilmem ne mühendisi, kimisi şu mühendis, ki­
misi bu mühendis... Biz onlara diyoruz ki, buyu­
run Bayındırlık Bakanlığına. Orada, merkezde 
topluyoruz. Vilâyetler tamamen mütahassıs 
adamlardan mahrumdurlar, vilâyetler, isviçre 
gibi bir yer tasavvur ediniz, oradaki işleri ta­
savvur buyurunuz. 

O halde bizde memur çoğalıyor, şu oluyor, 
bu oluyor; ondan şikâyet ediyoruz. Hayır, hiç­
bir ilim adamını bu memlekette işten çıkarma­
ya asla lüzum yoktur. Memleketin her tarafına 
bilhassa il merkezlerine mütahassıs insanlar 
göndereceğiz. Teknik büroları yükseltelim, vi­
lâyetler bu işlerle meşgul olsunlar. 

Şimdi kendi kendime bir sual soruyorum. 
Mademki böyle hasbihal ediyoruz, bu suali hepi­
nize soruyorum, kabul buyurunuz: 

Şimdi 63 vilâyet var. Biz bu 63 vilâyete salâ­
hiyetler versek mütehassıslar da gönderdik 
oralara. Lâkin bu iller henüz bizim bu tasav­
vur ettiğimiz vasatta değillerdir. Yani, diyo­
rum ki, daha halk yetişmemiş. Ama yetişmemiş 
diye bu dâvadan vazgeçmiyelim. Bunun tatbi­
kini kararlaştırdığımız zaman belki bir, iki, üç 
sene bocalıyacağız, bâzı yerlerde yürümiyecek 
bâzı yerlerde de ümidimizin fevkinde yürüye­
cektir. Ama prensipimizin üzerinde duralım. 
Şimdi bu söylediğimiz şeyler, meselâ Bayındırlık 
işlerini bu memlekette geniş ölçüde ve vatan­
daşlarımızı memnun edecek şekilde, arkadaşla­
rımızın saydığı bir sürü noksanları tamamlamak 
için paraya ihtiyaç vardır. Alman'larm karma 
ekonomi dedikleri usul ile ki, bu usule göre 
iller halkını ilgilendiren, menafii umumiyeye 
ait birtakım işler vardır. Bu işler ancak Dev­
let, mahallî idare, şirketlerle ve aynı zamanda 
eşhasın iştirakiyle vücuda getirilecek sınai 
teşebbüslerle bu işleri yapmak mecburiyetin­
deyiz. 

Bu usul şu içinde bulunduğumuz şerait içe­
risinde gayet uygun gelir kanaatindeyim. Yani 
karma ekonomi tatbik etmek ve Devlete bu iş­
lerde nâzımlık vazifesi vermek zorunda­
yız. Bu suretle Devletin yapacağı işler illerin 
yapacağı işler kati olarak şöyle ayrılabilir: Me­
selâ Devlet bütün illeri birbiriyle ve iktisadi 
hareketlerin şah damarı vazifesini gören yol­
ları, birinei pılâna alması lâzımdır. Sonra demir 
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yollarını. Biz bundan yirmi küsur sene evvel bu 
işe başladığımız zaman biliyorsunuz ki, demir 
yolların], kara yollarına tercih etmiş bulunu­
yoruz. Doğru yanlış, onu da münakaşaya mahal 
yoktur. Fakat bugün Devletin kara yollarını, 
demiryollarına takdim etmemiz icabediyor. Baş­
ka şekli yoktur. Sonra demir yollarında da, ar­
kadaşlarımızın dediği gibi, kör kalan hatlarla 
vakit geçirmiyelim. Çünkü bunların astarı yü­
zünden pahalıya mal olan şeylerdir. Meselâ: 
Anteb'le Maraş'm.... 

DEVLET BAKANI VB BAŞBAKAN YAR­
DIMCISI NÎHAT ERÎM (Kocaeli) — Onu Kar­
gam ]şa bağladık. 

Gl. SADIK ALDOĞAN (Devamla) — Efen­
dim,onu biliyorum. 

BAŞKAN — 22 arkadaş daha söz istemiştir, 
insafınıza müracaat ederim. 

(İl. SADIK ALDOĞAN (Devamla) — Reis 
Bey kjsa kesin diyorlar... 

BAŞKAN — Yüksek irfanınız kısa söyleme­
ye müsaittir. 

Gl. SADIK ALDOĞAN (Devamla) — Tefer­
ruattan falan bahsediyorsam kesebilirim. (De­
vam sesleri) O halde şimdi şu kalkınma işinde 
bu illeri de hep birlikte şu kalkınmaya iştirak 
ettirelim ve bu vatandaş topluluklarını gösteren 
hükmî şahıslar iller, bucaklar ve saire alâkasız 
kalmasınlar halk işlerine, öyle tahmin ediyorum 
ki, en ziyade üzerinde durduğum şey : Ademi 
merkeziyet ve vazifelerin tefriki esasıdır. Bunu 
elbirliği ile yapmamız bunu tamamiyle bir millî 
dâva olarak kabul etmemiz lâzımdır. 

Bir mesele üzerinde daha mâruzâtta buluna­
cağım, Başbakan ve kabinedeki arkadaşları bir 
plânlaşmadan bahsediyorlar. Bu plânlaşma me­
selesi üzerinde evvelâ karar verilir, yani nelerin 
yapılması lâzımgeldiği kararlaştırılır, ondan son­
ra plânlaŞtırılır. Bu karar verilmeden, tabiî der­
hal plân yapılamaz. Yapılırsa tamamen ters bir 
şey olur. Binaenaleyh hükümetten ricam şudur 
ki, plândan evvel devletin yapacağı işlerle ma­
hallî idarelerin yapacakları işleri kesin olarak 
tesbit edelim; ondan sonra devlete ait olan plân­
ları yapalım. Mahallî idareler de, kendilerine lâ­
zım olan plânları yapsınlar bu plânları merkez­
de toplanır; heyeti umumiyesi kalkınma plânını 
teşkil eder. 

Mâruzâtım bundan ibarettir. 
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BAŞKAN — Söz alan arkadaşlarımın adlarını 

okuyayım, merakta kalmasınlar. 
Ahmet Eymir 
Dr. Saim Ali Dilenire 
Kâzım Ay dar 
Hiza Isıtan 
Abdülhak Fırat 
İzzeddin Çalışlar 
Hüsamettin Tuğaç 
İhsan Yalcın 
Eminittin Çeliköz 
Razi Soyer 
Baki Tümtürk 
Sinan Tekelioğlu 
Ziya Ersin Cezaroğlu 
Ahmet Bozbay 
Hamdi Orhon 
Asım Gündüz 
Hamdi Yalman 
(ialib Kenan Zaimoğlu 
Nuri Özsan 
Ali Riza Işıl 
Enver Kok 
Emin Soysal 
Faik Kurdoğlu 
Kâmil Coşkunoğlu 
Arkadaşlar, yine beş dakika prensipimiz de­

vam etmektedir. Arkadaşların buna riayet ede­
rek konuşmalarını rica ederim. Buyurun Ahmet 
Eymir. 

AHMET EYMÎR (Amasya) — Sayın arka­
daşlar, plânlı bir devlet çalışmasının her yıla 
rastlıyan faaliyetini smırlıyan ve çeşitli hizmet­
lerin güdülen gaye içinde ana hatlarını belirt­
mesi gereken bütçenin 1949 yılında bir az daha 
geniş incelemelerle ve Bayındırlık yönünden bir 
az daha geniş inkişaflar arzeden hüviyetiyle 
mütalâamıza, tetkikimize ve murakabemize tevdi 
edilmeş olduğunu görüyoruz. Bütün kalkınma 
gayretlerimizde bütün kalkınma sistemimizde ça­
lışma hudutları içine aldığımız konulara imkân 
nispetinde ödenekler ayrılmak suretiyle büyük 
Milletimize, kabine beyannameleriyle yapılan va-
itlerin 'kısmen tahakkukuna yer verilmesi; bu­
günkü ağır ve dünya malî buhranının memleke­
timize olan akislerini göz önüne alarak en hayati 
ihtiyaçları karşılaması itibariyle bu yıl için az, 
çok yeter ve takdire değer buluyorum. 

Devlet bütçesi içinde bilhassa gelecekte eko­
nomik inkişafımıza müessir olacak sahalara daha 
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geniş ödenek ayrılması isabetli ve sevindirici 
bir olay, yeni girdiğimiz büyük yol hareketi ve 
su siyaseti gibi hayati ve çok büyük dâvaları­
mızda muvaffak olacağının remzi olarak kabul 
ediyorum. 

Aziz arkadaşlar; plânlı bir devlet çalışması­
nın en geniş mânada aksedeceği saha; bugünkü 
iş bölümünde Bayındırlık Bakanlığına düşüyor. 

Ben, bilhassa pek kısa zamanlarda, pek yakın 
zamanlarda su tuğyanlarından, su baskınların­
dan büyük can kaybı, insan kaybı, mal kaybı iti-, 
bariyle cidden pek büyük felâketlere mâruz kal­
mış bir bölgenin çocuğu, Amasya'nın temsilcisi 
olarak su programına birçok yerleri yoldan izden 
mahrum olmasından ötürü ekonomik faaliyetle­
rini ve istihsal ürünlerini, ekonomik bir kıymet 
vc millî bir servet halinde lâyikıyle taazzuv etti-
remiyen, tahakkuk ettireni iyen yurt içinde bü­
yücek bir çevreyi ihtiva eyliyen bir mmtakanm 
ödevlisi olarak bu konulara temas edeceğim. 

•Kifayetsiz gördüğüm hususlara, kifayetsiz 
gördüğüm noktalara işaret eyliyeceğim. 

Sayın Ba'kanın beni tenvir etmesini diliyece-
ğim. Bu hususlardaki kıymetli açıklaması bü­
yük bir halk kitlesini tefrih eyliyecektir. 

Sayın arkadaşlar; 
Sulama ve ıslah işleri; bütün ihtiyaçları, bü­

tün hakikatleri yakından gören ve bilen ve her 
şeyi muhit olan büyük heyetinize arza ne ha­
cet : Yalnız kanallar açan, toprağı sulıyan 
ürünler çıkaran, millî servet vücuda getiren bir 
iş değildir. Sıtma gibi Türk'ü can evinden ke­
miren ve insan vücudunda öldürücü hastalıkla­
rın kanalını teşkil eden müthiş bir âfeti de 
yurttan tardedece'k, yurttan tebit edecek aynı 
zamanda millî sağlığı, millî hayat ve varlığı ko­
ruyacak olan büyük, bir siyasetimizdir. 

Bu işe programlı bir şekilde ancak 1936 yı­
lında 'başladık. Muhtelif tarihlerde, muhtelif ka­
nunlarla 286 000 000 milyon lira tahsis ettik. 
On üç yılda yüz bir milyon iki yüz iki bin lira­
lık ödenek tablosunu görüyoruz. 1949 yılı için­
de 17 milyon 910 lira ayırmış bulunuyoruz. 

Büyük dâva için verilen yetki gereğince di­
ğer tediye formülleriyle diğer tediye suretleriy-
le bu sene içinde daha ne kadar para harcana­
cak ve hangi büyük işler başarılacaktır. Su 
programını, su plânı hazırlanırken büyük zirai 
istihsal bölgelerinin sulanması, suların zararsız 
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bir hale getirilmesi elbette üzerinde ciddiyetle 
durulması gereken hususlardır. 

Arkadaşlar; feyezan yalnız senelerin topla­
dığı millî servetleri bir anda mahvetmekle kal­
mıyor. Aynı zamanda mânevi tesiri altında o 
bölgenin ekonomik kalkınmasını felee uğratı­
yor. istihsal artışına uzun seneler ket vuruyor. 
Tuğyanı takip eden yıllarda da halk korku için­
de yaşıyor. 

Hele bu sene kış ağır seyretti. Dağlarda, 
yüksek yerlerde uzun yıllardan beri misline 
rastlanmıyan büyük kar yığınları tekasüf etti. 
Bir lodosun bunları bir anda kamçılaması, deli 
çayların, deli derelerin büyük zararlar tevlit 
etmesi yakın ihtimaller dahilindedir. 

Gerçi ilin, selin, yelin kolay kolay önüne ge­
çilemez. Fakat Amasya'nın Savadiye ve sel ağzı 
Gümüşhacıköy'ünün îmirler dereleri bir mem­
leketi kısmen bir anda silip süpürecek istidat­
lar gösteren ve dehşet verici vakalar kayde­
den ve Devletin kudretli elleri ile muhakkak 
olan zararlarının önlenmesi mümkün olan yur­
dun muhtelif ve malûm yerlerinde huyları, soy­
ları belli büyük ve küçük su mecralarının bu 
günden Bayındırlık Bakanlığınca ele alınması­
nı, üzerinde durulmasını ve 'her işe tercihan ıs­
lahına teşebbüs edilmesini rica ederim. Islah 
ameliyesi şüphesiz 'büyük zaman yiyen iştir. 
Maksadım mutlak olarak bunu ifade etmek ve 
şöyle birkaç ay içinde bunu istemek değildir. 
Fevkalâde tedbirler ittihaz edilerek zararın ön­
lenmesi ve emniyet verilmesini diliyorum. 

Halkın bâzı mmtakalarda bu tehlikeden en­
dişeler duyma'kta ve dehşet içinde yaşamakta 
'bulunduklarına muttaliirn. Kendileri bu mm-
takaları bu tehlikeli mecraları şüphesiz yer yer 
bilirler. 

Saym arkadaşlar; Ekonomik kıymetlerin 
yer değiştirerek millî servet halinde teşekkü­
lünde rol oynıyan unsurların başında yol gelir. 
Yolsuz memleket cansız ceset demektir. Yurdu­
muzun birçok mmtakalarmda, ben onların adını 
saymaya ve söylemeye lüzum görmüyorum. Çün­
kü Hükümet benim kadar ve benden iyi bilir. 
Yetişen, iç piyasalarda ve bilhassa dış piyasa­
larda itibar gören mühim bir kısım ürünleri yol­
suzluk yüzünden servet topluluğuna katılama-
maktadır veyahut az katümaktadır. Maliyet un­
surlarının teşekkülünde mühim rol oynıyan yol 
işinin iyi tanzim edilememesi dış ticaretimize 
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elbette ağır tesirler yapıyor. Karadeniz bölgesi­
nin, Çoruh İlinin mühim bir kısmını bu hususta 
bir misal olarak alabiliriz. - Meselâ Yusuf İlinin 
ve Şavşat'ın kara yolu yoktur, yaya bile gidile­
mez arkadaşlar - Sahilde deniz boyuna muvazi 
amut kara yollarının olmaması bu bakımdan 
düşündürücü ve tüyler ürpertici bir mevzudur. 

Yol programım bu zihniyetle ele alan parti­
miz ve Hükümetimiz plânlı bir yol çalışmasına 
katî zaruret görerek tesbit ettiği esasları göste­
rir programım bize dağıttı. Buna göre dokuz 
yıllık bir yol programı hazırladığını memnun­
lukla görüyoruz. Bu müddet içinde 22 500 kilo­
metrelik bir yol yapılacağını anlıyoruz. Ekono­
mik inkişafımızda ve ticari muvazenemizde bü­
yük rol oynıyacak olan bu plânın partiler üs­
tünde millî bir dâva olarak bir esasa raptı, Hü­
kümet değişmelerinin tesirinden vareste, sağlam 
prensiplere dayanır bir hale getirilmesinde bü­
yük millî menfaat görüyorum. 

Bu hususta saym Bakanın ne düşündüklerini 
ifade etmelerini rica ederek tasdiatıma son ve­
riyorum. 

Dr, SAÎM ALİ DÎLEMRB (Rize) — Efen­
dim, bizim dağlık ve yokuş bir kazamız var, bu 
nakliyata gayrimüsait Güneyce kazasıdır. 25 000 
nüfusu 40 aded köyü vardır. Rize vilâyetinin en 
yokuşlu yeridir. O kaza merkezinin muhasebesi­
nin kasası Rize'ye gelmiş, iki sene iskelede kal­
inistir, çünkü kasayı merkeple götürmenin im­
kânı yoktur. Demin bir cetvel gördüm, Hükü­
metin puanlarını öğrendim, ayrıca Bütçe Komis­
yonu ile konuştum. 17 Şark vilâyetine mahsus ha­
zırlanmış bir plân var, şüphesiz buraya sarfedi-
lecek parayı arkadaşlar vereceklerdir. Birinci 
partide Rize yazılı, bendeniz bundan memnunum. 
Ricam bu para gitmeden, bitmeden canım Şev­
ket Bey, kuzum Şevket Bey (Gülüşmeler). Bütün 
Rizeli '1er ellerinizden öperler, bunun hepsi 40 ki­
lometrelik bir yoldur. 15 kilometresi yapılmış­
tır; aşağı yukarı Haydarpaşa'dan Gebze'ye kadar 
bir yerdir, tahminen Pendik'e kadar olan kı­
sım yapılmıştır. Oradan ötesini de himmet eyle-
yiverin. Ben Ahmet Çınar gibi uzun şeylerden 
bahsetmiyorum, tavsiyelerde bulunmuyorum, 
Zeytinoğlu arkadaşımız gibi de cinayet minayet 
demedim. Amerikan yollarından bahsettiler, onu 
ben de bilirim, oğlum da bilir. Amerika'da 
,30 000 kilometrelik şimendifer yolunu çözüyor- . 
lar, asfalt yapıyorlar. Beş milyon kilometre de 
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şose vardır. 200 bin kilometre de (pipe line) 
vardır. Bunu dünya biliyor. Yüksek tahsil, 
orta tahsil, ilk tahsil... 

Beş dakika oldu mu? İşte ben de iniyorum. 
BAŞKAN — Yeniden arkadaşlar söz iste­

mektedirler. Birbirimize yardım edelim. Mak­
sada hasrı kelâm ederek, bütün arkadaşlara ko­
nuşma imkânını verelim. Yeterlik önergesi de ya-
nımdadır. (Gülüşmeler). 

BAŞKAN — Kâzım Aydar. 
KÂZIM AYDAR (İsparta) — Çok kısa söy-

liyeceğim. Zaten çok kısa söylerim. 
Sayın arkadaşlar; 1949 yılı Bütçesinin tümü 

üzerinde konuşurken bir arkadaşımız Yol Vergisi 
olarak toplanan iki yüz seksen milyon liranın 
heder olup gittiği mealinde beyanatta bulundu­
lar. 

Bu sözler hakikata pek uymadığı için bu hu­
susta bilgimi kısaca arzedeceğim: 

Cumhuriyet; bugünkü hudutlarımız içinde 
kalan yurdumuzda 18, 335 kilometre yol buldu. 
Bu yollar haraptı, bozuktu, tamire de muh­
taçtı. 

Yirmi beş sene sonra; 1948 yılı sonunda yol­
larımızın uzunluğunun, 43, 500 kilometreye yük­
seldiğini ve bu yollar üzerinde adedi binleri aşan 
küçük köprü ve menfezlerin yapılmış olduğunu 
görüyoruz. 

Vakaa bu yolların da her işi bitmiş mükemmel 
ve muntazam bir halde olmadığını biliyoruz, da­
ha pek çok emek ve para sarfetmek gerektiği 
de malûm. ' Ama ne olursa olsun yirmi beş 
yıllık Cumhuriyet devrinde yalnız yol olarak 
yirmi beş bin kilometrelik bir artış ve bir uza­
ma olduğu da inkâr kabul etmez bir hakikattir. 

Her yıl bin kilometre yol az bir miktar da 
değil. 

Para itibariyle, iki yüz seksen milyonu, 25 
bin kilometreye taksim edersek beher kilometre 
için 280 000 000 ~ 25 000 000 = 11 000 lira 
harcamış olduğumuz anlaşılır. Hemen şunu da 
ilâve edeyim ki, yol parası olarak toplanan 280 
milyon liranın tamamı yollara sarfedilmiş de­
ğildir. 

Vilâyetlerin birçok ihtiyaçları da bu paranın 
bir kısmı ile karşılanmıştır. Yollarımızın her 
bakımdan yurdumuzun kalkınmasını sağlıyacak 
bir durumda olmadığını hepimiz biliyoruz. 
Yol şebekemizin yeter bir hale getirilmesi için 

.1949 0 : 1 
Hükümetimizin esaslı çalışmalara girişliğini de 
görüyoruz. 25 yıllık devre içinde, büyük ne­
hir ve çaylarımız üzerinde yapılmış olan 200 den 
öüyük köprüleri de zikretmemek haksızlık olur. 

Dokuz yıllık yol programı : 
Bakanlar Kurulunun 8 Ağustos 1948 tarihli 

karan ile 23 bin küsur kilometrelik yol şebe­
kemizin dokuz yılda yapılması ve iyi bir hale ge­
tirilmesi için bir program yapılmış olduğunu 
biliyoruz. 

Bu programın tahakkuk etmesi için her yıl 
bütçeye 55 milyon liralık bir ödenek konması 
lâzımgelmektedir. 

Halbuki 1949 yılı Bütçesinde şose ve köprü­
lerimiz için ancak 38 milyon lira kadar bir tah­
sisat var. 

Eksik olan 17 milyon lira Doğu bölgelerimi­
ze yol için konan beş milyon lira ve vilâyetlerin 
yol parasından vereceği % 15 lerle karşılanabile­
cek mi? Bunu öğrenmek istiyorum. Dokuz yıl­
lık yol parogramınm doğer doğmaz ölmemesinin 
çarelerinin bulunmasını Sayın Günaltay Hükü­
metinden rica ediyorum. 

Şimdi de başka bir konuya geçiyorum. Geçen 
yıl Bayındırlık Bakanlığının Bütçesi konuşulur­
ken resmî binaların bir elden inşasının lüzu­
muna dair bir temennide bulunmuş idi. Kanaa­
timce Devlet binalarının bir elden yapılması bir­
çok faydalar sağlıyaeaktır. 

1. Mimarî birlik temin edilmiş olacaktır. 
Bunun bir tipte binalar yapılacak demek olma­
dığı aşikârdır. 

2. Vahit fiyatlarda, keşiflerde, şartname­
lerde usul ve prensip birliği sağlanacaktır. Bir 
şehir ve birbirine yakın mahallerde yapılan iki 
ayrı bina, aynı şartlar altında, aynı fiyatlarla 
yapılacaktır. 

3. Eesmî inşaatta az çok ucuzluk da temin 
edilecektir. 

4. Modern Türk mimarisinin doğmasına da 
yol açılmış ve yardım edilmiş olacaktır. 

. Muhtelif dairelere dağılmış olan fen adam­
larının bir arada toplanması bir fen heyeti teşkil 
etmesi de mümkün: olacaktır. 

Buna benzer çok faydaları aşikâr olan bu hu­
susun göz önünde tutulmasını Hükümetten tek­
rar rica ediyorum. 

Su işlerimiz için de birkaç söz söylemekliği-
me müsaadelerini dilîyeceğim. Su işlerimizi bü-
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yük, küçük diye iki kısma ayırmak kanaatimce 
doğru değildir. 

1947 yılma kadar böyle bir tasnif de yok idi. 
Bir su işi hangi noktadan büyüktür? Para sarfı 
cihetinden mi; faide cihetinden mi? Az para ve 
az emekle ve az zamanda yapılacak öyle su iş­
lerimiz var ki, faideleri pek büyüktür. Büyük 
bir kütleyi alâkadar eder, refaha kavuşturur. 

Büyük nehir ve derelerimizin üzerinde başla­
mış olduğumuz işlere devam edelim. Esasen 
bunlar uzun seneler çalışmakla tahakkuk edebi­
lecek işlerdir. Fakat aynı zamanda küçük dere 
ve çaylarımızdan akıp giden sularımızı da göz­
den uzak tutmıyalım. Bunlar yurdumuzun her 
köşesinde vardır, az masraf ve az emekle faideli 
bir hale getirmek mümkündür. Bunların yapıl­
ması halkımızın mühim bir kısmının yüzünü gül­
dürecektir, refaha kavuşturacak, yurdun man­
zarasını değiştirecektir. 

Büyük nehir ve sularımız üzerindeki su iş­
lerine bugüne kadar 121 milyon liraya yakın bir 
para sarfettik. Bunları yavaş, yavaş tamamlı-
yalım. Fakat bu 121 milyon liranın 40 - 50 mil­
yonunu küçük su dediğimiz işlere sarfetmiş olsay­
dık, su dâvamızın pek çok kısmını halletmiş olur­
duk. 

Bayındırlık Bütçesinde küçük su işleri için 28 
nci bölümün 7 nci maddesinde 1,5 milyon lira 
kadar bir tahsisat var. Bu miktar çok azdır. 
Fakat 28 nci bölümde su işleri için yekûn olarak 
17 910 000 lira ödenek konmuş olduğundan, Ba­
kanlık faideli göreceği küçük su işleri için mad­
deden maddeye münakale suretiyle daha fazla da 
para ayırabilir, 

Maruzatım bu kadardır. 
RIZA ISITAN (Samsun) — Sayın arkadaş­

larım, bir milletin Bayındırlık işlerine sarf ede­
bildiği paralar o milletin bütçesinin ve malî va­
ziyetinin olduğu kadar ileri hamleciliğinin ve 
hayatiyetinin de bir ifadesidir. 

Bu noktadan bütçemizi incelersek - her tür­
lü dış tehlikeye rağmen - Bayındırlık işlerine 
sarfettiğimiz paraların her sene bir miktar art­
tığını görürüz ki, bu hal Maliyemizin ümit kı­
rıcı Tbir durumda olmadığını gösterdiği gibi ay­
nı zamanda ileri bir hamle yapmak azmimizin 
ve hayatiyetimizin de hızlandığını ispat eder. 
Nitekim 1946 senesinde 79 milyon lira olan Ba­
yındırlık Bakanlığı bütçesi 1947 senesinde 84 
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| milyona ve 1948 senesinde de 86 milyona yük­

selmiş ve içinde bulunduğumuz sene ise 107 mil­
yonu aşmıştır. Bu miktara Bakanlığın idare 
masrafları ile şark kalkınması için Maliye Ba­
kanlığı Bütçesine konmuş olan 10 milyon lira­
yı da eklersek bu seneki bütçe ile Bayındırlı­
ğa verilen önemin mahiyeti daha çok anlaşılır. 

Bir memlekette sağlam bir ekonomi, sağlam 
bir tarım, kuvvetli bir kültür ve nihayet kud­
retli bir Millî Savunma ancak Bayındırlık işle­
rinin mevcudiyetine ve tekemmülüne bağlıdır. 
Bunlar olmadan ne tarım, ne ekonomi, ne kül­
tür, ne sağlık, ne adalet ve ne de millî savun­
ma olur. Bunun için de bu seneki bütçenin Ba­
yındırlık işlerine ayırdığı payı alkışlamakla 
beraber bunu gelecek seneler için asla kâfi gör­
memekteyim. Bu memleketin mesut günü Ba­
yındırlık Bütçesinin yarım milyara baliğ oldu­
ğu gün olacaktır. Biz ancak böyle bir hamle ile 
bu memleketi yeni baştan inşa ve imar edebili­
riz. 

Saym arkadaşlarım; bugün zümrüt gibi 
yemyeşil ve belki de yalnız başına bir memle­
keti besliyebileeek olan birçok ovalarımız su­
lar altında faydasız bir şekilde yatmaktadır. 
Hattâ faydalı olmak şöyle dursun birer sivrisi­
nek membaı olmaları dolayısiyle büyük zarar­
ları da muhakkaktır. Bunların çok değil, ufak 
himmetlerle bir memleketin zenginliğini temin 
etmesi işten bile değildir. Misal mi istyorsunuz? 
İşte Yeşihrmak ve Kızılırmak deltalarının bu­
lunduğu muazzam ovalar. Bire yüz mahsul ver­
mek istidadında olan bu ovalardan bugün aca­
ba ne istihsal edilmektedir? Alınması mümkün 
olanın ancak yirmide biri. Bunları bu vaziyette 
bırakamayız. Onları bugünkü tekniğin emret­
tiği şekilde ıslah etmek zaruretindeyiz. Nite­
kim bundan birkaç sene önce Yeşihrmak del­
tasının temizlenmesine başlanmış, Samsun'dan 
Hamzalı Köyüne kadar olan sahadaki bataklık 
kurutulmuş, fakat Hamzalı'dan öteki yani, 
Ağcasaz bataklığı ve Aptal ırmağının mecrası 
Çarşamba 'daki gür ırmak Çarşamba ile Terme 
arasındaki bataklıklar kurutulamadığı cihetle 
yapılan işler de bugün heder olmak tehlikesine 
mâruz bulunuyor. 

Gerek şimdiye kadar sarfetmiş olduğumuz 
paraları heder olmaktan kurtarmak ve gerekse 
sinesinde muazzam birer hazine saklıyan bu iki 

J ovaya sahip olmak için ne yapıp yapıp buralar-



B : 53 26. 
daki suları düzen altına almamız şarttır ve el­
zemdir. 

Sözü buraya getirmişken kurutma işlerinde 
halk hizmetlerinden faydalanamadığımızı söy­
lemek isterim. Mevcut mevzuata göre bir ba­
taklığı dolduran, kurutan ondan faydalanabi­
lir. Fakat daha çok emek ve masraf ihtiyariyle 
bataklığın içindeki suyu boşaltan ve bu suretle 
kurutan bundan faydalanamaz. Ben bunun se­
bebini anlamıyorum. Meselâ bir Lâdik gölü var­
dır. Bu göl, civarındaki köylerin havasını ifsat 
etmekten başka bir işe yaramaz. Yakınında or­
man içinde oturan birtakım köyler var. Bu gölü 
kurutarak orman içindeki köyleri buraya almak 
hem ormanı kurtarmak ve hem de köylüleri geniş 
ve mümbit araziye sahip kılmak demek ola­
caktır. Köylüler teklif ettiler. Hükümet bize 
bir az yardım etsin, bu gölü birlikte kurutalım, 
sonra da köyümüzü buraya nakledelim dediler. 
Bunu Bayındırlık Bakanlığına anlattık, fakat 
mevzuat müsait olmadığından bir netice alama­
dık. Halbuki bataklıkları kurutanlar bu ara­
zilerden faydalanmak imkânını bulurlarsa bu 
takdirde birçok şahıslar- veya müesseseler mem­
leketteki bataklıkları kurutur. Bundan hem ken­
dileri faydalanır, hem memleket faydalanır ve 
hem de Devlet buralara sarfedeceği paraları daha 
mühim işlere sarf eder. Bu suretle üç başlı bir 
menfaat hâsıl olur. Sözümü bitirmeden önce kü­
çük su işleri hakkındaki mütalâamı da arzetme-
liyim. Geçen sene olduğu gibi bu sene de bütçeye 
bu işlere bir buçuk milyon liralık bir ödenek 
konmuştur. Memlekette birçok su işleri var­
dır ki, 20 - 40 bin lira gibi küçük meblâğlarla 
ıslahı mümkün olduğu halde bunların senelik 
zararları ıslahlarına kifayet edecek mebaliğin 
beş on mislidir. Onun için bu kısma daha çok 
ehemmiyet vermek, bu gibi zararları büyük fa­
kat ıslahları fazla paraya mütevakkıf olmıyan 
su işlerini en yakın bir zamanda düzenlemek 
icabeder. Onun için gelecek sene bütçesinde 
bu fasla lüzumu derecesinde bir ödenek koyma­
sını Hükümetten rica ediyorum. Mâruzâtım 
bundan ibarettir. 

ABDÜLHAK FIRAT (Erzincan) — Sayın 
arkadaşlar; Erzincan halkına mesken inşası işi; 
bütçesine taallûk eden Bayındırlık Bakanlığına 
ait soru ve mütalâalarımı yüksek alâka ve mü­
zaheretinize güvenerek bu kürsüden açıklamak 
üzere huzurunuza gelmiş bulunuyorum. 
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Yalnız istitraden bir iki cümle söylemek 

mecburiyetindeyim. iDemin karşı Partiden yük­
sek mühendis Kemal îZeytinoğlu arkadaşımız 
Türkiye yolları hakkınİa bir kıyaslama yaptılar, 
bunu tashih etmek isterim. 

Bir defa; arkadaŞşnt da gayet iyi bilirler ki, 
bir Afrika saltanatı! olan Habeşistan yollarını 
yapan Habeşliler d£ği|, Musolini'nin istilâ or­
dularıdır. Türkiye yollarını eski bir müstem­
lekesi olan, llabeşljleiin yolları ile mukayese 
etmeleri bende teessür-uyandırdı. Bunu kaydet­
mek isterim. 

İkincisi; Erzincan evleri hakkındaki verdiği 
izahatta bir yanlışlık vardır. Erzincan evlerinin 
bu kış esnasında yapılmış ve Erzincan ve Er­
zincan halkının da igeaasine girmiş bulunacak­
tı dediler, böyle bir şty yoktur. 

Erzincan evlerinin tekmil beton inşaatı ya­
pılmıştır. Fakat oraya takılacak hazır evler 
ecnebi diyardan getiriİteeği için birtakım kuyut 
ve şuruta tâbidir. 

Bu söylenen şeyler fdoğru değildir. Hakikat 
bu arzettiğimden ibarettir, onun için Erzincan 
Milletvekili sıfatiyle bunu tashih ediyorum. 

Hatırlarsınız k i : Erzincan'da zelzele felâ­
ketinden yurtsuz kalas halka meskenler inşası 
için geçen yıl çıkardığınız 5243 sayılı bir kanun 
vardır, inşasından sonra müstahak olanlara 
satılacak olan bu evlerin, Bayındırlık Bakanlığı 
Bütçesindeki bölümler arasına konan iki milyon 
liralık ödenekle zelzelfe: bölgelerine yapılacak 
yardımlar tertibinden "Bedellerinden karşılana­
cağı da malûmunuzdur; 

Bu kanunda evlerin yirmi yıl için faizsiz ola­
rak satılacağı ve bu maksat için hariçten getirile­
cek takma hazır evlerin1 gümrük Resmi ile sair 
vergi ve resimlerden: mmaf tutulacağı yazılıdır. 

Halbuki, 1944 yılında çıkarılmış olan yer 
sarsıntılarına karşı alınacak tetbirler hakkındaki 
4623 numaralı Kanunda zelzele mmtakasına gön­
derilecek malzemenin! Devlet münakalesinden pa­
rasız olarak isitfadesiner müsaade edilmiş oldu­
ğu ve yukarda arzettiğişı 5243 numaralı Mesken 
İnşası Kanununun gereiçe ve komisyon raporla­
rında! da beş ve altı odalt tipler çıkarılmak suretiy­
le mesken maiiyetlerininf 6 - 7 bin lirayı geçmiye-
ceği de tesbit edilmiş (bulunduğu halde beher ev 
başına bin beş yüz liıta tadar fiyat indirmesi ya­
pacak; olan nakliyat işi i e r nasılsa bu kanunda 
nazarı dikkate almmşmştı. Bu sebepledir ki, fe-
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na bir talih cilvesi olarak refahsız kalan Erzin- 1 
can halkından başlanacak olanların nakdî fazla 
külfet ve yük altına girmesine ve binaenaleyh I 
mağduriyet ve üzüntüsüne sebebiyet verilmiştir. 
İmdi bu nakliye işinin de Bayındırlık Bakan­
lığınca, maliyet fiyatlarının tesbiti sırasında pa­
rasız olarak nazarı itibara alınmasının şefkat ve 
adalet icabından olacağını şimdiden söylemeyi 
yerinde bulurum. 

Arzettiğim 5243 sayılı Erzincan Halk Mesken­
leri Kanununu tanzim ile çıkarmak kadirşinaslı­
ğını yapan Muhterem Hasan Saka Hükümetinin 
Sayın Bayındırlık Bakanı Nihad Erim'e bu bap- I 
ta göstermiş olduğu temiz duygu ve verimli me­
saisinden dolayı cefakeş Erzincan halkı namına 
teşekkür etmeyi bir borç bilirim. 

Buna ilâveten aşağıda sayacağım şeylerin yeni I 
kabinemizin Bayındırlık Bakanı Muhterem Şev­
ket Adalan'dan kürsüden açıklamasını rica ede- I 
rim. I 

1. Bugüne kadar Avusturya'dan ne miktarı 
hazır ev hangi limanımıza gelmiş ve Erzincan'- I 
a sevkedilmiş midir?. İnşası ikmal edilerek yo­
la çıkarılmış olanlar da var mıdır?. I 

2. Avusturya'dan gelen bu hazır evlerin I 
şartnamesine uygun yapılmadığı ve işe yaramı-
yacak evsafta bulunduğu hakkında Erzincan'da I 
vd gazetelerde dolaşan bir rivayet vardır. Bu ne I 
kadar doğrudur, bilmiyorum. Ancak, limanımıza 
gelen bu evleri Bakanlık, mütehassıs bir heyet 
vasıtasiyle tetkik ettirmiş midir?., Ettirmemiş ise I 
şartname ve evsaf bakımından ciddî ve teknik I 
bir tetkika acilen tâbi tutup yayınlaması yerinde I 
olur. I 

3. Mütebaki evlerin Avusturya'dan ne vakte I 
kadar geleceğini ve arkasmm ne zamana kadar I 
alınacağını izaha muhtaç görmekteyim. I 

Bundan başka bu evler Erzincan'da kuru- 1 
lurken, teknik elemanı bulunmıyan, Erzincan I 
Belediyesine bırakılmaksızm göndereceği mühen- I 
dis veya mühendislerin sıkı nezareti altında inşa- I 
atın kontrol edilmesine yüksek hizmet ve dikkat- I 
lerini bilhassa rica ederim. | 

Aziz arkadaşlarım; kurbanları üstüne çöke­
rek on yıldan beri nabedit olmuş bedbaht Erzin­
can şehri yeni inşaatının, ikmal ve ihyası dile- I 
rim ki, Saym Şemsettin Günaltay Hükümetinin I 
muvaffakiyet ve başarıları arasında yer alsın. I 
(Alkışlar) I 
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BAŞKAN -— Sinan Tekelioğlu, usul hakkın­

da mı söyliyeceksiniz ? 
SİNAN TEKELİOĞLU (Seyhan) — Usul 

hakkında söyliyeceğim. 
Saym arkadaşlar, görüyorsunuz ki beş gün­

de ancak sekiz tane bütçe çıkardık. Daha sekiz 
bütçemiz vardır, önümüzde iki buçuk günümüz 
kalmıştır. Eğer ay başında bütçeyi çıkarmak 
mecburiyeti varsa, burada konuştuklarımızın 
hepsi temenniden başka bir şey değildir. Bu te­
mennileri Hükümet kavrayacaktır. Esasen biz 
bunları kabul ettiğimizden, dolayı kendilerine, 
yani Hükümete itimat reyi vermiştik. Benim 
kendi fikrime göre, bu şekildeki temennileri 
Bakanlara yazıp versek, onlar yapacakları işler­
de nazarı tibara alsalar ve biz de bu bütçeleri 
çıkarsak daha iyi olmaz mı? 

ABDÜLHAK FIRAT (Erzincan) — Biz si­
zi dinliyoruz, lütfen beş dakika da siz bizi din-
leseniz ne olur? 

BAŞKAN — Arkadaşımızın bu noktai naza­
rından ilham alarak, mümkün olduğu kadar öze 
hasrı kelâm ederek gayeyi temin etmek doğru 
olur. Tekrar istirham ediyorum: Mukaddemele-
ri, teşekkürleri tayyedelim, sözü öze hasrede­
lim. 

, Kor. Gl. İZZEDDİN ÇALIŞLAR (Balıkesir) 
—• Sayın arkadaşlar, ben evvelâ Bayındırlık Ba­
kanlığını. takdirle yadederek sözüme başlıyaca-
ğım. Her seneki bütçesinde yapılması lâzımge-
len bütün bayındırlık işlerini tahakkuk ettir­
mekle beraber memleketin gelecek senelere ait 
büyük işlerini plânlaştırmakta ve azimle ele al­
maktadır. Yeni yol sistemi üzerinde hazırladığı 
hususi broşürü ehemmiyetle tetkik ettim. Bu, 
memleketimizin istikbali için muhtaç olduğu bü­
yük yollarının esasını uzun ve daimî işliyen yol­
lar sistemi üzerinde tesbit etmiştir. Diğer taraf­
tan 9 senede tahakkuk ettirilmek üzere gayet 
mükemmel bir plân da hazırlanmıştır. Ancak 
Hükümetin geri aldığı Yol Vergisi Kanuniyle 
bu işlerin, bu mühim teşebbüsün geri kalmama­
sı behemahal lâzımdır. 

Yeni Saym Bayındırlık Bakanı'nm bu yol 
üzerinde selefi gibi azimle ilerlemesini ve #bunu 
gerçekleştirmesini bilhassa rica ederim. Bu 
uzun yol sisteminin, yaz ve kış motorlu taşıt 
vasıtalarına açık olması elbette güzeldir. Yal­
nız bizim memleketimizin tabiatı itibariyle çok 
yüksek noktalardan geçen yollarımız vardır. 
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Gerek yeni açılacak güzergâhta ve gerek geniş­
letilecek, ıslah edilecek yollarda kışın kapana­
cak hiçbir yer 'bırakmamalıdır. Yine bu nokta 
üzerinde bir terakki vardır. Kar makineleriyle 
•bu mahzurlar bertaraf edilmektedir. Fakat bu 
kar makineleriyle bu işi temin etmekle de ikti­
fa etmemelidir. Eskiden kervan yolları kestir-
me yollardı, bunlar yüksek bel noktalarını aşı­
yorlardı. Bilâhara bu kervanların takibettiği 
yollar şoseler haline gelmiştir. Ta'biî haritalar 
olmadığı için yollar en yüksek bel noktalarında 
kalmıştır. Şimdi güzel yapılmış büyük mikyas­
ta haritalarımız üzerinde sayın Bayındırlık Ba­
kanlığının fen heyetinin yapacağı etüdlerle bü­
tün bu mahzurları bertaraf ederler. 

Belki bâzı yerlerde 5 - 10 kilometre uzat­
mak ieabedecektir ama memleketin yaz kış ge-
çilemiyecek hiçbir tarafı kalmıyacaktır. Bunu 
arzettikten sonra küçük sular için ricada bulu­
nacağım. Küçük sular da 'büyük sular gibi çok 
zayiata sebebiyet vermektedir. Bayındırlık Ba­
kanlığı küçük sular üzerinde o kadar durmu­
yor ve lâzımgelen ehemmiyeti vermiyor gibi gö­
rünüyor. Çünkü 'bütçeye konulan para çok az­
dır, bir buçuk milyon lira kadardır. Ben rica 
ediyorum; küçük sular işini de büyük sular ka­
dar ele alarak ıslah etsinler. 

Balıkesir îlinin Körfez bölgesinde 130 bin 
halkın mutazarrır olduğu birçok sular mevcut­
tur. Bunlar her sene orada yaptıkları tahribat­
la hem sıhhat noktai nazarından; hem de ge­
çinme noktai nazarından şüphesiz bu halkı mu­
tazarrır eder. Bunlar için yapılan etüdler ta­
mamlanmamış olmakla bera'ber yine bir fikir 
vermiştir, Bayındırlık Bakanlığınca, iki buçuk 
milyon lira bir masrafı icahedeceği tahmin edili­
yor. Fakat bunun hepsini birden sarfetmek 
iktiza etmiyecektir. Burada 8 - 10 dere vardır. 
Bunların en mühimmi övecik çayıdır. Evvelâ 
bu övecik çayı ele alınır ve o yapılır. Diğerle­
ri de sıra ile ikmal edilir. Onun için bu övecik 
çayının hemen bu sene içinde ve lâzımgelen tah­
sisat ayrılarak temizlenme yoluna gidilmesini 
rica ediyorum. Bir de Bandırma'nm mendireği 
için Ibir iki söz söylemek istiyorum. 

Bandırma; Marmara'nm en ticaretgâh ve en 
faal bir limanıdır. Gerek yolcu itibariyle, gerek 
ecne'bi memleketlere ihracat itibariyle, nakliya­
tı itibariyle çok 'büyük bir ehemmiyeti haizdir. 

Mendireğin dalha 100 metre genişletilmesi 

icabediyor ki, fırtınalı zamanlarda gemilerin 
barınması için ve yolcftılarmı ve mallarını ko­
laylıkla alıp vermesi içtn mendireğin uzatılması 
ieaibediyor. Bunlardan Başka bu mmtakada ma-

.denler çıkıyor, bakli^afı var ve ecne'bi hükümet­
lere ait gemilerin bü nfevadı gelip almaları için 
Bayındırlık Bakanlığı burayı da programına 
alarak mendirek işini temin etmesini bilhassa 
rica ediyorum. 4. 

HÜSAMETTİN TIJGAÇ (Ağrı) — Efen­
dim ; kısaca bir iki esaslı noktaya temas etmek 
istiyorum ve Sayın Babandan da iki nokta hak­
kında tenevvür etmek arzusunu duyuyorum. 

Bu sene Baymdırıkt bakanlığı iyi bir bütçe 
ile gelmiştir, şayanı Hebriktir. Bu hal bizi 
sevindirmiştir. 

Memleketimizde yeni bir yol devri 'açılmış bu­
lunuyor. Bu devir nedir? Zannıma göre artık 
eski usul kazma kürekü yol inşasından vazge­
çilerek makineli yol yapımına başlanacaktır. 
Kâfi miktar paraya dayanan teknik malzeme 
ve iyi teknik bilgiyle yol yapma devrine gir­
diğimize inanmak istiyorum. Bu suretle inşa 
elidecek yolların iktisadi olduğu kadar askerî 
bakımdan da memlekete büyük fayda getireceği 
mülâhazasını tesbi tetmek istiyorum. Ümit edi­
lir ki, buııdâ*n sonraki yol inşasında bu sistem­
den ayrılmıyacağız.i 

İskenderun - Erzuımm yolu. Bu yol ve An-
teb - Urfa Diyarbakır yolu yapıldığı zaman 
bu memlekette hakikaten bir kalkınma bayramı 
olacaktır. Bu yolların Cizre' ye, Van'a uzata­
cak parçalar da iknıat edildiği zaman halkımı­
zı çok sevindirecek, yardumuzun bu geri kal­
mış parçalarını bağlıyacak ve fethedecektir. Bu 
sayede yakın zamanda Cizre 'nin muazzam as­
falt dağları işletilecjek/- ve yollarımız asfaltla 
örtülecektir. 

Arkadaşlar; yol i olfenyan yerde sıhhat ve 
kültür aranmamalıdiir. Bütün kalkınmaların 
esası yoldur. İktisadi kalkınmanın baş müjdecisi 
yoldur. 

Temennim: Yol işleri çok geri kalmış mınta-
kalarımızdan bahsedeceğim, Kars İlinin yolları 
artık yok denecek hale gelmiştir. Ne zaman 
ele alınacaktır? 

Erzurum, Horasan temdidi demir yolu, iyi 
başlanmış, fakat zamanla çok aksamıştır. Bu 

\ yol Horasan'a ne zaman gidecek; temdidi nere-
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ye kadar uzıyaeak ve ne zaman bitecektir? Sa­
yın Bakan bizi tenvir buyursun. 

ikincisi; senelerden beri bizim için âdeta 
bir çıban haline gelen İğdır'ın Serdarabat 
Barajıdır. Ruslar tarafından müşterek bir fon­
la yapılmış fakat bizim tarafımızda zannediyo­
rum tekeffül ettiğimiz şeyler yapılmadığı için 
istifademiz geri kalmış ve bizim taraf 
toprakları bir çöl haline -gelmiştir, halbuki, hu­
dudun öbür tarafı çok. feyizli bir hal kesbet-

• mistir. Acaba bunun için icabeclen para bütçe­
ye konmuş mudur"? Bu noktanın da Sayın Ba­
kan tarafından açıklanmasını rica ederim. 

BAŞKAN — 22 arkadaş daha söz istemekte­
dir. Ve kifayete gideceğiz veyahut kendimizi 
kontrol edeceğiz. Şüphesiz her arkadaşın söyli-

* yecek bir sözü vardır. 
Buyurun İhsan Yalçın. 
(Kifayet önergesi var mı? sesleri). 
ÎHSAN YALÇIN (Bolu) — Ben gayet kısa 

konuşurum arkadaşlar; Sayın Bakandan şunu 
öğrenmek istiyorum: Memleketin bugünkü ih­
tiyaçlarına göre mevcut Şose ve Köprüler Ka­
nunu bu ihtiyaçları kavrıyacak ve karşıhyacak 
vaziyette midir? 

Benim şahsi kanaatim odur ki; Şose ve Köp­
rüler Kanununda ehemmiyetli değişiklikler ya­
pılmasına ihtiyaç vardır. Bu kanunun bir an 
evvel getirilmesini Hükümetten rica ediyorum. 

İkincisi muhterem arkadaşlar, yol inzibatını, 
yol asayişini temin etmek lâzımgeliyor. Yollar­
da birçok kazalar vukua gelmektedir. Belediye 
hudutları içerisine inhisar eden ve belediye faa­
liyetleri içerisinde kalan işten başka nakil vası­
talarını kontrol edecek hiç bir usul ve nizamı­
mız yoktur. Her gün filân yerde bir otobüs 
devrildi, içinde sekiz - on kişinin kolu, bacağı 
kırıldı diye işitiyoruz. Buna bir nihayet ver­
mek lâzımdır. Yol asayiş ve inzibatını temin 
edecek bir kanuna ihtiyacımız vardır. Yal­
nız nakliyat bakımından değil, yolların 
tahribi bakımından da böyle bir kanuna 
lüzum vardır. Bazan rastgeliriz; şosa-
nm bir tarafından öbür tarafına ka­
dar su getireceğiz diye delmiş geçmişlerdir, 
Kimin yaptığı da belli değildir. • Binaenaleyh, 
yolların inzibatını temin etmek lâzımdır. Bunu 
temin edecek bir kanun getirmek niyetinde olup 
olmadığını Hükümetten öğrenmek istiyorum. 

Sonra kısaca arzedeyim: Yıllardan beri has-
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! retle beklediğimiz Şimal demiryoluna ait olan 
I kanunun bu sene, hattâ önümüzdeki sene de ge-
j lemiyeceği kanaatındayım. Bunu Hükümet ne 
I yapacaksa, öğrenmek istiyorum. 

Küçük su işlerine ayrılan paranın ben de az 
olduğuna kaniim. Bizim sıtma savaşı işinde, 
ufak tefek su birikintilerinden ne olur? Büyük 
bataklıkları kurutalım dediğimiz zaman, bu işte 
muvaffak olamadığımız hepimizin malûmudur. 
Sonra küçük su işleri hakkında bir kanun çı­
kardık. Ufak tefek su birikintilerini dahi kurut­
mayı istihdaf eden bu kanunu tatbik ettik. Ve 
bu sayededir ki, sıtma âfetinin önüne geçmeye 
bir çok köy ve kasabalarımızda muvaffak olduk. 
Bu küçük su işlerine ayrılan paranın da biraz 
fazlalaştırılması lâzımdır kanaatındayım. Bura­
ya bir buçuk milyon lira bir para tahsis etmiş­
ler. 

Sonra yol programı : Biliyorsunuz arkadaş­
lar; biz 22 - 2-3-bin kilometrelik yol yapmak sev-
dasıııdayız. İnşaaHah muvaffak oluruz. Hükü­
met bu yol inşaatı için bu sene 44 milyon lira is­
temiştir. Bunun 26 milyonu, yeniden inşa edile­
cek yollara ve 14 milyonu da daimî, bakım mas­
rafı karşılığıdır. Bu, 38 milyona indiril­
miştir. 

Şimdi millet ve dünya muvacehesinde şu ka­
dar müddet içinde şu kadar yol yapacağız denil­
diğine göre bu para ile bunların mümkün ola­
nı ıyacağı kanaatindeyim. Bu, bence çok ehem­
miyetli bii' iştir, bunu Hükümetten rica ederim, 
öğrenmek istiyorum. 

| Sonra küçük su ve iskeleler işi: Buna da 300 
J bin liralık bir tahsisat ayrılmıştır, ben bunu 

çok az görüyorum. Yalnız ilâve edeyim ki, yıl­
lardan beri küçük su ve iskeleler için Devlet 
bütçesine paralar konur, fakat nereye sarf edilir? 
Ben bunu bir türlü anlıyamadım. Çünkü Bolu vi­
lâyetinde bu paraların mahalli sarfı yıllardan 
beri görülmemiştir, katiyen yoktur. Sayın Vekil­
den şunu rica ediyorum; bu defaki işlerde bir 
def acık Bolu vilâyetine dönsünler, baksınlar, bir­
çok göl bataklıkları ve saire vardır. Bunları göz 
önüne alarak, bu seneki tahsisattan bizi de isti­
fade ettiriri erse memnun kalırız. Maruzatım 
bundan ibarettir. 

BAŞKAN — Eminittin Çeliköz. 
EMİNİTTİN ÇELİKÖZ (Balıkesir) — Muh-

I terem arkadaşlarım; Bayındırlık Bakanlığının 
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tim, büyük limanlar arasındaki iskele, ve barı- I 
nakların yapılabilmesi için yine 43 - 45 milyon 
liraya ihtiyaç vardır. Bu sene bütçeye koyabil­
diğimiz para ise 300 bin liradan ibarettir. Bu 
para ile ancak başlanmış olan Sinob ve Şarköy 
iskelelerini tamamlatabileceğiz. 

Demiryolları işlerimize gelince : Biz bugün 
ancak 3 hat üzerinde çalışmaktayız. Bunlar da 
bildiğiniz gibi Erzurum-Sarıkamış. Elâzığ - Muş-
Tatvan. Narlı - Gazianteb hatlarıdır. Bunun için 
bütçeye koyduğumuz para 17 milyon liradır. Bu 
üç yere, üç yılda vaıabilmek için bütçeye koydu­
ğumuz ödeneği 17 milyondan 25 milyon liraya 
çıkarmak zarureti vardır. Aksi takdirde bu müd­
det zarfında bu yerlere varmak mümkün olamı-
yacaktır. 

Bir arkadaşım Horasan'a ne vakit varabilece­
ğimizi sordular. Halen Erzurum - Horasan ara­
sında ihale edilmiş bulunan 87 kilometre uzunlu­
ğunda bir kısım üzerinde çalışılmaktadır. Erzu­
rum - Uzunahmetler yolunun 20 kilometrelik bi­
rinci kısmı ikmal edilmiştir. Uzunahmetler ile 
Horasan arasındaki inşaat da 1949 yılında yani 
bu yıl ikmal edilecek ve ray ferşiyatma başlana­
caktır. Yalnız ray ferşyatma başlryabilmek için 
Amerika'dan beklemekte olduğumuz traverslerin 
gelmesi lâzımdır. Halen üzerinde çalışmakta ol­
duğumuz demiryollarından başka yapılması lâ-
zımgelen demiryollarm uzunluğu 3 200 km. dir. 

îhsan Yalçın arkadaşım şimal hattına ne vakit 
başlanacağını sordular. Bugünün şartları ve büt­
çe durumu içinde maatteessüf bu yeni hatlara 
başlıyacak durumda değiliz. Bütün bu hatlarin 
malî portesi 1,5 milyar liradır. 

Fakat yapilması lâzımgelen hatların başında 
Bursa hattı, Kozlu - Ereğli hattı ve şimal hattı 
vardır. İlerde malî imkânlarımız müsait olduğu 
takdirde bu hatlara başlamak kararındayız. En 
başa aldığımız Ereğli - Kozlu hattının inşası 
için hazırladığımız kanunu Başbakanlığa takdim 
ettik. Halen Maliye Bakanlığında tetkik edilmek­
tedir. Bilhassa bunun Ereğli - Çamlı arası 17 
km. lik kısmını süratle yaptırmak kararındayız. 

Devlet binaları inşaatının bir elden idaresi 
temennisinde bulunan bir arkadaşa arzedeyim ki 
hazırladığımız kanun tasarısını mütalâaları 
alınmak üzere Bakanlıklara gönderdik. Yakın- j 
da buna katî bir şekil vererek Yüksek Meclise 
sunacağız. 
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Erzincan için sipariş edilen 600 evin iki par­

tide 459 tanesi gelmiştir. Geri kalan 141 i 1 Ni­
sanda gelecektir. Bunların temel inşaatı ihale 
edilmiş, mühim bir kısmı da ikmal edilmiştir. 
Geriye kalanları Mayıs'a kadar gelecek olan bu 
evlerin montaj işleri yakında ihale edilecektir. 
Bütün evlerin inşaatı 1949 yılı inşaat mevsimi 
sonuna kadar ikmal ve halka teslim edilecektir. 
Mütahassıslarm söylediğine göre, bütün gelen 
evler şartnamesine uygun, hattâ üstün vasıf­
tadır. Yalnız ilk partinin tahliyesinde bâzı ha­
sarlar olmuştur. Onları şimdi tesbit ve ikmal 
etmeye çalışıyoruz. İkinci partinin tahliyesi iyi 
bir şekilde tanzim olunmuştur. 

Yollar üzerindeki seyrisefer işlerinin tan­
zimi lüzumundan bahseden bir arkadaşıma ce­
vaben arzedeyim ki Bunun için içişleri Bakan­
lığı ile müştereken çalışmaktayız. Buna ait ka­
nun tasarısı hazırlanmak üzeredir. Yakında Bü­
yük Meclise takdim edeceğiz. 

IIALÎT ONARAN (Muş.) — Halen Muş'un 
yegâne muvasala yolu, Kurtalan, Bitlis - Muş 
yoludur. Bu yolun inşaii için Sayın Nihat Erim 
iş başında iken kendiskıe yalvardık; yakardık, 
bir miktar havale aldık. Bu havale ile bu yol 
yapılamaz. Yol çok bozuktur. Şimdi aldığım bir 
telgrafta; 25 +. 24 ncü kilometrede, yolun bo­
zukluğu yüzünden bir kamyonun devrildiği ve 
dört vatandaşın öldüğü bildirilmektedir. Bu hâ­
dise memlekette büyük bir heyecan yaratmış. 
Oradaki Bayındırlık müdürlüğü uyuyor mu? 
Bir faciaya sebebiyet veren ve gayet az bir 
arızası olan bu yolu niçin düzeltmedi? Bundan 
dolayı Bayındırlık Müdürü hakkında tahkikat 
yapmanızı rica ederim. 

BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA­
DAN (Devamla) — Bunu ayrıca tetkik ettire­
ceğim. Bahis buyurduğunuz yol doğu progra­
mının birinci kısmına alınmıştır efendim. 

BAŞKAN — Muhittin Baha Pars. 
MUHİTTİN BAHA PARS (Bursa) — Efen­

dim, eski "Hükümetlerden biri, Başbakan ve 
Bayındırlık Bakanı tarafından Bursa şimendi­
ferinin sene içinde yapılacağını vadetmişti. O 
Hükümet gittikten sonra bu iş kaldı, şimdi de 
esaslı şekilde Bursa şimendiferinden bahsedil­
medi. Halbuki biz o i teminat üzerine hemşehri­
lerimize şimendiferin o,-sene yapılacağı vadini 
tebliğ ettik. Şimdi ne vaziyettedir? Bunu rica 
ediyorum. 
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BAYINDIRLIK BAKANT ŞEVKET ADA-

LAN (İzmir) — Bugünkü şartlar içinde bu de­
miryoluna derhal başlamak mümkün değildir. 
Yalnız ele alacağımız hatların başında bulun­
duğunu arzedebilirim. 

MUHİTTİN BATTA PARS (Bursa) — Te­
şekkür ederim. 

BAŞKAN — Kemal Zeytinoğlu. 
KEMAL ZEYTlNOĞLU (Eskişehir) — 

Efendim, yol programının 1949 yılma isabet 
eden kısmının mutlaka tahakkuk ettirileceği 
Sayın Bakan tarafından ifade buyuruldu. Yal­
nız bununla ilgili olarak, yol bakımından yine 
1948 yılma isabet eden iş programının tahak­
kuk edip etmemiş olduğunun izahını rica edi­
yorum. Anlaşıldı değil mi efendim1? 

BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA­
DAN (Devamla) — 1948 iş programı tahakkuk 
ettirilmiştir. 

KEMAL ZEYTÎNOĞLLU (Eskişehir) — 
Eski Bakan, yani Nihat Erim Bey, büyük su 
işlerinde heder edilen bir kısım milyonların, ka­
zan d an tecrübelerin karşılığı olduğunu ifade et­
mişlerdi. Şimdi yeni Bakanımız da, bir kısım 
milyonların heder olmasının, bâzı tecrübesizlik­
lerin eseri olduğunu ifade buyurdular. Bu tec­
rübesizlikler, idari tecrübesizlik mi, yoksa tek­
nik tecrübesizlik midir? Bunun tavzihini rica 
ediyorum. 

Üçüncüsü, Porsuk barajı ne vakit açılacak­
tır? 

BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA-
LAN (Devamla) — Benim kastettiğim tecrübe­
sizlik, daha çok teknik tecrübesizliktir. 

KEMAL ZEYTİNOĞLU (Eskişehir) — Şu 
halde söz istiyorum.. 

BAŞKAN — Müzakerenin yeterliğine karar 
verilmiştir. 

BAYINDIRLIK BAKANT ŞEVKET ADA­
DAN (Devamla) — Baraj işine gelince; Porsuk 
Barajının muvakkat kabulü yapılmak üzeredir. 
Yakında oraya heyetimiz gidecektir.* 

KEMAL ZEYTİNOĞLU (Eskişehir) — Bu 
tecrübesizlik, program tecrübesizliğidir, prog­
ram. Teknik tecrübesizlik değildir. 

BAŞKAN — Kâzım Aydar. 
KÂZIM AYDAR (İsparta) — Seyhan üze­

rinde bir toprak baraj yapılacağını biliyoruz. 
Bunun projesi bir Amerikan firmasına veril­
di. Son-günlerde işittiğime göre bu işin mesu-
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liyeti fenniyesini kabul etmiyorlarmış, ayrı bir 
mütehassıs göndereceklermiş. Onun için yolluk 
gönderilsin, şu kadar para gönderilsin demiş­
ler. 

Bu, doğru mudur, değil midir? 
BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA-

LAN (Devamla) — Doğru değildir. Bu firma 
işi bitirmek üzeredir ve buna ait projeleri 
nihayet Martın 15 ine kadar bize verilmiş ola­
caktır. 

BAŞKAN — Asım Gündüz. 
Orgl. ASIM GÜNDÜZ (Kütahya) — Küçük 

su işleri için konulan paranın az olduğunu ifa­
de buyurdunuz. Az masraflı işlere başhyacağız 
buyurdunuz. Bizim Porsuk çayı akıyor Kütah­
ya'dan. Bu çay 15 - 20 köyün arazisini ba­
sıyor ve ilkbaharda ekim kabil olmıyor. Köy­
lülerden dehşetli şikâyet aldım. Eskişehir'de 
bir mecra ayıklama motörü, yahut aleti vardır. 
Bunun bir mühendisle gönderilip o mecranın 
temizlenmesi kabil, mi değil mi? 

BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA-
LAN (İzmir) — Tetkik ettireceğim. 

BAŞKAN — Faik Kurdoğlu. 
FAİK KURDOĞLU (Manisa) — Efendim, 

bir heyelen bir kasabayı yavaş yavaş ortadan 
kaldırmaktadır. Bayındırlık Bakanlığı 6 defa 
jedoglardan ve şehircilik mütehassıslarından 
mürekkep bir heyet göndererek İm kasabanın 
yerini tesbit ettirmişti, haritasını yaptırdı. Yeni 
yapılacak kasaba yerine su getirtti. Şimdi bâ­
zı şayialara göre, Bayındırlık Bakanlığı bu 
kasabanın, yani Gördes'in, bu heyetlere tesbit 
ettirdiği yerden başka bir yere nakli için bâzı 
düşünceler besliyormuş, bu doğru mudur? 

Sonra ikincisi, Kumçayı, Gediz ve Adala 
hakkında hepimizin bildiği bir program vardı, 
bu ne olmuştur? 

Bunların cevaplarını kıymetli Bakan arka­
daşımız vaktiyle bize vermişti,. Bugünlerde ya­
pılan bâzı propagandalar dolayısiyle bu kür­
süden teyit edilmesini rica ediyorum. 

BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA-
LAN (İzmir) — Gördes'in KocamutTuk mevkiin­
de kunılnıası Hükümetçe kesin olarak takarrür 
etmiştir. Bu kararda her hangi bir değişiklik 
yapılamayacaktır. Kumçay deresi ile Bakırçay 
yan derelerinin ıslahı işi' de 1948 programına 
alınmıştır. 
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rieine çıkmadan ana hatlarımızı bağlıyacak olan 
hatlardır. Maraş şubesi de ilerde yapılacak olan 
Kayseri hattının şimdilik başlanan bir kısmıdır. 
Bunlar arasında kamyon işletmek de tam mak­
sada tevafuk etmez. Çünkü o takdirde emtianın 
evvelâ kamyonlarla istasyonlara nakli ve ondan 
sonra trene yüklenmesi ve böylece malın mü-
taaddit defalar tahmil ve tahliyesi ve mütaaddit 
vasıtalarla nakli dolayısiyle nakledilen eşyanın 
maliyeti yükselmektedir, ki, bu doğru .birşey 
değildir. 

Demiryollarımızda yapılacak istasyon bina­
larında şirketlerin evvelce yaptıkları binaların 
numune olarak alınmasını tavsiye ettiler. Hal­
buki bendeniz bu hatlarda komiserlik ettiğim için 
durumu yakından bilirim. Şirketin istasyon bi­
naları hem çürük ve hem de zeminleri beton ve­
ya kaldırım taşiyle tefriş edilmediğinden tüccar 
malları kısa zamanda çürümekte ve telef olmak­
tadır. Halbuki biz senelerce devam edecek olan, 
Cumhuriyetimiz gibi ebedi olarak devam edecek 
olan şimendifer istasyon binalarımızı ihtiyaca 
uygun ve sağlam bir halde ve basit bir şekilde 
yapmaktayız, fazla masraflar da ihtiyar etmiyo­
ruz, ancak sağlamlığına ve ihtiyaca uygun ol­
masına dikkat ediyoruz. O ecnebi şirketler az 
para sarf ederek çok para kazanmak maksadiyle 
memleketimize gelmişlerdir. Bizde böyle kötü 
maksat yoktur, 

Sonra Porsuk barajının bitmediğini söyledi­
ler. Benim bildiğime göre Porsuk barajı bitmiştir. 

Sonra yeni Meclis binasının bâzı masrafların­
dan bahsettiler. Bu bina on sene evvel başlan­
mış ve yapılması lüzumlu olan bir binadır. Her 
sene ceste ceste malî imkânlar nispetinde para 
sarfederek bu binayı bitirmeye gayret edeceğiz. 

Sonra bataklıklardan ve büyük su işlerinden 
bahsettiler. Elde mevcut tahsisatla mümkün 
olanlarını yapıyoruz, fazla tahsisat temin edil­
dikçe elbette bunları da yapacağız. Binaenaleyh 
eldeki mevcut tahsisatla imkânı olan işleri yap­
maya çalışıyoruz. 

BAŞKAN — Yeterlik önergeleri vardır. Fa­
kat daha 19 arkadaş da söz almıştır. Müsaade 
buyurursanız evvelâ yeterlik önergelerini oku­
tuyorum : 

Yüksek Başkanlığa 
Görüşme yeter. Oya sunulmasını teklif ede­

rim. Malatya Milletvekili 
Atıf Esenbel 

Yüksek Başkanlığa 
Görüşme yeter. Oya sunulmasını teklif ede­

rim. Manisa Milletvekili 
Ali Rıza Artunkal 

EŞREF DİZDAR (Giresun) — Efendim, 
yeterlik aleyhinde konuşacağım. 

BAŞKAN — Buymam. 
EŞREF DİZDAR (Giresun) — Yeterlik 

önergelerinin kabul edileceğini zannediyorum. 
Sayın Başkandan benim bir istirhamım, var; bun­
dan sonra gelecek yıl bütçeleri müzakere edilir­
ken ilk sözün bana verilmesini şimdiden istir­
ham ediyorum. (Güzel, güzel sesleri, gülüşme­
ler). 

BAŞKAN — Efendim, yeterlik önergelerini.. 
(Gürültüler). 

Müsaade buyurun efendim. Yeterlik öner­
gelerini oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Yeterlik önergesi kabul edilmiştir. 

HAMDİ YALMAN (Ordu) — Burada bir 
haksızlık oldu, zapta geçirilmesini rica ederim. 

ALİ RİZA ARİ (İstanbul) — Efend;m; ço­
ğunluk yoktur. 

BAŞKAN — Rica ederim. Çoğunluk vardır 
ve yeterlik önergeleri de kabul olunmuştur. (Ço­
ğunluk var sesleri). 

Söz Bayındırlık Bakanınmdır. 
BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA-

LAN (İzmir) — Sayın arkadaşlarım; Bayındır­
lık Bütçesi münasebetiyle söz alan ve değerli mü­
talâa ve tenkitlerde bulunmuş olan arkadaşları­
ma candan teşekkül' ederim. 

Bu arkadaşlarımın değrli mütalâalarından 
âzami derecede faydalanmaya çalışacağım. Bu­
rada ileri sürülmüş olan dilekler üzerinde ayrı, 
ayrı durarak eevaplamıyacağım ve size vaktinizi 
kaybettirmiyeeeğim, bütün bu dilekleri not etmiş 
tesbit etmiş bulunuyoruz. Bunların yapılması 
mümkün olanlarını yerine getirmeye çalışacağı­
mız gibi yerine getirmek mümkün olmıyanları ne­
den dolayı yerine getiremediğimizi bu arkadaşla­
rıma arzedeceğim. 

Arkadaşlarımızın bir kısmı, bilhassa yol dâ­
vası yol meselesi üzerinde durdular. Bunun öne­
mini belirttiler ve bâzı endişeler izhar ettiler. Bil­
hassa muhalefete mensup arkadaşlarımız bütçeye 
konan ödeneklerle programın tahakkuk etmiyece-
ğinden endişe buyurdular. 
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bayındırına işinde bizi ilgilendiren noktalara te­
masla bâzı dileklerde bulunmak isterim. Umumi 
olarak şunu söyliyeyim ki; Bayındırlık Bakanlığı 
takip etmekte bulunduğu işlerde, iyi çalışıyor ve 
muvaffak da oluyor. Bunu şükranla bahsetmeyi 
bir vazife bilirim. 

Bizim memleketimiz 500 küsur bin nüfusu 
havidir. Diyarımız deli sular memleketidir. Bu 
çayların hiç birisi dizgini i değildir, bunların 
dizginlenmesi hususunda, iki tanesi için, yazdı­
ğımız hususi bir mektuba derhal Bayındırlık 
Bakanlığı alâkalanmış, Atasan kanalı ile Okul 
çayını tetkik ettirmek üzere Bursa grupundan 
bir su mühendisi göndermiştir. Etüd devam edi­
yor. Fakat bunlardan başka o havalide daha 
4 - 5 çay vardır, bunların da etüd edilmesini ve 
yapmakta oldukları felâketleri önlemek için 
çareler bulunulmasını çok rica ederim. Bu çay­
lar : Karmcaderesi, Üyüeek, Okuf çayı'dır. 
Bundan başka memleketimizden anlı şanlı bir 
çay geçer : Büyük Simav çayı. Bu çayın daha 
evvel bahsi geçtiği için unutulmaması için zik­
retmeme müsaadenizi rica ederim. Yenice ve 
Kalburcu önünden geçen sahada az bir para ile 
baraj yapıp sulamada çok istifade edilir. 
Bizim Uzunca ovamız çok muhtaçtır. Ehemmi­
yet ve çok çabuk alâka gösterilmesini rica ede­
rim. 

Asıl mühim olan şeyi arzediyorum ; Man­
yas gölü. 

Manyas gölünün geçen yazın tekrar doğur­
duğu felâketlerin etüdü için bir baş mühendis 
gönderilmiştir. Şimdi ne yapılacak ne olacak, 
hakkında kimse bir şey bilmemekte, Manyas ve 
Susurluk Bandırma ilçeleri halkı endişe içinde 
bulunmaktadır. Kimse ne yapılacağı hakkında 
bir şey bilmiyor, ben de bilmiyorum, arkadaş­
larım da bilmiyor. Bu arada o civar halkı felâ­
keti gördüğünden sefçrber olmuş, mürüvvetler 
deresi Karaçay ayaklarını eşerek Karacabey 
körfezine doğru akıtma çaresini bulmuş felâke­
ti, kısmen önlemiştir. Geçen bahar Manyas gö­
lünün yaptığı felâketten bu civar halkı bu yıl 
P/a 80 noksan mahsul almıştır. Gene bahar ge­
liyor, bu felâketin bir an evvel önlenmesi çare­
lerinin aranması bizim en büyük rieamızdır. 

Son olarak arzediyorum, bir nokta daha 
kaldı. 

Kille deresi vardır, Büyük Simav Çayı var­
dır, derya manzarası alır. îkisi de Balıkesir'le 
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Kepsut'un arasında bulunan bir yerden geçer­
ler ve üzerlerinde bir ahşap köprü vardır. îki 
parça ve uzundur. Bu köprü dertli bir hal al­
mıştır. 5 - 600 metre ilerisinde iki çayda birleşi­
yorlar. Bayındırlık Bakanlığı bu işi vaktiyle 
etüd etmişti sanırım. Rica ediyorum ki bu etüd 
üzerinde dursun. Icabediyorsa tamik etsin. Bu­
radaki tek köprünün yapılması çaresi aransın. 
Buna çok muhtacız. 

Bir yol-işi vardır ki çok mühimdir. Büyük 
mücadeleden muvaffak olarak çıktıktan sonra 
Balıkesir'den Dursunbey'e kadar giden başlan­
mış bir şose işi vardır. Kepsut'a kadar geldi. 
Dursunbey'e kadar uzanmalıdır; hem de ön 
plâna alınmalıdır. Sonra Tavşanlı'ya kadar uza­
tıldığı takdirde ta Çanakkale'den Ankara'ya 
kadar, oradan Erzurum'a kadar kara yolun­
dan gitmek mümkün olacaktır. Bunu ehemmi­
yetle Nazarı itibara -almasını Bayındırlık Ba­
kanlığından rica ederim. Evet, yapılacaktır, 
ama ben ön plâna alınmasını istiyorum. 3 neü 
plânda kalmamalıdır, bu bizim için çok mühim­
dir. 

BAŞKAN — Eazi Soyer. 
Arkadaşlar, daha 19 kişi vardır. Bir de ye­

terlik önergesi vardır. (Kâfi, kâfi sesleri). 
İBRAHİM ARVAS (Van) — Önergeyi oya 

koyunuz. 
BAŞKAN — Arkadaşa söz vermiş bulundum. 
RAZt SOYER (Urfa) — Muhalif arkadaşla­

rımız, kendilerini, âdeta politika hissiyatına kap­
tırarak, hakikat ve insafa uymıyan körü körüne 
beyanatta bulunmuşlardır. Bu hali, büyük mu­
hakeme kudretini haiz olan meslektaşlarıma 
hiç de yakıştıramadım. 

Bizim yollarımızı, sularımızı, Almanya, Fran­
sa ve Mısır'la mukayese ediyorlar. Bu arkadaş­
lar düşünmüyorlar ki, bize istibdat idaresinden 
kalmış yollarımız ne idi ve halen yapılmaya ça­
lışılanlar ne kadar büyük işlerdir. 

Ne yollarımızın ne de demiryollarını izm bir 
programa bağlanmadığını söylüyorlar. Halbuki, 
bunlar programa bağlanmıştır. Bunları görmek 
ve anlamak için kendilerinin Demiryolları İda­
resine ve Şose ve Köprüler Dairesine uğrıyarak 
sıralarını ve ne zaman hangi istikamette yapıla­
caklarını öğrenmelerini tavsiye ederim. 

Sonra, Demiryolu şube hatlarını zait görü­
yorlar. Bu şube hatlarından Gazianteb şube hat­
tı bizim Cenup demiryollarımızı hududumuz ha-
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Bu görüşe nazaran 1,5 milyar lira sarfedilme-

si lâzımgelen bu yolların bütçeye konan ödenek­
lerle ancak 36 senede yerine getirileceğini ifade 
ettiler. 

Yurdumuzun başlıca ihtiyaçlarından birisi, 
hiç şüphe yok ki, motorlu taşıtların yaz ve kış de­
vamlı surette geliş ve gidişine elverişli bir yol ağı­
dır. Burada bâzı arkadaşlarımızın tebarüz ettir­
diği gibi Millî ekonomimiz ve Millî emniyetimiz 
bakımından bu programın bir an evvel gerçekleş­
tirilmesi lâzımdır, işte bu mülâhaza ile 1948 yı­
lında Devlet yollarının üçer yıllık üç devreli bir 
programı hazırlanmış ve Şose Köprüler Kanunu­
nun icabına uyularak Bakanlar Kurulunun tasvi­
binden de geçirilmiştir. Bu yol programını büt­
çemize koyduğumuz ve koyacağımız ödeneklerle 
tahakkuk ettireceğiz. Geçen sene yıl içinde verilen 
ek ödenekle birlikte yol ve köprüler için 24'mil­
yon lira ayırdığımız halde bu yıl bütçesine 40 
milyon liraya yakın bir ödenek konmuştur. Bun­
dan başka vilâyetlerden % 15 Nafıa hissesi ala­
cağız. Ayrıca Doğu vilâyetlerinin yolları için de 
5 milyon lira sarf edeceğiz. 

Demek ki, bu yıl yollara tahsis ettiğimiz para­
nın yekûnu 50 milyon liraya yakındır. Ayrıca 
Mârshall Plânı mucibince de bu yıl 5 milyon do­
larlık yol malzemesi almaktayız, bunun tutarı 13 
milyon liradır. 

Demek ki, Ira yıl bütçesine koyduğumuz öde­
neklerle Mârshall Plânından sağlıyacağımız 5 
milyon dolarla, yollarımıza sarf edeceğimiz para­
mın yekûnu 60 milyon lirayı geçmektedir. Bugü- ; 

ne kadar hiçbir yıl Bayındırlık Bütçesine bu mik­
tar ödenek konmuş değildir. Bu/da Yüksek He­
yetinizin yol dâvasına verdiği önemi göstermek­
tedir. Bütçeye koyduğumuz bu para ile programı­
mızın bu yıl taallûk eden kısmını tamamen tahak­
kuk ettireceğiz. Yalnız bu noktayı açıkça tas­
rih etmek isterim : Bugün Avrupa 'da ve Ame­
rika'da gördüğümüz mükemmel 'beton yollar, 
tedrici şekilde, inkişaf etmiş iktisadi hareket­
lerin doğurduğu zaruretlerle yapılmıştır. Yur­
dumuzun ekonomik hareketleri, müstesna bâzı 
bölgeler arası münakaleler hariç, bu tipte yol­
lara ihtiyaç göstermekten 'henüz uzaktır. Bugün 
her şeyden evvel yaz ve kış her mevsimde geçit 
verecek ucuz 'tip yollar yapmak mecburiyetinde­
yiz. Zamanla ve mernaleli inşaat sistemiyle, yur­
dumuzun gelişmesi ile artacak olan nakliyat 
hacmma muvazi olarak biz de yollarımızı ileri 
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memleketerin yol istandartlarma uygun bir ha­
le getireceğiz. Fakat hy. zamanla olacaktır. Bi­
zim dokuz yılda yapacağımız şey evvelâ ucuz 
tipteki yollarla geçidi sağlamak ve bunu za­
manla tekemmül ettirmektir. Yoksa arkadaşı­
mın ifade ettiği gibi >biz bu yollan 36 sesede 
yapacak değiliz. 

Yollarımızın bakımıma da önem vermekteyiz. 
1943 yılında 830 kilometreden başlıyarak geçen 
yıl, 12 500 bu yıl da 15 000 kilometre yolu ba­
t ıma almış 'bulunuyoruz. Yolları bakıma almak 
suretiyle iyi durumda olan yollarımızın ömür­
lerini uzatmak, bozuk ve geçit vermiyen yolla­
rımızı islâh etmek mümkün olabilecektir. 

Bâzı arkadaşlarım, makineden ve teknik va­
sıtalardan 'bahsettiler. Hakikaten yol şebekemi­
zi süratle tahakkuk ettire'bilmek için makine­
den âzami derecede faydalanmak mecburiyetin­
deyiz. Ancak Ibu suretle daha teknik, daha sü­
ratli ve dalha ucuz şekilde pullarımızın yapıl­
ması müm'kün olacaktır. Askerî yardımdan ay­
rılan 5 milyon dolardan başka, biraz evvel de 
arzettiğim gibi Marşal Plânından ve Milletler­
arası Bankadan sağlıyacağımız 'kredilerle bu 
makineleri temin edebileceğimizi ummaktayız, 
teşebbüslerimiz müsait -'.karşılanmıştır. Her iki 
membadan temin edeceğimiz makinelerin değe­
ri 28 milyon dolardır, Beş milyon dolarlığı 
Marşal Plânından bu sene derhal alınacaktır, 
ve müsait cevaplar da alınmıştır. Getireceğimiz 
bu makinelerin iyi bir surette muhafazasını, ba­
kımını ve Devlet eliyle tamirini sağlıyacak te­
sislerin, atelyelerin kurulmasına da başlanmış­
tır. Bugün İstanbul, Ankara ve Elâzığ'da ku­
rulmaya başlanmış olan atelyelerimiz bitmek 
üzeredir. Bu yıl içinde ayrıca iki bölge atelyesı 
ve 15 şube atelyesinin kurulması da programa 
alınmıştır. Bu teknik malzeme geldikçe diğer 
^bölgelerde de aynı şekilde atelyeler kurmak ka­
rarındayız. Yol yapımı ve bakımında bilhassa 
makineleşme üzerinde durulması lâzımgelen 
mühim konulardan birisi de kalifiye personel 
teminidir. Bu maksatla Bakanlığımızda Ameri­
kan Yollar İdaresinin seçkin uzmanlarından 
•mürekkep bir heyet çalışmakta ve teknik ele­
manlarımızla sıkı iş birliği yapmaktadır. Bu su­
retle yol işlerinde hayli ilerlemiş olan bir mem­
leketin uzmanları bu sşhadaki tecrübelerini ve 
tatbik ettikleri metotlarını istifademize arzet-
miş bulunuyorlar. Bundan başka yine Amerikalı 
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uzmanlardan faydalanarak İskenderun'da bir 
kurs açmış bulunuyoruz. Bu kurstan şimdiye 
kadar 500 küsur teknik eleman yetiştirilmiştir. 

Yine ayrıca mühendislerimizin ve teknik ele­
manlarımızın bu sahadaki bilgilerini artırmak 
için de makine mühendislerimiz İskenderun'da 
bu kış mevsiminde kurs görmektedirler. 

Yine ayrıca mühendislerimizden mürekkep 
•bir ıgurupu da yol sahasında bilgilerini artır­
mak ve mütehassıs yetiştirmek için Amerika 'ya 
gönderiyoruz. 

Köprülerimize gelince; Devletin halen mev­
cut yollar üzerinde yapılması lâzım gelen köp­
rüler adedi 861 dir. Bunların uzunluğu 36737 
metreyi 'bulmaktadır. 

Bütün bu köprülerin yapılabilmesi için 300 
milyon liraya ihtiyaç vardır. Bugün uzunluğu 
3915 metre bulunan 42 köprü inşaat halindedir. 
Bu yıl 2840 metre uzunluğunda 48 köprünün ek­
siltmeye çıkarılması programa alınmıştır. Köp­
rülerimizin ucuz ve çabuk yapılabilmesi için 
beton çelik ve ahşap tipler üzerinde etüdler ve 
çalışmalar yapılmaktadır. Bütün verdiğim iza­
hattan açıkça anlaşılmaktadır ki, Bayındırlık 
Bakanlığınız bu yol dâvasına lâzimgelen önemi 
vermekte dikkatle, metotla ve azimle çalışmak­
tadır. Yine bâzı endişelere cevap olarak arze-
deyim ki, programımızın bu yıl içinde tahakkuk 
eden kısmı behemehal yaptırılacaktır. Bu yıl 
için lâzımgelen tedbirler alınmıştır. Bâzı arka­
daşlarımız su işlerine temas ettiler, bilhassa Ke­
mal Zeytinoğlu arkadaşım geçen sene bütçesi­
nin müzakeresi münasebetiyle söylediklerini bu­
rada tekrar ederek bu işlerin programsız ve he­
sapsız yapıldığını ifade ettiler. Bu mütalâala­
rında mübalâğaya kaçtıklarını ifade etmeliyim. 
Filhakika yeni başladığımız su işlerinde kâfi 
derecede tecrübemiz olmadığı için bâzı hataların 
yapılmış olması mümkündür. Fakat bütün bu 
yapılan işleri hesapsız, programsız diye tavsif 
etmek haksızdır, yerinde değildir. Bildiğiniz 
gibi büyük su işleri faaliyetine 1937 yılında baş­
lanmış ve bunun için 3132 sayılı Kanunla 31 
milyon lira tahsis edilmiştir. Bilâhara bu mik­
tar 121 milyon liraya kadar çıkarılmış ve bu su­
retle 117 milyon lira sarfedilmiştir. 

Bugüne kadar sarfedilen paralarla takriben 
75 000 hektarlık arazi su taşkınlıklarından kurta­
rılmış, 95 000 hektarlık arazinin sulanması sağ-

lanmış ve 25 000 hektarlık bataklık arazi de ku­
rutulmuştur. 

Ancak, başlanılmış olan bir çok işlerimiz ta­
mamlanamadığı için, yine bildiğiniz gibi, geçen 
sene 5259 saydı Kanunla evvelce verilmiş olan 
121 milyonluk ödeneğe ilâveten 10 senede sar-
fedilmek üzere 165 milyon liralık yetki verilmiş­
tir. Fakat Bayındırlık Komisyonunun bu ka­
nun münasebetiyle yaptığı tetkiklerde yapılma­
sını lüzumlu gördüğü işler* de göz önüne alınırsa 
tutarı 320 milyon lirayı bulur. 

Halbuki, alman yetki ise 10 senede sarf edil­
mek üzere ancak 165 milyon liradır. Bizim bü­
tün büyük su dâvamızı halletmek için ise bir 
milyar liraya ihtiyaç vardır. Bu itibarla su dâ­
vamızı daha kısa bir zamanda halledebilmek 
için bütçeye yük olmıyacak bir finansman te­
mini ve bunun çaresini bulmak mecburiyetinde­
yiz. Sayın Selefim zamanında başlamış bulu­
nan tetkiklere devam olunmakta ve bu konuda 
yabancı uzmanların ihtisasından faydalanmak 
için teşebbüse girişmiş bulunmaktayız. 

Geçen sene büyük su işleri için bütçeye 11 
milyon 700 bin lira konmuşken bu yıl bütçesine 
16 milyon lira konmuştur. Önümüzdeki yıllar, 
bilhassa önemli su havzalarımıza ait umumi 
amenajnıan etüdlerini, yaptırmak kararındayız. 
Bu arada Seyhan bölgesinin umumi amenejman 
plânlan mütehassıs bir firmaya verilmiş bunla­
rın rapor ve plânları bir iki aya kadar elimize 
geçmiş bulunacaktır. 

Büyük Menderes, Gediz, Kızılırmak, Yeşil-
ınnak, Sakarya, gibi su havzalarının umumi ame-
na.jıuan plânlarını da yaptıracağız. Bunun için 
de teşebbüse geçmiş bulunuyoruz. Bütün bu 
plânlar elimize geçtikten sonra yapacağımız su 
işlerinin bu plânlara dayanmasına bilhassa dik­
kat edeceğiz. 

Bâzı arkadaşlarım küçük sulardan da bahset­
tiler. Hakikaten az masraf ve yardımlarla önemli 
faydalar temin eden su işlerinin ehemmiyetle ele 
alınması lâzımdır. Maalesef bunun için bütçeye 
koyduğumuz para 1,5 milyon liradan ibarettir. 
Fakat tesbit ettiğimiz dilekler yekûnu 45 milyon 
lira civarındadır. Binaenaleyh, küçük su işlerini 
de sıraya koymak ve az para ile yapılması müm­
kün olan faydalı ve verimli işleri ön plâna almak 
mecburiyetindeyiz. 

Birkısım arkadaşlar limanlara, iskelelere de 
temas ettiler. Geçen gün bilmünasebe arzetmiş-
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- Çok teşek FÂÎK KURDOĞLU (Manisa) 

kür ederim. 
ZİYA ERSÎN CEZARO^LU (Tekirdağ) — 

Avrupa kıtasında olan Trakya'da Devlet eliy­
le yapılmasına 1941 senesinde başlanmış olan 
bütün inşaat esbabı malûmeden dolayı bırakıl­
mıştır. Bugün dahi yapılmasına başlanmamış­
tır. Bu bahsettiğim Edirne - İstanbul asfalt 
yoîucİûr. Bu yolun elli kilometresi tamamlan­
mıştı. Marmara gibi bir mmtakaya bağlanması 
icabeden bu asfaltın iltisakmda sekiz kilometre­
lik bir yolun % 85 i esasen 1941 de bitmişti. 
Bugün bu yolun taşları ve sairesi üzerinde yal­
nız silindiraj için bekleniyor, mütaaddit mektup­
lar alıyoruz ve yapılmıyor. Trakya üzerindeki 
Devlet inşaatmin tehiri ne zamana kadar devam 
edecek ve ne zaman başlanacak, ne zaman bite­
cek? Buralara cevap verilmesini Sayın Bakan­
dan rica ediyorum. 

BAYİNDİRLİK BAKANI .ŞEVKET ADA-
LAN (Devamla) — Maatteessüf derhal cevap ve­
recek durumda değilim. O hususları tetkik eder. 
bilâhara zatı alinize arzederim. 

BAŞKAN — Eşref Dizdar. 
EŞREF DİZDAR (Giresun) — Efendim; 

bendenizin sualim uzun. sürecektir. Binaenaleyh 
vaktimiz de dardır, maddesi geldiği zaman ora­
da' dileklerimizi arzederim. 

BAŞKAN — Hasene İlgaz. 
HASENE İLGAZ (Çorum) — Efendim, 

bundan evvelki Hükümet, Devlet yollarına ait 
bir program hazırlamıştı. Bu geçen Hükümet 
tarafından hazırlanmış olan program, yeni Hü­
kümet tarafından aynen mi yoksa tadilen mi tat­
bik edilecektir? 

BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA-
LAN (Devamla) — Aynen tatbik edilecektir. 

HASENE İLGAZ (Çorum) — Teşekkür ede­
rim. 

BAŞKAN — Baki Tümturk. 
BAKÎ TÜMTÜRK (Kastamonu) — Bölüm­

de arzı malûmat edeceğim. 
SALİH İNANKUR (İçel) — Silifke'de Gök­

su ırmağı üzerinde yapılan baraj bu sene bitmiş­
tir, fakat maalesef baraj bittiği halde ovanın etü­
dü yapılmamıştır", bunun bu sene yapılıp yapıl-
mıyacağı hakkında malûmat lütfeder misiniz? 

BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA-
LAN (Devamla) — Ozaman da bu etüdü yaptı-

.19*9 O : İ 
raeağimızı arzetmiştim. ] Emir verdik yaptıra­
cağız. 

AHMET KEMAIj A R I N C A (Gümüşane) 
— Efendim, 9 yıllık Birfrol programı var, bühuh 
hartasına bakıyoruz, j Muş ve Erzuruma kadar 
ya yeşil veya kırmızı Jişjretli, ondan sonrası baş­
ka bir renkle gösterihtiştir. Yani Muş ve Er­
zurum istikametine d0ğm, bunu cihet tâyini ile 
ifade edeyim, Şimal, -D8ğu Anadolu, bu istika­
mete yol yapmak yasak, l yani 9 sene sonra yapı­
lacak. Şimdi Baymdirîik Bakanlığına Doğu kal­
kınması parasından bilir feıiktar para veriliyor. 
Verilen bu paraya ra^ğ^pn bu yine böyle 9 sene 
sonra mı yapılacaktır! flu 10 milyondan ayrılan 
paradan başka BayfmM|ırlığa ayrılmış 50 mil­
yonda bu mıntakanın fıiaiesi yok mudur? 

ikinci bir sual; bu; mjmtakada yol yapmak ya­
sak, şimendifer yapıtıaj mubah. Eğer bunun 
askerî sebebi var ve aynı mantıktan çıkıyorsa 
yol da yapmak doğru depldir, şimendifer de yap­
mak doğru değildir. B|z Sarıkamış'a kadar şi­
mendifer yapıyoruz. ; Muş'tan öteye yol yapmı­
yoruz. Bunu anlamıyorim. 

BAYINDIRLIK CAKANI ŞEVKET ADA-
LAN (İzmir) — Sayın İfarınca, sizin hartada sa­
rı renkte gördüğünüz îyofiar Doğu kalkınmasında 
nazarı dikkate alınan ¥e süratle yapılacak yol­
lardır. Yoksa dokuz yıjfck programa Doğu Ana­
dolu'da yapılacak yollarda dâhildir. Aşağı yu­
karı 3 800 kilometre uzmnlukta olacak bu vollar 
verilecek tahsisata görelüç yıl içinde yaptırıla­
caktır. 

AHMET KEMAL VARINCA (Gümüşane) — 
On milyonla Şimal Doğa Anadolu için yol yapı­
lacak mıdır? Orada y p | yapmak yasak. 

BAYINDIRLIK HAŞANI ŞEVKET ADA-
LAN (Devamla) —'Böyle birşey yoktur. Her za­
man yapılabilir. 

ABDÜLHAK FHİA? (Erzincan) — Memle­
ket sapında bîr alâka? ujandıran Erzincan işleri 
hakkında ve bilhassa Erzincan 'in halk meskenleri 
hakkında verdikleri etrifh cevaptan dolayı te­
şekkür ederim. Yalnız'.konuşmam arasında Er­
zincan Belediyesinin tekjjık kifayetsizliğinden do­
layı inşaatın Bayındırlk Bakanlığınca kontrol 
edilmesi hakkında bit* İemenni izhar etmiştim. 
Bunu da cevap] amazlarjaıı? 

BAYINDIRLIK Ş İ İ A N I ŞEVKET ADA-
LAN (izmir) — Koı^tjfl mahalline bırakılacak 
değildir. Bayındırlık Bakanlığı tarafından va-
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pılacaktır. Hattâ bu iş için bizim hesabımıza 
ayrıca Avusturya'dan iki montör getirilmiştir. 

SEDAD PEK (Kocaeli) — Sarıyer barajı ta­
savvuru vardır. Ne zaman başlanacağım lütfe­
der misiniz? 

BAYINDIRLIK BAKANİ ŞEVKET ADA-
J JAN (îzmir) — Bu barajın plân ve etüdü ya­
pılmaktadır. Marşal plânına alınmıştır. Kredi 
sağlandığı takdirde işe başlanacaktır. 

ENVER KÖK (Sinob) — Sulara, bilhassa 
sellere karşı Tarım Bakanlığı ile Bayındırlık Ba­
kanlığının müşterek bir programı ve plânı var 
mıdır, bilhassa ağaçlama bakımından? 

BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA-
LAN (Devamla) — Bu ağaçlanma meselesinde 
Tarım Bakanlığı ile müştereken çalışmaktayız. 

BAŞKAN — Başka söz istiyen yoktur. Bölüm­
lere geçilmesini kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

B. Lira 
615 Bakan ödeneği 5 320 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
616 Aylıklar 5 673 222 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
617 Hizmetliler ücreti 392 040 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
6.1.8 Geçici hizmetliler ücreti 2 220 360 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
619 Yabancı uzman ve hizmetlilerle 

, tercümanlarının ücreti 100 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

620 Temsil ödeneği 2 100 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

621 Geçici tazminat 106 557 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

622 4178 ve 4598 sayılı Kanunlar ge­
reğince yapılacak zamlar ve yar­
dımlar 233 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

623 4644 ve 4805 sayılı Kanunlar ge­
reğince ödenecek emekli keseneği 
karşılığı 304 128 
BAŞKAN.— Kabul edilmiştir. 

624 Merkez büro giderleri 37 600 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

625 tiler büro giderleri 37 600 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

626 Basılı kâğıt ve defterler 8 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
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627 Posta, telgraf ve telefon ücret ve 

giderleri 87 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

628 Kira karşılığı 15 100 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

629 Bakanlık otomobili giderleri 4 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

630 Yolluklar 125 000 
BAŞKAN Kabul edilmiştir. 

631 Giyecekler 11 200 
BAŞKAN — Kabul edümiştir. 

632 4598 sayılı Kanun gereğince ya­
pılacak tedavi giderleri ve yol­
lukları 15 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

633 Ankara Gençlik Parkı Gazino in­
şaatının tamamlanması giderleri 62 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

634 Kurs giderleri 72 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

635 Temsil giderleri 10 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

636 Yayın işleri 35 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

637 Milletlerarası kurum ve dernek-
neklere katılma payı 3 100 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

638 4489 sayılı Kanuna göre staj için 
yabancı memleketlere gönderile­
ceklerin yolluklariyle başka her 
çeşit giderleri 60 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

639 Geçen yıl borçları 20 000 
BAŞKAN •— Kabul edilmiştir. 

640 Eski yıllar borçları 4 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

641 Halkın yapacağı su işlerine 300 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

642 Yer sarsıntısı ve sair âfetlerden 
zarar gören bölgelere (Gider 
şekli Bakanlar Kurulunca belir­
tilir. 1 043 935 

SIRRI ÎÇÖZ (Yozgad) — Bu bölümde söz 
istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurun. 
SIRRI ÎÇÖZ (Yozgad) — Sayın arkadaşla­

rım malûmuâliniz olduğu üzere Türkiye Tif­
tik Derneğinin Ankara'nın Şarkında ve 25 km. 
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mesafedeki Lalahan istasyonu civarında bir tif­
tik ıslah numune çiftliği vardır. Bu çiftlikteki 
veteriner dairesi, bundan birkaç sene evvel An­
kara ve muhitinde vukubulan yer sarsıntısından 
müteessir olarak binada birtakım rahneler açıl­
mıştır. Bunun tamiri için Dernek Başkanlığın­
dan Başvekâlet makamına resmen müracaat 
edildi. Mâruzâtımız ehemmiyetle nazara alına­
rak Bayındırlık Bakanlığına havale buyuruldu. 
Olvakit Bakan bulunan sayın încedayı 'nın em­
riyle bugün müsteşarlık makamında bulunan 
sayın Muammer Çavuşoğlu ile vekâlet müşavir­
lerinden sabık Eskişehir Milletvekili merhum 
îzzet Arıkan çiftliğe teşrif ettiler, vaziyeti ya­
kından gördüler, tkinci bir sarsıntıda bütün bü­
tün harap olmak ihtimali karşısında binanın 
çatı ve ahşap aksamının kaldırılmasını muva­
fık gördüler. Bu kısımlar kaldırılarak bina ka­
fes halinde bırakıldı. Bakanlıkça yeniden plânı 
da yaptırıldı. Geçen 1948 senesi Bütçesinin Bü­
yük Meclise tasdikmdan sonra depremden mü­
teessir olan yerlerin imarı için verilecek tahsi­
sattan yaptırılması vait Duyurulmuşken o sı­
rada vekil değişti. Sayın Kasım Gülek Vekil 
oldu. Ayni vadi müşarünileyh de vermiş oldu­
ğu halde, her ne hal ise bu vaıt yerine getiril­
medi. Şimdi sayın Başbakanımız Şemsettin Gü-
naltay ve Bakan Şevket Adalan'dan rica ediyo­
rum, Ankara'nın Garbmdaki Orman Çiftliği 
kadar Şarkında da sevimli ve lâtif bir manzara 
arzeden ve birçok muhterem arkadaşların da 
teşrif edip gördükleri ve Ankara'nın yakıtımda 
bulunması dolayısiyle ekseri büyüklerimiz ve 
hattâ ecnebiler tarafından sık sık ziyaret edi­
len ve bütün malzemesi mevcut olduğu halde 
yalnız usta diye ve çimento gibi mevad masra­
fına ihtiyaç gösteren bu binanın bu sene behe-
mahal iman ile görenler üzerinde acıklı teessür 
uyandıran bu hazin manzaranın izalesini tekrar 
rica ediyorum. 

CEVDET KERÎM: ÎNCEDAYI (Sinob) — 
Efendim; hakikaten, eski yıllar bütçelerinden 
bu cemiyete yardım ederdik. Gerek orada, ge­
rek cemiyetin gayretleriyle Ankara civarında 
güzel bir müessese kurulmuştur. îster cemiyet 
halinde muhafaza edilsin, isterse Devletin hiz­
metleri meyanma girsin, nereye girerse girsin, 
bu binalar, bu müessese güzeldir. 

Arkadaşımızın söylediği gibi, yer sarsıntısın­
dan hasara uğramıştır, o vakit fen heyeti arka-
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da§larla gidip gördük, 15 - 20 bin lira kadar bir 
masrafa ihtiyaeı vardır. bu bina memlekete malol-
muş binalardandır. Ben de, Şevket Adalan arkada­
şımdan. rica ediyorum^himmet buyursunlar bu se­
ne bu binayı kurtarsınlar, daha uzun yıllar Devle­
tin her hangi bir suretle işine yarar, tarım işlerin­
de hayırlı hizmeti ohü>. 

BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA­
LAN (îzmir) — TetMk ettireceğim. 

BAŞKAN —• Bölim kabul edilmiştir. 

B. Lira 
19 Demiryollar ve Limanlar 

İstikşaf, etüd, aplikasyon ve pro­
je ihzarı ve kamulaştırma gi­
derleri 25 755 588 
BAŞKAN —i Kabul edilmiştir. 

20 Yapı ve imar işleri 8 129 473 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

21 5011 sayılı Kanmn gereğince Bü­
yük Millet Meclisi binası ve ek­
lentileri yapı, tesis ve kamulaştır­
ma her türlü giderleri 4 850 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

22 4626 sayüı Karam gereğince ya­
pılacak memur meskenleri (2 600-
000 lirası Doğu bölgeleri için) 3 500 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

23 5243 sayılı Kanun gereğince Er­
zincan'da yaptırılacak mesken­
ler ve her türlü giderler karşı­
lığı 
(Gider şekli Bakanlar Kurulunca 
belirtilir.) 2 000 000 
B A Ş K A N - Kabul edilmiştir. 

24 4879 sayılı Kanun gereğince An­
kara Tıp Fakültesi yapımı ve 
her türlü giderleri 475 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

2." 4677 sayılı Kanun gereğince Ata­
türk Anıtı yapma ve heı tür­
lü giderleri ; 2 472 138 

KEMAL ZEYTÎNOĞLü (Eskişehir) — Anıt 
Kabir inşaatı kaç sene sonra bitirilebilecektir. 

BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA. 
LAN (Devamla) —j- Üç yıl içinde bitirüebilecek-
tif. 

BAŞKAN — Bolüm kabul edilmiştir. 
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26 Yer sarsıntısı bölgelerinde resmî 

binalar yapma ve her türlü gider­
leri 
(Gider şekli Bakanlar Kurulunca 
belirtilir.) 1 200 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

27 Yollar ve köprüler 38 600 000 

HAMDİ YALMAN (Ordu) — Arkadaşlarım, 
evvelâ usul hakkında konuşacağını. 

Dün akşam arkadaşımız Incedayı Bayındır­
lık Bakanlığının bütçesine başlamazdan evvel söz 
istiyenlerin listesini okudu. 

Benini bildiğim söz, koridorlarda alınmaz, 
Büyük Millet Meclisinin kürsüsünde alınır. 
Muhalif arkadaşlarımıza tonlarca söz söylemek 
imkânını veriyorlar. Fakat bize geldiği zaman 
yarıda kesiyorlar. Bizim de ufak tefek arzula­
rımız vardır, neden dinlemek istemiyorlar? 

Şimdi bu bölümü ilgilendiren bir şey hak­
kında maruzatta bulunacağım. 

Arkadaşlar, yol ve imar bakımından bizim 
güzel Karadeniz kıyıları da Doğu illeri kadar 
bedbaht ve geridir. Hele Ordu ilinin ilçeleri ve 
bucakları. Yol yoktur, okul yoktur, sıhhat as­
la, bir kontrol görmez, tice merkezlerinde kira 
ile tutulmuş Hükümet konakları yüz kızartacak 
derecede pis ve haraptır. 

Bu bölgenin bir sahil yolu dâvası vardır. 30 
senedir, bu dâvayı halledemedik. Kışın azgın 
denizleri, Hakkâri gibi bizi tecrit edilmiş bir 
bölge haline getirir. Ordu îli bu bakımdan acı­
nacak bir duruma düşer, dediğim gibi ne yol 
vardır, ne de deniz barınakları. 

Gelip geçen valiler keyiflerine göre yol tas­
lakları çizmişler ve kazmışlardır. Evvelki yıl­
lar ricalarımız ve ısrarlarımız üzerine Bayındır­
lık Bakanlığı sahil yolunu Devlet yolları arası­
na salmış ve 1947 Ordu - Fatsa arasına bir mil­
yon liralık kadar bir tahsisat ayırmıştı. Bunun 
800 bin küsur lirasını toprak tesviyesine ^ar-
fetti, ama 1948 de bir para vermedi. Geçirdiği­
miz iki kış bu tesviyeyi de kim bilir ne hale 
koymuştur. Üç senelik plânlar içinde bu yolun 
hangi k^ımda yer aldığını bilmiyorum. 

Sayın Nihat Erim arkadaşımız bu yolun bu 
bafyar tekrar ele alınacağını vâdetmişti. Eğer 
Sayın halefi Şfevket Adalan arkadaşımız da bu 
yolu ele alır ve bitirirse ben kendi kesemden 
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bu yolun başına kendilerinin bir büstünü dike­
ceğim. Çünkü canımız çok yanıktır. Bundan 
altmış sene evvel Ordu - Sivas, Ünye - Sivas yol­
ları yapılmıştı, şimdi her ikisi de harap ve ba­
kımsızdır. Çok şükür geçen yıl Ordu - Sivas 
yolunun bakımı Devlete geçti. Ünye - Sivas 
yolu ise çok ehemmiyetlidir. Bu yol Ünye'ye 
bağlı Karakuş Bucağının bir köşesinden geçer.. 
Bu bucak orman ve maden bakımından çok de­
ğer taşır. Otuz binden fazla nüfusu vardır. 
Halkı çalışkan ve zeki fakat çok fakirdir. 
Üye - Sivas yolunun bakımının da Devletin uh­
desine alınmasını veya bu sene buraya yardım 
yapılmasını Sayın Bakanımızdan rica ederim. 

BAŞKAN — Arkadaşlar, bir noktayı tasrih 
etmefe isterini. 

Tüzüğümüzün Ü05 nci maddesinin üçüncü 
fıkrasında, birleşimden evvel söz istiyenleri yaz-

#mak Divan kâtipleri arkadaşlarımızın vazifeleri 
cümlesinden olduğunu hatırlatırım. 

Buyurun öezaroğlu. (Saat bir sesleri). 
BAŞKAN — Müsaade 'buyurun efendim. 
ZİYA ERSİN CEZAROĞLU (Tekirdağ) — 

Efendim, beş dakikalık sözün günahını idrâk 
ettiğim için konuşmuyorum, ona dair. 

BAŞKAN — Günah değil, sevaptır. 
ZÎYA ERSİN CEZAROĞLU (Devamla) — 

Sevap yapmışız, Allah razı olsun. 
İstatistiklerimizde Türkiye Ayrupası çüye 

geçen ibir kısmı vatanın komşu olan, bitişik 
Devletlere nazaran, imar manzarası gayet geri­
dir, Yani Van'la İran arasında olduğu gibi de­
ğil. Trakya'nın vaziyeti komşu memleketler va­
ziyetine göre ço'k geridir. 1941 senesinde bâzı 
tedbirler alınmıştı. Fakat 18 sınıf birden aske­
re alındığı için devam edemedi ve idarei hususi* 
yenin de varidatı azaldı. Üç sene böylece hir-
şey yapılmadan geçti. Dördüncü senede yollar 
eskidi. Yani bu mıntakanm vilâyetleri kendi 
yollarının tamirine hususi idarelerin varidatı 
kâfi gelemedi. Devlet eliyle yapılmakta olan 
imar işleri de bırakıldı. En başta, Edirne - îstan-
Ibul asfalt yolu gelir. Bu yol Havza'ya kadar 
geldi idi. Fakat dokuz senedir hiçbir şey yapıl­
madı. Bir tesviyei türabiye şeklinde kaldı. Bu 
da her gün iheder olup gidiyor. Aynı zamanda 
Marmara'nın pek ta'Mî limanı olan Ereğli'ye 
milyonlar sarfiyle bir iskele yapılmıştır. Bu is­
kelenin asfalta muvasalasını temin için sekiz ki­
lometrelik yolun c/( 85 i 9 sene evvel yapılmış, 
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hem de çabuk yapılsın diye halka, oradaki köy­
lülere taşı taşıttırılmıştır ve hazır ir vaziyette­
dir, yalnız silindiraj için bekletilmektedir. Do^ 
ku« seneden beri 'bu iş için beklenilmektedir. 
Hususi temaslarımdan bu sene de bu yolların 
yapılmasına başlaıımıyaeağmı hissettim. Bu da­
ha kaç sene sürecektir? Bu yol hakkında lıer-
gün mektuplar alıyoruz. Saym Bayındırlık Ba­
kanından rica ediyorum, bu hususu cevaplan­
dırsınlar. Ereğli, Seymeıı ve Şarköy - Malkara 
yollarını arzediyorum. Üzerinden müruru übur 
olmadığı için bakım da yok: Yol gittikçe bo­
zuluyor ve buraya verilmiş olan milyonlarca li­
ra da heder olmaktadır, birkaç sene sonra bu 
paraları yeniden vermek mecburiyetinde kala­
cağız. Bunun kurtarılmasını rica edeceğim, lüt­
fen cevaplandırsınlar. 

BAŞKAN — Vaktimiz geldi, fakat arkada­
şımızın da konuşmasına imkân vermek için bir 
iki dakika müsaadenizi rica ederim. 

Dr. GALİP KENAN #ZAİMOĞLU (Giresun) 
— Efendim, bütçenin genel konuşmasında ye­
terlik önergesi verildiği için o zaman arzede-
medim madde ile alâkalı olduğu için şimdi kısa­
ca bir mâruzâtta bulunmak istiyorum. 

Saym Bayındırlık Bakanından bir ricada 
bulunacağım : Sahil Karadeniz yollarına amut 
yollar yapılması memleketimiz için hayati bir 
ehemmiyeti haizdir. Onun için, maruzatım ma­
hallî bir dilek olmaktan ziyade memleket ölçü­
sünde bir ehemmiyet taşır. Bizim Tirebolu ile 
Torul arasında da bir Harşit deresi vardır bu 
dere Gümüşane'niıı Vavuk dağından basılar ve 
Tirebolu'da Karadenize dökülür. 

Giresun ve Tirebolu'da bütün hemşeriler 
parti mülâhazalarının üstünde birleşmişler bü­
yük bir iştiyakla bu yolun yapılmasını istiyor­
lar. Harşit yolunu yaptırmak için bir de dernek 
kurulmuştur. Bu hayırlı maksatla gençler Har­
şit adını taşıyan bir de gazete çıkarıyorlar. 
Şark bölgesini Karadeniz'e en kısa mesafeden 
bağlıyacak olan bu yol î ran Transit yolu üze­
rinde bulunan Torul'la kıyı yolları güzergâhın-
daki Tirebolu'yu birbirine bağlıyacak ve bu su­
retle Trabzon - Torul - Tirebolu müsellesinin 
bir dıl'ı ikmal edilmiş olacaktır. Sayın Bayın­
dırlık Bakanından bu yolun 9 senelik Devlet 
yoî programına alınmasını rica ederim. 

Vaktin azlığından maruzatımı şimdilik bu­
rada kesiyorum. 
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I BAYINDniLIK BAKANI ŞEVKET ADA-

LAN (İzmir) — Efienftim, diğer arkadaşlarımın 
dilekleriyle bu def4 «fctalâa yürüten arkadaş­
larımın dilekleri ürerinde dikkatle durac^ğun. 
Esasen bahis buyu^dı^ları yolun bir kısmı, bil­
hassa Karadenize taallûk edeni, programa alın­
mıştır. 

Yalnız Ereğli - jâüfmen'e bir bir de Harşit 
yolundan bahsedildi. Bunlar Devlet yolları me-
yanma alınmış değildir. Maalesef bu sene naza­
rı dikate alamıyacjfcğiz. Elimizdeki programı 
tahakkuk ettirmek] i # n paralarımızı buraya 

I hasredeceğiz. " 
ZİYA ERSİN 0E2AR0ĞLU (Tekirdağ) — 

I Bir de Edirne köprüsü var, taştandır, Mimar 
Sinan'ın eseridir. Ş u . j p p r ü geçen sene yıkıldı, 

I üstünü su aldı götŞrJji. Birkaç kalas gererek 
müruru uburu sağliyfjçlar ama gittikçe harap 

I olmaktadır. Bu da mi devlet yolları meyanına 
alınacaktır? Vaz iye t i* merkezdedir? 

Dr. GALİP K E l j ^ ZAİM00I/U (Giresun) 
— Programa a l m a ^ i m y u r u y o r j a r . Acaba Önü­
müzdeki yıl için bir p y yapılamaz mı? 

BAYINDIRLIK! BAKANI ŞEVKET ADA-
I LAN (İzmir) — Ş|m^den bir şey söyliyemem, 
I tetkik ederim. '.--. 

. BAŞKAN — BöUüfi kabul edilmiştir. 
28 Su işleri 17 910 000 

BAKİ TÜMTÜÇKİ (Kastamonu) — Arka-
I daşlar; yeterlik G^ejjgesi dojayısiyle biz çok 
I mühim olan i h t i y a t l ı m ı z ı arzşdemedjk. Şim­

di beş dakika içinjeijm ihtiyaçlarımızı Yük-
I şek Huturunuzda İç i r tmeye çalışacağım. 
I BAŞKAN — BakîjBey, konuşmanız uzıya-
I eak; öğleden sonrai dıia'am. edersiniz. 
I Arkadaşlar; bütçe Tvaziy eti yüksek malûmu-
I nuzdur. Zamanımız}daralmıştır. Halen sabahla­

rı 10 da, öğleleri: İS te ve geceleri de 21 de 
toplanmaktayız. B u k ^ i l d e çalışmakla bütçeyi 
yetiştirmek imkânsi&tifeı karşısında teusip eder­
seniz, sabahlan sa^t^İ da. öğleden sonra 14 t e 
ve akşamları 4a 20jdettoplanalım. Muvafık mı? 
(Muvafık sesleri) 

I Bu teklifimi kabuB buyuranlar lütfen elleri­
ni kaldırsınlar... Kajbul etmiyenler.... Kabul ed.il-

I mistir. î 
I Bugün saat 14 f tel toplanılmak üzere oturu­

ma nihayet veriyowa». 

) Kapanma »aati : 13,10 
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BAŞKAN 
yapacağız. 

Saati : 14 

Ekseriyetimiz yoktur, yoklama 

(Yoklama yapıldı) 

BAŞKAN — Çoğunluğumuz yoktur. İçtüzük 
mucibince görüşmeye devam edemiyeeeğiz,- saat 
15 te toplanmak üzere ayrılıyorum. 

î K İ N C İ OTURUM 
Açılma saati : 15 

BAŞKAN — Başkanvekili Cevdet Kerim tncedayı. 

KÂTİPLER : Cenap Aksu (Kocaeli), Naim Atalay (Çorum). 

BAŞKAN — Oturum açılmıştır. 
Bayındırlık Bakanlığının bölümlerinin müza­

keresine devam ediyoruz. 
BAKİ TÜMTÜRK (Kastamonu) — Kasta­

monu Merkez Kasabasını tam ortasından ikiye 
bölerek 'geçmekte bulunan dereye maalesef be­
lediyenin kanalizasyon tertibatı bulunmadığın­
dan bütün döküntüler açıktan akmaktadır. 

Şu hal fena bir manzara teşkil etmekle be­
raber dört yana yaydığı kötü koku ile, bilhassa 
yaz aylarında şehir sakinlerinin sağlık durum­
larını sarsmakta ve zedelemektedir,. 

Bundan başka işin acıklı bir ciheti daha 
vardır ki, 'her yıl -gelmekte bulunan sel, bütün 
imtidadmca yatağının iki tarafındaki ağaç ve 
köklerin rasgelenler veya yakın köylüler tara­
fından kesilmiş bulunmasından ne var ne yok 
Önüne kattığı taş, kum, enkaz ve saire gibi bü­
tün teressübatı çok kötü ve çirkin bir tarzda 
kasaba içindeki yatağına yığmakta ve her geli­
şinde belediyeyi endişe ve masraflara ve halkı 
da 'hakikaten korkuya, heyecana ve zararlara 
sokmaktadır. 

Yıllar geçtikçe yatağının böylece yükselme­
si yüzünden şüphesiz tehlike sahası da o ölçü­
de genişlemektedir. Belediyenin malî takati bu 
büyük maniayı izaleye asla müsait değildir ve 
olamaz da. 

1341 yılında vilâyetimize şeref vermiş bulu­
nan ra'hmetli Büyük Ata 'ya bu tehlikeli durum 
o günlerin alâkalıları tarafından arz ve izah 
edilmiş ve sonraları zaman, zaman bu tehlike ve 
ihtiyaç ortaya serilmiş ise de 'her nasılsa bu me­
sele üzerinde ciddî ve fiilî bir eser görüleme­
miştir, • 

Evet seçim çevremizin bu tehlikeli ve kor­
kunç durumu alâkadar bakanlıkça ve bilhassa 
eski bakanlardan sayın Cevdet Kerim Incedayı '-
ca (maihallinde görülmüş bulunmasından) daha 
etraflıca ayandır. Hattâ vilâyetimize buyurduk­
larında bu yolda vâki vaitleriyle bütün Kasta­
monuluları epey ümitlerle sevindirmişlerdi. 

Etüdleri yapılmış, tehlikesi artmakta o öl­
çüde zararı da büyümekte Ibulunan t>u işe, her 
halde bu yıl çalışmaları arasında yer verilmesi­
ni, millî zaferde ve onu takip eden büyük dev­
rimde başta ve ön safta candan savaşlariyle ve 
tarihî fedakârlıklariyle tanınmış bulunan Kas­
tamonulular artık bu tehlikenin köklü bir şe­
kilde izalesini tanı ve kâmil bir inanla ve bir 
hak olarak beklemektedir. Zira 'her yıl gelmek­
te bulunan bu selin heyecanı ve zararı yalnız 
etrafındaki mülhakata şâmil olmayıp maalesef 
çarşıya da sirayeti ve intikali dolayısiyle he­
men hemen ortalığa umumi bir koku salmakta­
dır. Allah korusun kasabanın mühim bir kısmı­
nı sele kaptırmış olmıyalım. 

Sayın arkadaşlar, bundan başka sel baskın­
larına mâruz ve mahkûm iki ilçemiz daha var­
dır. Bunlardan birisi Kargı İlçesidir. İlçeye ya­
kın dağın iki tarafından akarak eteğinde bir­
leşmesinden hâsıl olan Karaçaym korkunç dal­
gaları vadide Kargı'nın en verimli ve göz önün­
de yanı başındaki o geniş arazisini asla ekile-
mez ve istifade edilemez bir tarzda kum ve ta§ 
deryası haline daha doğrusu tam mânasiyle bir 
Çöl haline sokmakta ve aynı zamanda kasabanın 
ana yolunu da berbat, perişan ve geçilemez bir 
şekle koymaktadır. 
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Kargı cidden çalışkan halkı ile meşhur pey­
nir, prinç, pamuk ve saire gibi çeşitli toprak 
ürünleri ile Devrez Vadisinin âtisi çok parlak 
bir yıldızı halindedir. 

Ne yazık ki bu ilce halkı 1943 yılındaki o 
büyük depremden tüyleri ürpertici o kara mu­
sibet ve felâketten sayısız can ve mal kaybı ba­
kımından geniş zararlarla ta bel kemiğinden 
sarsılmıştır. 

Artık bu sel âfeti yüzünden devam edege-
len Büyük Çaydaki arazi kayıplarına dayana­
maz bir haldedir. Bunun üstüne ortalığın gidi­
şi, buhranı ve geçim zorlukları da katlanınca 
artık bundan ötesinin manzara ve felâketini 
yüksek varlığınız takdir buyurur. Söylentilere 
ve görüşlere nazaran bu iki durumun birleştiği 
noktada yapılacak fennî bir tertibatla bu tehli­
kenin tahfif ve izalesi mümkün" görülmektedir. 

Bundan başka ilçenin tezelden etüde ve za­
manı gelince de hemen faaliyete geçmek üzere 
iki ihtiyacı ve derdi daha vardır: 

1. Devrez ve Kızılırmak tuğyanları, 
2. Sulama işleri. 
Bunlar da ayrı ve önemli bir konu halinde­

dir ve tesir sahaları da daima meydandadır. 
Üçüncü madde ve son olarak maruzatım Ka­

radeniz sahilinde yeni ilçeye çevrilen Abana'ya 
üç kilometre mesafede Bozkurt köyünün sel 
tehlikesi altında kalışıdır. 

Zaman zaman taşan Ezine Çayının baskısı, 
korkusu ve zararı bu köyü de bezdirmiş bir 
haldedir. 

Bozkurt 1500 .den fazla nüfuslu, toplu, ma­
mur, 200 ü mütecaviz dükkân, han ve sairesiy-
]e âdeta örnek denecek tarzda bir köydür. Hal­
kı uyanık ve çalışkandır. Yegâne şikâyetleri de 
bu sel derdidir. Her yıl münasip şekillerde yar­
dım dilerler. Ne hazin hiçbir eser göremezler. 
Kendileri mahallen mümkün olan yardıma da 
candan amadedirler. Maalesef daha henüz etü­
dü bile yapılmış değildir. 

Sayın arkadaşlar, ben dilim yettiği kadar 
bu dertleri ve ihtiyaçları yüksek huzurunuzda 
arza çalıştım. 

Mâruzâtımı hulâsa edeyim: 
Evet tehlike katidir. Bu yolda arazi gayıp-

lan da büyüktür ve gittikçe genişlemektedir. 
Bundan ötesi salahiyetli varlıklarınızın isabetli 
kararma bağlıdır. O yüzden bu tehlikelerin bu 
yıl bütçesindeki su işleri tertibinden her halde 
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önlenmesini sayın Bakamınızdan bilhassa rica 
ederim. 

KEMAL ZEYTÎNOĞfiU (Eskişehir) — Efen­
dim, tasarıda küçük su işleri ve türlü giderleri 
karşılığı olarak bir buçmk milyon liralık bir 
tahsisat vardır. Bu tahsisatın sureti sarfı bir 
programa bağlanmış inidir? Bunun evabmı ri­
ca ediyorum. Bundan başka, bundan evvelki 
oturumda Sayın Bakana! bir sual tevcih etmiş­
tim. Tasarının heyeti: umumiyesi üzerinde ce­
vaplar verirken, büyük su işleri için şimdiye 
kadar sarf edilen 121 mifyon liranın bir kısmı­
nın heder olduğunu, faka* bunların teknik tec­
rübesizlikler yüzünden; tevellüt ettiğini bu kür­
süden beyan buyurdular? Bendeniz bunun ak­
sini iddia ediyorum. Oetada bir tecrübesizlik 
varsa, bu programsızlıktştn, metodsuzluktan ol­
malıdır. Politik şahsiyetler programı getirirler, 
teknik elamanlar da onları tatbik ile mükellef­
tirler. 

Esas hata programlan» yanlış oluşu, politik 
zihniyetlerle hazırlanmış |ulunuşudur. 

ZlYA ARKANT (Yözgad) — Programı tek­
nik adamlar, mühendisler japar. 

KEMAL ZEYTÎNOĞLU (Eskişehir) — Bu 
programı mühendisler de yapsa, biliyorsunuz ki; 
muhtelif yerlerde dağınık bir şekilde bu işlere 
başlamayı bir politik zihniyetle hükümet idare 
etmiştir, hükümet direktif vermiştir. Fakat tek­
nik elamanlar o direktifle? dâhilinde çalışmışlar­
dır. Şayet memleketin bu vadide mâruz kaldığı 
bir ihanet mevcut ise, bu programsızlıktan müte­
vellittir. Hiçbir zaman rteteıik elamanların vebal 
ve günahı değildir. 

BAŞKAN — Sırrı Pay. 
SIRRI DAY (Trabzon) — Efendim, arkada 

şımm sözleri yerende değildir. Bu fasıl münase­
betiyle söylenecek sözde leğildir. Yalnız şunu 
arzetmeye mecburum ki ?ne Bakan, ne de her 
hangi biriniz onun kanâatinde değildir. Bu 
memleketin teknik işleri siyasi kararlarla yürü­
tülemez. Ancak teknik arîjadaşlarm tertip ettiği 
işleri Bakan yürütmekle mükelleftir, bu daima 
böyle olmuştur ve böyle devam edecektir. Bunu 
arz için söz almış bulunuyorum. 

BAŞKAN — Nihat Ertaı. 
DEVLET BAKANI!VE BAŞBAKAN YAR­

DIMCISI NÎHAT ERÎM-(Kocaeli) — Muhte­
rem arkadaşlar, Sayın 2|eytinoğlu arkadaşım söz­
leri arasında « ihanet » kelimesini kullandı. 
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KEMAL ZEYffNOĞLU (Eskişehir) — Bu 

vadide ihanet. 
NÎHAT ERÎM (Devamla) — Devlet islerin­

de hangi sahada olursa olsun ihanet çok ağır bir* 
suçtur. Arkadaşım çok müphem olarak bu keli 
meyi burada kullandılar. (Geri alsin sesleri) Eğer 
her hangi bir ihanetin, her hangi bir sahada 
mevcudiyetine sahip iseler kendilerine terettüp 
eden vazife millet kürsüsünden bu ihanetin hangi 
sahada ve ne zaman olduğunu ortaya koymak 
ve hattâ daha ileri giderek Büyük Meclisten, 
eğer o ihaneti yapan politik bir şahslyetse, onun 
hakkında tahkikat açılmasını istemektir. îki ay­
dan beri "mesuliyet mevkiinde olan hükümet adı­
na kendilerini lütfen bir izahda bulunmıya da­
vet ediyorum. Bu zahmeti ihtiyar etsinler. 

îki aydır hükümet mesuliyetini taşıyan heyet 
o ihanet sö/üne muhatap mıdır, değil midir ? 
Eğer muhatapsa ne vesile ile ne zaman muhatap­
tır ? Lütfen bunu da bu kürsüden açıklasınlar. 

KEMAL ZEYTÎNOĞLU (Eskişehir) — Ar­
kadaşlarım, buradaki « ihanet » ten maksat sui­
istimal mânasında bir ihanet değildir. Fakat şu 
muhakkaktır ki, büyük mikyasta paralar sarfe-
dilmesi neticesinde yapılan işlerin randımanlı 
bir netice vermemişi ihanet olaı*ak mevzuu bah­
sedilebilir. (Soldan, nasıl olur sesleri). 

BAŞKAN — Müsaade buyurun, Türk dilinde 
ihanetin mânası ve medlulü sarih ve katidir. Ha­
ta vardrf, tertipsizlik vardır sözü başkadır, iha­
net vardır sözü yine başkadır. Lütfen tavzih bu­
yurun. 

KEMAL ZEYTÎNÖĞLU (Eskişehir) — 
Efendim, bir kere programda hata olduğunda 
şüphe yoktur. Bendenizin kastim budur. Mâ 
dem ki yanlış işler neticesinde heder olmuş mil­
yonlar mevcuttur, bunu ben ihanet olarak ifade 
edebilirim. Fakat suiistimal mânasında almak 
da benim hatırımdan geçmiş değildir. 

BAŞKAN — Bayındırlık Bakanı 10 - 15. se­
ne içinde yapılan su işleri faaliyetinde, ihanet 

•derecinde bir şey olup olmadığını huzuru mil­
let de tavzih buyurun. 

BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA-
LAN (İzmir) — Saym arkadaşlarım, bir kere 
Kemal Zeytinoğlu arkadaşımız benim söyledi­
ğim ve aklımdan geçirmediğim bir sözü bana 
atfettiler. Şimdiye kadar sarf edilmiş olan para­
ların heder edildiğini hiçbir zaman söylemedim. 
Yalnız dedim ki; ilk başladığımız zamanlarda 
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su işlerinde kâfi derecede tecrübe edinmediği­
miz için bâzı hatalar yapmış olmamız mümkün­
dür. Ta bidayetinden beri bu işler bir progra­
ma bağlanmış ve o şekilde yapılmıştır. Hele, bir 
ihanet diye tavsif etmeleri asla yerinde değil­
dir. Böyle bir şey de vâki değildir. 

. Arkadaşım, kürsüye çıktığı zaman her halde 
fazla heyecana kapılıyorlar, söylediklerini he­
saplı söyliyemiyorlar. 

Bu ciheti böylece tasrih ettikten sonra bir 
noktayı daha söyliyeyim. İşlerin dağıldığından 
bahsettiler. Arkadaşım bir noktayı unutuyor­
lar. Biz bu işlere 1937 yılında başladık. Araya 
harb girdi, malzeme ve işçilik fiyatları birden­
bire yükseldi. Bumm için de başlanmış olan bâ­
zı işler tamamlanamadı. Bu programsızlıktan 
dolayı değildir. , 

Küçük suların programa bağlanıp bağlan­
madığını sordular. Evvelce de arzetmiştim; bu­
nun için 40 milyon liraya ihtiyaç vardır. Bu­
na mukabil ancak bu yıl bütçesine bir buçuk 
milyon lira tahsisat konmuşftur. Bu durum kar­
şısında uzun vadeli bir programa gidemiyoruz. 
Her yıl az para ile başarılması mümkün olan 
lardan en verimli olanlarını Ön plâna almak su­
retiyle bir program yapmaktayız ve tatbik et­
mekteyiz. 

Kastamonu deresine gelince evelce bu dilek 
üzerinde durulmuştu. Hakikaten bu dere zaman 
zaman taşmakta ve etrafına zarar vermektedir. 
Bunun da etüdü yapılmıştır, bir milyon liralık 
bir iştir. Bugünkü bütçe durumu bunu başar­

maya müsait değildir. Bahsettikleri diğer su 
mevzularını da ele almış bulunuyoruz. Halen 
bu mevzular etüd ettirilmektedir. 

AHMET OĞUZ (Eskişehir) — Efendim, 
bendeniz Yüksek Heyetinizin bu sahadaki bil­
gilerine ilâveten birkaç noktanın daha arzında 
fayda mülâhaza etmekteyim. 

Bayındırlık Bakanlığı Bütçesinin 26 . XII . 
3948 günü Bütçe Komisyonunda müzakeresi ya­
pılırken saym Bakanın su işleri hakkındaki iza­
hatının notumdan üç, dört cümlesini okuyaca­
ğım : 

«Su işlerinde medeni, dünya anlayışı ile hiç­
bir şey yapılmadığını söyledi, şimdiye kadar 
121 milyon lira tahsisat verilmiş ve bunların 
hepsi sarfedilmiştir. Su işlerini tıpkı yol gibi 
halletmek yolunda olduklarını belirtti. Su işle­
rinde en büyük hata birçok yerlerde birden işe 
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başlanmış olmasını, gösterdi hiç birisi de ta­
mamlanmamış diye ilâve etti? Misal olarak da 
Anayasa da bir su işinden bahsetti? 4 milyon 
lira sarfedilmiş, fakat mütemmim icaplar yeri­
ne getirilmezse, kanallar açılmazsa bunun da 
heyeti umumiyesinin sıfır olaacğını belirtmiştir. 
Çumradaki çalışmaların da aynı şekilde oldu­
ğunu söyledi.» O günün Bayındırlık Bakanı Ni­
hat Er im 'd i 

AHMET ALÎ ÇINAR (Burdur) — Efendim, 
su işleri hakkında bir banka kurulmasını istiyo­
ruz. Bu hususta acaba ne düşünüyorlar? 

BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKET ADA-
LAN (tzmir) — Umumi izahatım sırasında söy­
ledim. Onu da tetkik etmekteyiz. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YAR­
DIMCISI NÎHAT ERİM (Kocaeli) — Arka­
daşlar; Ahmet Oğuz arkadaşıma teşekkür etmek­
le sözüme başlıyacağım. 

Çünkü hakikaten, Bütçe Komisyonunda Ba­
yındırlık Bütçesi müzakere edilirken, arkadaş­
larımı samimiyetle tenvir etmek için verdiğim 
izahlar, şimdi kendilerinin okudukları gibi mü-
balâgalandırılarak, ertesi günü Ankara'da çıkan 
bir gazetede; «Bayındırlık Bakanı, şimdiye kadar 
hiçbir şey yapılmadığını söylüyor, Bayındırlık 
Bakanı, su işlerine ayrılan bütün paraların heder 
olduğunu ifade ediyor» diye benim söylemedi­
ğim sözleri bana atfetmek suretiyle efkârı umu-
miyeye yanlış yayılmıştı. 

Bütçe Komisyonunda bulunan arkadaşlar ha­
tırlarlar; onların hafızalarına, şehadetlerme mü­
racaat ediyorum, ben hemen ertesi günü Komis­
yona gelerek demiştim ki; «arkadaşlar, burada 
çıkan bir gazete benim dün söylediğim sözleri 
tağyir ederek, mübalâğalandırarak, bana, söyle­
mediğim şeyleri atfediyor. Eğer böyle yapılırsa, 
bizim, Bütçe Komisyonu önünde samimî surette 
açıkladığımız meseleleri görüşmemize imkân kal­
maz. Şu gazetenin verdiği haberlerle benim 
ifadelerim arasında uzaktan, yakından bir mü­
nasebet var mı» diye meseleyi tavzih etmiştim. 

Arkadaşım şimdi gene aynı şeyi aynı tarzda 
burada da tekrar etmekle bana yeni bir tekzip 
fırsatı vermişlerdir, kendilerine bunun için bil­
hassa teşekkür ederim. 

Muhterem arkadaşlar; ogün Bütçe Komisyo­
nunda hazır bulunan arkadaşlar buradadırlar, 
ben Bütçe Komisyonunda su işlerinde hatalı sa­
yılabilecek bâzı işler yapıldığından bahsettim. 

Bütün işler hatalı yapılmıştır demedim. Dedey­
dim yalan olurdu. Yapılmış birçok müspet iş­
ler memleketin gözü önündedir. Nitekim kendi 
vilâyetlerinde bitmiş olan Porsuk barajı onların 
bindir ve bunun gibi daha birçok eserler vardır. 

Ben Bütçe Komisyonunda ikinci konuşmamda 
dedim ki; benim muhjalif genç arkadaşlarım mü­
temadiyen 25, yıldır ı hifbir şey yapılmadığını 
tekrar etmektedirler ye inenim sözlerimi de ken­
di sözlerine irca ederek bizi de benim indimde 
suç olan bîr beyana: iştirak ettirmek istiyorlar. 
İnsaf edilsin. 25 senedir yapılan şeyleri burada 
saymıya kalksam Komisyonumuzun beş gününü 
bununla işgal ederim,^ dedim. Komisyondaki 
arkadaşlar bunu hatırlarlar. 

Arkadaşlar; tekrar diyorum, bu memlekette 
25 senedir akılları durduracak kadar çok ve mü­
kemmel işler yapılmıştır. Fakat yine bu mem­
lekette bu 25 yıl zarfmia elbette hatalar da ya­
pılmıştır. Bizim tmpratorluğumuz, Osmanlı 
împratorluğu tek bir Sebepten çökmedi. Birçok 
sebeplerden çöktü. Bu'sebepler arasında teknik 
•sahadaki geriliğimiz, kısırlığımız da vardır. 
Böyle bir çöküntüden 25 sene sonra şu gördüğü­
sünüz neticeyi, fakir bütçelerle bu memleketin 
teknisiyenleri, idarecîferi, politikacıları elde 
etmişlerdir. Onlar buAlan dolayı ancak tebrik 
edilebilirler. ' Hatalı noktaları tebarüz ettirmek­
ten maksadım, o hataları bildirmek, milletin 
mukadderatına sahip olan Büyük Meclisin önü­
ne çekinmeksizin sermektir. 

Yarın o hataların tekrar edilmemesi için, bir 
Bakan olarak alınmasını gerekli gördüğüm ted­
birleri de hemen af kasından ilâve ettim. Bu 
suretle Büyük Meclisin'fve Hükümetin birbirinin 
ne yapacağından neî yapmak istediğinden emin, 
elele, itimat içinde yem istikamete doğru yol al­
malarım temin etmek; istedim. 

Bu vesile ile, sayını arkadaşımdan tekrar ri­
ca edeceğim, istirhant edeceğim, çok güzel bir sa­
hada ilerliyoruz, kısa? zamanda çok mesafeler 
alıyoruz, rejimimiz}gayet güzel bir inkişaf gös­
termektedir. Şekiller üzerinde ve esaslarda mü­
balâğadan kendimizi alakoyalım. Zeytinoğlu ar­
kadaşımıza hitap edîycrum, «İhanet» sözü çok 
ağırdır, «Hata» da| diyebilirlerdi, hata demekle 
de anlıyan için çok ağır tenkit yapmış olurlardı. 
Tenkitten maksat, yıkmak, tehzil, tezyif etmek 
değildir. Yarın aynı hatalara düşülmesini önle­
mektir. Ancak bu türiü tenkit faydalı olabilir. 
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Sözlerimi, bu Yüksek Millet Kürsüsünden diplo­
maside âlem olan, hattâ diplomasinin başdövizi 
o hin, remzi, olan bir Lâtince adajı tekrar ederek 
bitireceğim: «Suaviter'in moda fortiter'in re» 
«şekilde tatlı ve nazik, esasta kuvvetli». Eğer bu 
kaideye riayet edersek içine girdiğimiz demokra­
si hayatında çok esaslı inkişaflara mazhar oluruz. 

BAŞKAN — Muammer Alâkant. 
(»Soldan kâfi, kâfi sesleri). 
YUNUS MUAMMER ALAKANT (Manisa) 

- Bütçe müzakerelerinde beş dakika konuş­
mak şartını Yüksek ekseriyet kabul etmişti. O 
sırada Ahmet Oğuz arkadaşımız, hiç konuşma-
sak daha iyi olur dedi, ve bu teklif kabul edilmedi. 
İsterseniz hiç konuşmıyalım. Yok eğer bu imkâ­
nı veriyorsanız konuşalım. (Dakika geçiyor sa­
dede gir sesleri) 

Gediz Nehri malûmu âliniz su işleri prog­
ramına dâhil nehirlerden birisidir. Fakat Ge­
diz Nehrinin ıslahına daha evvel Salihli civa­
rından başlamışlardır. Halbuki Gediz Nehri esas 
iki koldan terekküp eder. Biri Gediz tarafından 
gelen -koldur. Birisi de Alaşehir Çayının teşkil 
ettiği koldur. Gediz Nehri üzerinde esaslı bir 
iş yapmak için Alaşehir Çayının da nazarı dik­
kate alınmasını ben daha evvel alâkalılara söy­
lemiştim. O zaman Sayın Kasım Gülek Bayındır­
lık Bakam idi; bana gerek şifahen ve gerekse 
bir mektupla, yakında Büyük Millet Meclisin­
den 175 milyon liralık bir tahsisat istiyeceğini, 
bu 175 milyon liralık tahsisat alındığı zaman, 
Alaşehir Çayının da, bu Gediz işi içine ithal 
edileceğini bana mektupla bildirmişlerdi. Bilâ-
hara, bu tahsisat Yüksek Meclisçe kabul edildi. 
Radyoda nehirler ve çaylardan bahsedilirken, 
İm konunun zikredilmediğini gördüm. O zaman, 
Sayın Nihat Erim Bayındırlık Bakanı bulunu­
yorlardı. Kendilerine dedim ki; evvelce verilmiş 
bayındırlık angajmanı vardır, Bu hususta B. 
M. Meclisi âzasından birinin bir mektubu var­
dır. Böyle bir angajman kabul edilmiştir. Böyle 
hir angajman olduğu için biz vazifei teşriiye-
mizi kullandık, bunun üzerine alâkalı su işleri 
müdürünü çağırdıklarını zannediyorum. Fakat 
bundan şimdiye kadar müspet bir netice çık­
madı Şimdi Bayındırlık Bakanının bu hususu 
tavzih etmesini rica ediyorum. 

Vaktiyle Bayındırlık Bakanlığının kabul 
ettiği iki mektup vardır. Bu iki mektupla Ba­
kanlık angajman altına girmiştir. Bu mevzuun 
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tahakkuk haline getirilmesi için lâzımgelen 
tahsisat alınmış mıdır? Ve alınması mevzuubahs 
olan bu tahsisatla bu cihet derpiş edilmiş midir? 
Bu hususta izahat vermelerini rica ederim. 

BAŞKAN — Birşey söyliyecek misiniz? 
BAYINDIRLIK BAKANI ŞEVKEA ADA-

LAN (îzmir) —- Efendim, Alaşehir Çayı Gediz'­
in bir koludur, bu 165 milyonluk işe dâhildir. 
Yalnız bu sene 1949 senesinde Kumçayı ele alın­
mış bulunuyor. Bu Gediz havzasının umumi 
amenajman plânını yaptırmaktayız. 165 milyon­
luk içerisine bu iş de dâhil bulunmaktadır. 

YUNUS MUAMMER ALAKANT (Manisa; 
— Teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Başbakan Yardımcısı arkadaşı­
mız Zeytinoğlırnun ihanet sözü üzerinde durdu­
lar. Zeytinoğlu arkadaşımız vüzuhlandırdılar, 
bu tâbiri hata yerine kullandıklarını beyatn etti­
ler. .Binaenaleyh, böyle birşey kastetmedikleri 
anlaşıldığından mesele kapanmıştır. 

BAKSAN 28 nci bölüm kabul edilmiştir. 

B. Lira 
29 4099 sayılı Kanun gereğince An­

kara lâğımlarının yapma gider­
leri 1 500 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

30 Teknik hizmetler geçici görev yol­
lukları 860 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

B — Ekonomi ve Ticaret Bakanlığı Bütçesi : 

BAŞKAN — Bu iki Bakanlığın bütçeleri 
birlikte görüşülecektir. 

HAKKİ GEDİK (Gütahya) — Arkadaşlar, 
Ticaret ve Ekonomi Bakanlıklarının birleştiril­
meleri lüzumu üzerinde, hem bütçelerinde ta­
sarruf, hem de ekonomik manzumenin, hiç ol­
mazsa bir kısmında, koordinasyon temini bakı­
mından, üç seneden beri ısrarla durmuş olmamı­
zın ilk semeresini Sayın Şemsettin Günaltay Hü­
kümetinin bu lüzumu takdir etmesiyle, görmüş 
olmaktan mütevellit memnuniyetimizi bu kür­
süden ifade etmek isteriz. 

Her iki Bakankğm tevhidine ve teşkilâtına 
mütaallik kanun tasarısının rasyonel çalışma 
prensipinin tahakkukuna imkân verecek esas­
ları ihtiva etmesini de tevhidin semereli ve ran-
tabl olabilmesi için zaruri saymaktayız. 

744 
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Btı vesile ile, ekonomi mevzuunun daha ge­

niş bir çerçeve içinde koordine edilebilmesi, ta-
azzuv ve inkişafının daha çabuk sağlanabilme­
si için bu mülâhaza ile alâkalı bâzı bakanlıkla­
rın da tevhide tâbi tutulmaları ve (Millî Eko­
nomi Bakanlığı) altında birleştirilmeleri fikri ve 
görüşü üzerinde durmak ve çalışmak lâzımgel-
diğini de belirtmek yerinde olur. 

Arkadaşlar; Ticaret ve Ekonomi Bakanlık­
larına ait bütçeler Yüksek Meclise ayrı ayrı 
takdim edilmiş olması itibariyle; Ticaret Ba­
kanlığının bütçesi 3 278 830 lira, Ekonomi Ba-
kanlığmınki de 11 325 500 lira olarak ifadelen­
dirilmiş bulunmaktadır. Burada, Ekonomi Ba­
kanlığı Bütçesini, Maden Tetkik ve Arama 
Enstitüsüne 8 072 000 lira ve Elektrik îşleri 
Etüd idaresine 1 083 000 lira olmak üzere ce­
man 9 155 760 liralık iki kaleni ödeneğin °/r 80 
nispetinde kabartmış olmasını tebarüz ettirmek­
le gerek araştırma, gerekse etüd mevzularının 
lüzum gösterdikleri masrafların, finansman ih­
tiyaçlarının, doğrudan doğruya Devlet Bütçesi­
nin muayyen strüktürü içinde değil, başkaca bu 
kabil etüdlerde, araştırmalarda bulunan Eti 
Bankın umum masrafları meyanmda, finans­
man çerçevesi içinde mütalâa edilmeleri lâzım-
geleceğine işaret etmek yerinde olur. Bu bakım­
dan Eti Bankın ve diğer araştırma ve etüd ida­
relerinin, bugün iktisadi Devlet Teşekküllerinin 
kadroları ve teşkilâtları ciddî bir tetkika, tadil ve 
ıslâha, esaslı bir revizyona tâbi tutulmak sure­
tiyle, Sümerbank camiası ve fin asman manzu­
mesi içine alınmaları hususunda da tetkik ve te­
emmüle lâyık görmek lâzımdır. 

Arkadaşlar, her iki Bakanlık bütçelerindeki 
rakamlar üzerinde durmıyarak, şu faslın daha 
az veya bu bölümün daha çok bir rakam hamu­
lesi taşımasını iddia ve müdafaa sadedinde ve­
rimsiz, neticesi bir tenkit çıkmazına girmiyerek 
esas ve prensip üzerinde durmayı, bu mevzuda 
daha faydalı bulmaktayız. Çünkü, pek iyi bilir­
siniz ki, yatakları, bujileri bozuk olan bir mo­
torun, her hangi bir cihazın, sadece yağını, 
benzinini az veya çok miktarda vermekle o mo­
toru işletmeye çalışmak beyhude bir zahmet ve 
külfettir. 

Bütçeleri hacım ve sıklet itibariyle hafif 
olan bu Bakanlıklar, vazifelerinin, iştigal sa­
halarının, fonksiyonlarının millî ekonomiye ta­
allûk etmesi bakımından büyük bir ehemmiyeti 
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ve kıymeti haizdirler. Bugüne kadar muvaffak 
olamamış bulunmalarının; başlıca sebepleri me­
yanmda, bu memleketle millî ekonominin, ânı 
ve şâmil olarak taşıdığa Bjjâna ve maksadın lâ-
yıkı veçhile takdir, programı, hedefi tesbit edil­
memiş olmasını ve bu itibârla da zaman zaman 
her iki Bakanlık sandajyalerini işgal etmiş olan 
Bakanların ekonomik Aıeırzular, meseleler hak­
kında muhtelif ve birbirlerine zıt görüş ve an­
layışlarına, hattâ günlük kaprislerine göre ka­
rarlar almış olmalarını kaydetmek icabeder. 

Arkadaşlar; derhal ifatîe etmek lâzımdır ki, 
bu memleketin ekonomik işleri, zaman zaman, 
muhtelif namlara, topltt ve dağınık hüviyetlere 
bürünen Ekonomi Bakaitlığı elinde, nizama, 
programa dayanan, mijî künyeye intibak eden 
bir taazzuv ve inkişaf sfcyH takip edememiştir. 

iktisat, bâzan da, ekoçomi namını alan bu 
Bakanlık âdeta devletçiliğin sanayi ve maadin 
bürosu olarak çalışmış, ntunhasıran bu maksat 
ve gayeyi tahakkuk ettiftnek için kurulmuş 
gibi hareket etmiştir. 

Devlet sanayi ve mâadan teşebbüsleri, işlet­
meleri; hususi sanayi ve maadin teşebbüslerini, 
işletmelerini, bilhassa son sekiz, on sene zarfında 
çıkarılan muhtelif kanunların zoru ile tazyik 
etmiş, iktisadi nizamın serbest ve mütecanis 
havasını teneffüs edemez hmle getir)niştir. Âdeta 
kuruluşunun, fonksiyonunun başlıca hedefi bu 
imiş gibi hareket etmek hususunda bu Bakan­
lığı, maalesef, muvaffak olmuş telakki edebi­
liriz. 

Ekonomi Bakanlığı, milî ekonomi mefhumu­
nu, vatandaşı istismar eden bir devletçilik zih­
niyeti içinde görmüş, anlamış ve bu ray et ve 
idrak zaviyesinden bir ütrlü dışarı çıkamadığı 
için günden güne zayrflıyan, sarsılan millî 
ekonominin perişan, yorgutı çehresine ne baka­
bilmiş ne de buna lüzum hissetmiştir. 

Avrupanın, Amerika'nın fert kapitalistliği 
ile vücut bulmuş olan sanayiini, devlet kapi­
talistliği ile başarmak gibİMiıillî ekonominin bü­
kül, bir katar halinde normal seyretmesi pren-
sipine, millî bünyenin kalbi olan zirai uzvun 
ihmal edilmemesi, geri bırakılmaması zaruretine 
muhalif bir hevese kapılan devletçiliğin âdeta 
icra organı olmuştur. " . 

Düşünmemiştir ki. Garpla fert kapitalisli-
ğiyle, sermayedarlığı ile 'kurulmuş olan sana­
yiin ilk zararlarını, ağır: yüklerini, masraflarını 
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o memleketlerin halkı değil müstemlekeler hal­
kı taşımış ve ödemiş oldukları için sanayici 
memleketlerin her çeşit halkı, sanayileşme ham­
lelerinde zengin olmuşlardır. Bizdeki Devlet 
sanayiciliği ise, çok pahalıya mal olan mamul­
lerini yerli halka satmak ve üstelik elde ettiği 
büyük kârları da, her çeşit israflarla birlikte 
fakir halkın sırtından çıkarmak, finansmanını 
bir nevi vergi demek olan emisyon kanaliyle 
temin etmek suretiyle derhal tesis etmek yolu­
nu tutmuştur. 

Bugün bu memlekette, demokratik dünyada 
eşine tesadüf edilmiyen, bir Devlet sermayedar­
lığının vücut bulmuş olması Devletin başlıca 
millî kaynaklara el atmış, en verimli işletme sa­
halarına bağdaş kurup oturmuş, gerek bunla­
rın gerekse zirai mahsullerin ve para ayarla-
malariyle, Gümrük tarife makanizmalariyle, 
vergi sistemleriyle ithalat eşyasının fiyatlarına 
hâkim olmuş bulunmasmdandır. 

Halkın sosyal ve ekonomik bünyesine arız 
olan zafiyetin bundan ileri geldiğini, halkın ge­
çim şartları ve seviyeleriyle, iktisadi taazzuv 
ve inkişaflariyle yakından alâkalanmıyan bu 
düzenin memleketi zararlı âkibetlere, hüsranla­
ra, iktisadi ve malî çıkmazlara doğru sürükli-
yen bu kombinezonun bir an evvel terkedilme-
si ieabettiğini Ekonomi Bakanlığının bugüne 
kadar düşünmemiş, görmemiş olmasını müsa­
mahaya tahammülü olmıyan bir ha ta , ' büyük 
bir kusur saymak mümkün olmuyor. 

Devletçilik bünyesinin ayrı ayrı birer uzvu 
olan Devlet İktisadi Teşekküllerinin, sermaye- I 
si Devlete ait olan, kâr ve zararı Devleti alâka- I 
dar eden, sermayeleri ve finansmanları kısmen I 
Devlet Bütçesinden kısmen de Merkez Bankası 
kanaliyle emisyon cihazından temin edilen bu 
müesseselerin bütçelerini B. M. Meclisinin tet-
kikmdan, tasvip ve tasdikındatı vareste kılan 
usule son vermek nihayet milletin, Devletin 
yüklendiği külfetlerle taşman bu müesseselere 
ait bütçeler üzerinde son sözün bu Meclise bı­
rakılması lüzumunu, zaruretini kabul etmek J 
lâzımgeldiğini bu vesile ile belirtmek icabeder. 

Arkadaşlar, Devlet sanayiciliğine, işletme­
ciliğine'ait mütalâa ve tenkidlerimizi arzeder-
ken bu memlekette sanayie ehemmiyet verilme­
mesi fikrine, zihabma kapılmamış olduğumuzu 
derhal belirtmek lâzımdır. Maksadımız; her çe­
şit mahsulün yetişmesine müsait iklimleri ve | 
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toprakları sinesinde toplamış olan ve nüfusu­
nun % 82 si ziraatle iştigal eden bu memlekette 
herşeyden evvel zirai istihsalâtm, hem keyfiyet 
hem de kemiyet bakımından ıslah ve tezyid edil­
mesi lâzımgeldiğini, sanayiin ise bunun yanı sıra 
küçük sanayiden; iç ve dış pazarlarda kolayca 
müşteri bulabilen, esasen dar olan sermayenin, 
envestisman kudretinin fazla devir yapmasına 
imkân veren, yüksek ilıtisash işçilere ihtiyaç gös-
termiyen ve memlekette yetişen ziraat ve hayvan 
mahsullerine mahreç teşkil eden istihlâk madde­
leri sanayimden başlamak suretiyle inkişafını 
hızlandırmak ieabettiğini belirtmektir. 

Zirai istihsal kapasitemiz arttıkça ve Millî 
refahın yolu böylece genişledikçe İktisadi ve ma­
lî kudretin salâbeti, mukavemeti de yükseleceğine 
ve teknik elemanların fazlalaşacağına, teknolojik 
zeminin resanet bulacağına binaen bizde de bü­
yük sanayi hamleleri yapmak imkânlarının bin-
netice kendiliğinden tahassül edeceğini ve rasyo­
nel, rantabl bir sanayiin ancak bu suretle tees­
süs etmesi lâzımgeleceğini tebarüz ettirmektir. 

İstiyoruz ki, iktisadi Devletçiliği dar veya ge­
niş muhtelif çerçeveler ve fakat muayyen ve müs­
takar prensipler içinde mütalâa ve münakaşa 
eden iktisatçıların, sosyologların bile mahiyetini, 
portesini tâyin ve tasrihte âciz kalacakları bu­
günkü şekilsiz ve kalıpsız Devletçiliğimi?., Devlet 
işletmeciliğimiz ıslah edilsin. Düzenli, istikrarlı, 
hududu, faaliyet sahası malûm, muayyen ve nor­
mal bir mecraya sokulsun, öyle bir mecraki, Hü­
kümetlerin veya Bakanların günlük görüşleriyle, 
politik mülâhazalariyle ikide bir değişip durma­
sın. Hususi teşebbüslerin faaliyet sahasına, mec­
rasına göz koymasın. Devlet bu sahanın murakıbı 
olsun ve fakat rakibi olmasın. Murakabe hakkım 
da iktidar avında dolaşan bir politikacı gibi de­
ğil hakiki, samimî müşfik bir Devlet gibi kullan­
sın. Bu murakabe hiçbir zaman hususi teşebbüsün 
hamlesini kıracak mahiyette olmamalıdır. Huşu» 
si teşebbüs kendisini tam bir emniyet içinde his* 
«etmelidir. 

İktidar partisinin, eski bir başkanı, bu mem­
lekette tatbik edilen Devletçiliği ileri bir sosya­
lizm'olarak vasıflandırmıştı. Bu tavzifin, Kari 
Marksinsosyalizmile. ferdi teşebbüslere, hususi 
sermayelere taazzuv ve inkişaf hakkı tanımıyan 
tanı Devlet kapitalistliğilc ilgisi bulunduğu far»; 
ve tahmin edilemez. Fakat bu tavsifi, bizim an­
ladığımız millî 'bünyenin sosyal ihtiyaçlar zavi* 
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yesi içine alarak mütalâa ettiğimiz takdidre biz­
deki Devletçiliğin sosyal tesanüt ve adalet te­
lâkkileri üzerinde, memleket çapında, durduğu­
nu ispat etmek güç olur. 

Binaenaleyh durumu, millî ekonomi ile olan 
alâkasızlığı herkesçe malûm olan bugünkü Eko­
nomi Bakanlığını tarihin hükmüne terkedip ye­
rine, iktisadi bünyenin her uzvu ile yakından, 
bilerek ve anlıyarak, alâkadar olacak, şurada 
burada serpilmiş, sıkışıp kalmış olan cılız, za­
yıf iktisadi cüzüler arasında irtibatı tesis et­
mek, muvazeneli, hesaplı hareketler, hamleler­
le onları kuvvetli, verimli topluluklar haline 
getirmek lüzumu rasyonel, rantabl bir çalışma 
sistemi, manzumesi içinde tahakkuk ettirecek 
bir bakanlık kurmalıdır. Bilhassa yerli, yaban­
cı hususi sermayelerin, teşebbüslerin millî kal­
kınmadaki mühim mevkilerini takdir ederek 
bunların müessir rollerini bihakkın ifa edebil­
melerine engel olan kanunu, nizamı her türlü 
tahditleri kaldırmak, taazzuv ve inkişaf hamle­
lerini teshil etmek, kredi ihtiyaçlarını sağlamak 
zaruretine ön plânda yer verecek kabiliyet ve 
kudreti haiz, istikameti, hedefi malûm ve müs­
takar bir Millî Ekonomi Bakanlığı vücuda ge­
tirmek lâzımdır. 

Bu bakanlığın böyle bir hüviyet içinde mu­
vaffakiyetle çalışabilmesi »için de, senelerden 
beri üzerinde durduğumuz, katî bir ihtiyaç ol­
duğunu belirttiğimiz ve bu defa Sayın Başba­
kan Şemsettin Günaltay tarafından da, bu kür­
süden lüzum takdir ve sarahatle kaydedilen ida­
ri ve iktisadi sahalara şâmil Devlet çapında 
umumi bir kalkınma plânının ihzar ve inşa edil­
miş olması bir zarurettir. 

Bu mühim plânın kimler tarafından ve nasıl 
hazırlanacağı da başlı başına bir mevzudur. 
Bunu, kanaatimce, ne bakanlar arası bir ko­
misyon ne de bu bakanlar kadrosunda vazife 
almış ve şimdiye kadar her gelen hükümetin ve 
bakanın direktifine, meşrep ve mizacına, arzu­
suna göre projeler hazırlamak temayülünden, 
belki de mecburiyetinden bir türlü kurtulama­
mış olanlar hazırlıyabilir. 

Kanun tasarısı Meclise sunulmuş olan Genel 
Ekonomi Meclisinin ise, tasarıdaki kayıtlara; 
şartlara, teşekkül ve idare tarzına göre, bu mü­
him dâvayı muvaffakiyetle başarabileceğine, ha­
len mevcut olan Sıhhat Şûrası, Muarif Şûrası 
gifbi toplulukların malûm çalışma ve karar ver-
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me tarzından, verilen kararların tatbik şekille­
rinden farklı bir akıbet arzedebileceğine inan­
mak, güvenmek güçtür, imkânsızdır. 

Bu itibarladır ki bu umumi plânın ihzar ve 
tesbiti işi, 1948 yılı bütçesinin müzakeresi sıra­
sında, Ekonomi Bakanlığı Bütçesinde, tafsilen 
arzettiğim gibi, zirai, sınai, ticari, malî, idari 
ve teknik sahalarda ihtisasları müsellem ve mü­
cerrep bulunan yerli, yabancı, bitaraf mütahas-
sıslardan ve memleketin ziraat, ticaret ve sana­
yi sahalarında vukufla, muvaffakiyetle çalış­
makta olan iş adamlarımızdan müteşekkil bir 
heyet, bir meclis, bir şûra tarafından ele alın­
malıdır. Memleketin her tarafı gezilerek, etüd-
leri yapılarak, her türlü kabiliyet ve kapasite­
leri, millî bünyenin temayülleri, istidatları, in­
kişaf kudretleri bu heyetin tensip ve sevk ede­
ceği mhutelif ekipler tarafından tâyin ve tesbit 
edilmelidir. Maddî imkânlar da hesaplanarak 
millî kalkınmanın bir an evvel tahakkuk etme­
sini mümkün kılacak plân, program ve heyetçe 
politik tesirlerden, müdahalelerden masun, ser­
best, dürüst ve verimli bir mesai havası içinde 
hazırlanmalı ve zaman zaman lüzum hissedile­
cek tadiller, ayarlamalar da yine bu heyet tara­
fından yapılmalıdır. Hiç şüphe yoktur ki, bütün 
bu faaliyetlerin lüzum göstereceği masrafların 
Hükümet tarafından temin olunması ve Hükü­
met kadrolarında bulunan muayyen miktarda 
mütahassıs elemanların yardımlarından, rey ve 
kanaatlerinden, malûmatlarından istifade edil­
mesi hususu da plânın isabetle ihzarı ve tatbiki 
bakımından, çok lüzumludur. 

Aksi takdirde, boş yere ümitlere düşülmüş, 
havanda su doğulmuş olur. 

Arkadaşlar, sizleri'* Ekonomi Bakanlığının 
vazife ve salâhiyetlerine, murakabesine dâhil 
meşguliyetlerin, teşebbüslerin başarısızlık, ve­
rimsizlik arzeden kısır ve irrantabl iş ve teşeb­
büs sahalarında ve bü arada pahalı inşaat ve 
lüks idare tarzının, şahane bürolardaki kırtasi­
yecilik faaliyetinin, eşi, dostu kayırma gayreti­
nin hüküm sürdüğü işletmelerde, bunları birer 
birer sayarak, dolaştırmak niyetinde değilim. 

Arkadaşlar, ekonomi mevzuuna böylece te­
mas ederek, işletme tarzları üzerinde durmıya-
rak, çünkü uzun sürer, vaktinizi daha fazla al­
maktan te lakki etmek için derhal konuşmayı 
Ticaret Bakanlığı sahasına intikal ettireceğim. 
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Fakat ticaret mevzunlarına geçmeden evvel 

ekonomik bünye üzerinde müessir ve nâzım rol 
oymyan, bunun taazzuv ve inkişafında müspet 
veya menfi tesirler icra eden bir cihandan, fiyat 
mekanizmasından, bir nebze dahi olsa, bahset­
mek lâzımdır. 

Bilirsiniz kî, halkın istihsal ve istihlâk kapa­
siteleri, vasıtalı veya vasıtasız vergilerin mik­
tarları, mükelleflere tevzi ve sirayet nispetleri, 
paranın iç ve dış kıymetleri, istihsal maliyetle­
rinin teşekkül tarzları, bütçe telâkkisi ve mu­
vazenesi arzu talep kaideleri, münakale imkân­
ları ve ücretleri, sermaye ve kredi mevzuları, 
dispozisyonları, takip ve tatbik olunan iktisadi 
rejimin ekonomik porteleri ve tesirleri gibi bir­
takım âmil ve faktörler fiyat mekanizmasının 
teessüsünde, işlemesinde başlıca rolü olanlar­
dır. Bunların tanzimi, kontrolü, birbirleriyle 
olan irtibatlarının, alâkalarının muhafaza ve 
idameleri iktisadi vo malî bünyelerin kudret­
lerine imkânlarına göre ayarlanmaları da ilmî 
esaslara, metodik çalışmalara, itinalı ve devam­
lı gayretlere lüzum ve ihtiyaç gösterir. Bu mev­
zu, millî ekonominin taazzuv ve inkişafında 
âmil olan ve Ön safta yer alan dâvalardan biri­
dir. 

Fiyat raakanizüiasmm bu memlekette muay­
yen metotlara ve prensiplere uyularak bir tür­
lü tesis edilememiş, ihtiyaçlar, zaruretler çer­
çevesinin dışında bırakılmış âdeta kırık dökük 
hurda bir makine gibi bir kenara atılmış oldu­
ğu inkâr edilemez bir hakikattir. 

Ham veya mamul zirai ve sınai şu ve bu gi­
bi maddelerin ,memleketin muhtelif bölgelerin­
de hattâ'birbirleriyle irtibat imkânları kolay 
ve bol olan büyük şehirler arasında bile, ayrı 
ayrı çok yüksek veya ço£ düşük fiyat seviye­
leri arzetnıekte olmaları karşısında, ve bu anor­
mal temevvüçler üzerinde ehemmiyetle durul­
mamış ve bu ıttıratsızlığın, fiyat anarşisinin ik­
tisadi muamelelerde, mübadelelerde, hayat 
standardında, istihsal maliyetlerinde ika ettiği 
zararların geniş ve yıkıcı tesirlerin ehemmiyeti 
portesi her hangi ciddî bir tetkik ve tahlile tâ­
bi tutulmamıştır. 

Bu itibarladır ki, bu memlekette, eşya ve 
hidemat fiyatları muhtelif istikametlerden esen 
menfaat rüzgârlarının peşi sıra sürüklenip git­
mişler ve zaman zaman vukubulan metodsuz, 
maksatsız, isabetsiz veya muayyen maksatlara 
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matuf devlet müdahaleleri ise bu menhus rüz­
gârların hırslarını kamçılamaktan, hızlarım ar­
tırmaktan gayri bir netice vermemiştir. Kya t 
makanizması mevzuu böylece her çeşit suiisti­
malin karaborsacılığın taarruzunum, kahrın­
dan da yakasını kurtaramamıştır. 

Arkadaşlar, Ticaret Bakanlığının iç ve dış 
ticaret gibi başlıca iki ana daman, servisi var­
dır. 

iç Ticaret servisi : İtiraf etmek lâzımdır ki, 
bu Genel Müdürlük memleketin ticaret haya­
tındaki seyri, piyasanın artma eksilme, iler­
leme, gerileme temayülleri gösteren hareketleri­
ni, bunlar üzerinde müessir olan âmilleri, fak­
törleri ticari bir anlayış kabiliyet ve seyyali-
yetle yakından takip edememekte, brokrasinin 
mihaniki takırdayışmdan ayrılamamaktadır. 
Dış Ticaret şubesi de; dış kollarda vazife almış 
olanların bulundukları memleketlerin ticari, sınai, 
zirai hareketlerini, diğer memleketlerle olan 
münasebetlerinin alâkasını, seyir ve inkişaf 
derecesini, dış ticaret, hesap ve tediye muvaze­
nelerinin durumlarını, hayat standartlarını esas­
lı ve devamlı çalışmalarla tesbit etmekte, faydalı 
malûmat toplamakta ve bunları merkeze mun­
tazaman bildirmekte ya kabiliyetsizlik veya ih­
mal ve tekâsül göstermekte olmaları yüzünden 
aynı vaziyettedir. Her iki servisin bu kifa­
yetsiz durumları neticesi olarak, merkez doğ­
ru dürüst malûmattan mahrum kalmakta ve 
çok defa yanlış, isabetsiz kararlar ittihazından 

, içtinap edememektedir. Bu Bakanlığın 1947 
yılı Bütçesi Mecliste konuşulurken ileri sürdü­
ğüm bu kabîl mütalâaların, o günden bu güne 
ortada değişen, Ticaret Bakanlığı bünyesinde 
şifa ve ıslah bulduğunu gösteren, kötü ve sakat 
işliyen Bakanlık çarkının tamir, veya ıslah edil­
diğini tesbit eden fiilî bir delil ve emare mev­
cut olmadığına göre, bugün de aynı kuvvetle 
ileri sürülmesinde isabet bulunduğunu ticaret 
hayatında çalışanların şahadetine de dayanarak 
kayıt edebiliriz. 

Sayın Ticaret Bakanının biraz sonra kürsü­
ye gelerek bu realiteleri, kürsü edebiyatının, 
politik atakların mûtat, usul ve formüllerini 
kullanarak, örtmeye gayret edeceğini tahmin 
ediyorum. ((•"{ürültüler) 

Fakat bütün gayretlerin, içteki fiyat her-
cümercini, ticari zorlukları, sıkıntıları, hayat 
pahalılığı kâbusunu, dış ticaret muvazenemi-
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ziıı ithalât kef esindeki ağırlığı gidereni iveceği­
ne, ekonomik görüş ve anlayış potasında sağlara 
dövizlerin erimiş ve altın stokumuzun da eri­
mekte bulunmuş olmasını perdelemiye kifayet. 
etmiyeceğine sizin de, bizler gibi, kani bulun­
duğunuza inanmak lâzımdır. 

Arkadaşlar, Ticaret Bakanlığı İç Ticaret 
Genel Müdürlüğü; Ölçüler ve Ayarlar, Bölge 
müdürlükleri, teşkil âti andı rina, standardizas-
yon, konjonktür ve yayın gibi servislerle teş­
kilâtlandırılmış bulunmaktadır. Bunların; mev­
zuatın karışık ve yıldırıcı formaliteleri içinde bo­
caladıklarını, rasyonel çalışma ve randıman 
kabiliyeti taşımadıklarını, iç. ticaretimizin taaz-
zuv ve inkişafında, tanzim ve sevk ve idaresin­
de faydalı, müessir birci' âmil olmak vasıfla­
rından mahrum bulunduklarını ticaret sahasın­
da çalışanlar. Ticaret Bakanlığı ile teması 
olanlar bu servislere başvurmak mecburiyetinde 
kalanlar her gün teessürle müşahede etmekte­
dirler. Arzettiğim servislerden, kanaatimizce 
bir kısmı fuzuli, lüzumsuz, bir kısmı da kifayet­
siz, randımansızdır. Bunları kısaca gözden ge­
çirelim : 

Teşkilâtlandırma Servisi- Bu şube, kredi ve 
satış kooperatifleri, ticaret birlikleri, toprak 
mahsulleri, petrol ve ticaret ofisleri üzerinde 
tesis, tanzim ve murakabe maksadiyle kurul­
muşsa da, bu müesseselerin müstakil birer şah­
siyet taşımakta ve dairelerine taallûk eden iş­
lerden birçoğunu da doğrudan doğruya Bakan­
lıkla münasebet ve muhaberede bulunarak yü­
rütmekte olmaları ve bunlardan ithalât birlikle­
rinin yerini alan ithalât bürolarının dış ticaret 
dairesine bağlanmış, ihracat birliklerinin de bu 
yola girmeleri zaruri bulunmuş olması, koope­
ratiflerin de kendi bünyelerinin ihtiyacı ve nnık-
tezası içinde Bakanlıkla münasebet, ve irtibatla­
rını sağlamakta olmaları karşısında, kırtasiye­
ciliği de artıran bu kabîl yedek ve mutavassıt 
bir servisin tamamen lüzumsuz ve Bakanlık 
bünyesinde âdeta bir apandis gibi fuzuli yer 
almış bulunduğu derkârclır. Binaenaleyh 31 ki­
şilik kadrosu ile ve bittabi servise ait yönetim 
ve daire giderleri ile fuzuli bir masraf mevzuu 
teşkil eden bu dairenin, bu teşekkülün kurulma­
sında ve idamesindeki manasızlık aşikârdır. 

Ölçüler ve ayarlar servisi: 49 kişilik bir kad­
ro ile çalışan ve ayrıca yönetim ve daire hizmet­
leri bulunan bu servisin, tartı aletlerinin itha-
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ünde ve dâhilde istimalinde, memleketin ancak 
S şehrinde teşkilâtı bulunması itibariyle, mem­
leket çapında bir tıürakabe hizmeti görebilecek 
kabiliyet ve kudrette olmadığı malûmdur. 
Binaenaleyh, ithalat murakabesini gümrük me­
murlarına, dâhildeki istimal kontrol vazifesini 
de esasen Belediye; Kanununa tevfikan kendile­
rine mevdu olan bu hizmeti sekiz şehir­
den gayrılarında ' görmekte bulunan be­
lediyelere tekrar , intikal ettirmek ve 
daha pratik, daim umumi ve şümullü bir im­
kân dâhilinde onlara;gördürmek kabil iken ki­
fayetsizliği de malûm olan bu teşkilâtın muha­
faza edilmiş olmasını yersiz ve mesnetsiz bul­
mamak kabil değildir, 

Standardizasyon servisi: Pek iyi bilirsiniz ki, 
standardizasyön, zirai mahsullerin, sınai ma­
mullerin cinslerini, kalitelerini ıslah ve tesbite 
yarıyan, iç ve dış piyasalarda ticari emtianın 
müstakar ve muayyen tipleri üzerinde emniyet 
ve itimat yaratmaya matuf bulunan bir metot­
tur. Bu gayenin tahakkuku sadece Ticaret Ba­
kanlığında bir masa, bir servis kurmakla müm­
kün olmaz. Standardizasyon dâvasının ilk mal­
zemesi mayası köyde, tarlada, fabrikada, istih­
sal kaynağının başındadır. Bunu oralarda ara­
mak, bulmak ve teşbit etmek icabeder. 

Arkadaşlar, kredi ve tarım satış kooperatif­
lerinin de; ortaklara ve aynı zamanda istihsal 
ve istihlâk sahalarına yararlı, kalkmdırıcı, dü­
zenleyici birer taazzuv ve teşekkül halini ala­
bilmekten daha çok uzakta bulunduklarını iti­
raf etmek lâzımdır.; Bu itibarladır ki, mevzuun 
ciddiyetle ele alınması, kooperatif işinin yalnız 
bilgi, müspet ve müstakar bir metod dâhilinde 
inkişafının sağlanması, ve şahsi menfaatlerin, 
politik maksatların bu ticari mevzuu istismar et­
melerine asla meydan verilmemesi icap etmek­
tedir. Mevzuatı ve zihniyeti bu bakımdan esaslı 
bir tensika ve ıslaha mecburiyet bulunduğunu 
ihmal etmemek lâzımdır. 

îç ticaret bölge müdürlüklerinin memleketin 
iç ticaretiyle yakından alâkalandığını teyit eden 
kuvvetli delillere, emmmrelere dayanan verimli 
bir mesai tarzı bulıftuttamasına ve hattâ buna 
ait çalışma programının, talimatının bile Bakan­
lıkça henüz tanzim ve tesbit edilmemiş olması-

j na göre üzerinde ihtimamla durulması ciddî ve 
1 şümullü gayret sarfedilmesi, hallolunması icap 
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eden bir mevzu, bir mesele karşısında bulundu- I 
ğumuz inkâr edilemez. 

Konjonktür ve yayın dairesinin, memleketin 
iktisadi bünyesinde faydalı ve semereli bir mev­
zu halini alabilmesi için ihtiyacı bulunan vası­
ta ve imkânlarla teçhiz edilmesi icap ettiğini 
beyan ederken bu mühim uzvun daha umumi, 
geniş bir sahada inkişaf etmesi, faaliyette bu-
Umması ve bu itibarla istatistik, konjonktür, ya­
yın gibi şümullü bir Devlet teşkilâtının içim:- 1 
alınması lüzumunun teemmül edilmesi lâzımdır. I 
Burada, Ticaret Bakanlığına bağlı olan Top- I 
rak Mahsulleri Ofisine de kısaca temas etmek I 
faydalı olur. Bu ofisin hüviyetinde, memleketin I 
iaşesini tanzim ve zirai istihsali düzenleme ve 
artırmaya, matuf teşekkül maksadına ticari ol­
maktan ziyade zirai vasfın, görevin mündemiç I 
bulunması ve mesaisinin maddei asliyesinde da- I 
ha çok tarıma ait malzemenin mevcut olması te- I 
emmül edilecek olursa bu teşekkülün Tarım 
Bakanlığına bağlanması icabedeeeği mütalâası 
zannederim ki, daha mâkul olur. Bu teşkilâtın 
daha faydalı, verimli olabilmesi için daha sıkı 
bir nizam altına alınması, fuzuli masraflar, ber­
taraf edilerek maliyetin düşürülmesi lüzumunu 
bir daha belirtmek lâzımdır. 

Arkadaşlar. Toprak mahsulleri Ofisinin Teş­
kilâtı, lüzumsuz ve isabetsiz görüşler ve karar­
lar mahsulü olarak hayli genişlemiştir. Daimî 
memurlar kadrosu 562 si merkezde 1799 u taş­
rada olmak üzere 2361 dir. Müstahdemler ve I 
işletmeler kadrosu ile birlikte bu yekûn 3627 ye 
baliğ olmaktadır. İç ve dış piyasalarda 1947 de | 
vâki satışlardan hâsıl olan, ki bunun 32,5 mil- I 
yon lirası yalnız buğdayın harice satışından ta-
hassül etmiştir. 86 milyon lira gayrisâfi kârdan 
70 milyon lirası muhtelif masraf ve zararlara 
ayrıldıktan sonra, 16 milyon lira safi kâr kal­
mıştır. 1948 yılında, 6 milyon lira tutan, hariç e 
afyon satışından başka hububat ve .saire satış­
ları olmadığı için, bu muazzam masrafın ne su­
retle karşılanacağı cidden teemmüle ve üzerin­
de durulmaya değer. Zirai istihsali düzenleme 
ve artırma vazifesini üzerine almış olan bir mü­
essesenin bu vadide hiçbir vazife ifa etmediği 
halde bu fantastik masrafı da müstahsilin ve 
kısmen de t müstehlikin üzerine yüklemekte ol­
masını gayriiktisadi saymakla beraber bu şekil­
de bir âmme hizmeti görülmesini de mantığa, 
hukuka istinat eden, Devlet mefhumu ile telif I 
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edilebilen mâkul bir hareket ve faaliyet telâkki 
etmeye imkân tasavvur edilemez. 

Bu meyan d a akar yakıt siyasetimizin de, fi­
yat teşekkülü ve halka arzı bakımından öğünecek 
tarafı olmadığını belirtmek lâzımdır. Son defa 
ihdas olunan litrede 11 kuruşluk vergi, esasen 
ağır oları vergiler yükünü bir daha, ağırlattırmış, 
biımeticc benzin, fiyatlarını artırmıştır. Bugün 
Türk limanlarımla teslim, tonu 215 lira olan 
uçak benzininin fiyatı 6-1-0 lirayı, karada işliyen 
motorlu vasıtalarda kullanılan benzinin keza 
limanlarımızda sif 138 lira olan tonu 527 lirayı 
bulmaktadır. Bu fiyatlar ithal limanlarında de­
po satış fiyatlarıdır. Dâhildeki satış fiyatları ise 
bittabi daha çok yüksektir. İktisadi faaliyetler 
üzerinde bu yüzden husule getirilen menfi tesir­
ler hesap edilmemektedir. Evvelce beher adedi­
nin fiyatı bir lira olan tenekelerin fiyatı da bir 
misli artırılmış ve böylece halka 8 milyon liralık 
bir yük daha yükletilmiştir. 

Dış ticaret servisi : Ortada esaslı tetkiklere, 
etütlere istinaden ve bu arada yakın alâkalıların 
da fikir ve mütalâalarına kıymet verilerek, tan­
zim ve tesbit edilmiş muay3ren ve müstakar bir 
ticaret politikası, döviz siyaseti, ithalât ve ihra­
cat nizamı, prensipi bulunmazsa bu daireden her 
hangi mühim bir hizmet nâzım bir rol beklenir 
ini'? Şeklinde tevcih edilecek bir suale cevap ver­
mek cidden çok güç olur. Bu itibarla, iç ticarette 
noksanlığı hissedilen isabetli bir ticaret politikası 
bittabi dış ticarette de yokluğunu hissettirmek­
tedir. 

1946 yılında ve ondan evvelki senelerde ihra­
catımız lehine kapanan dış ticaret muvazeneleri­
nin 1947 de 60 milyon lira, 1948 de 219 milyon 
lira açık vermek suretiyle aleyhe kapanmış olma 
sı ve bu arada 1946 da 212 ton miktarında olan 
altın istokumuzun 1947 de 151 tona ve 1948 
sonunda da 144 tona düşmüş ve diğer taraftan 
1947 de 155 milyon lira değerinde olan döviz 
mevcudumuzun 1948 sonunda 28,5 milyon lira­
ya yuvarlanmış bulunması ithalât ve ihracat re­
jiminin, para siyasetinin, ticaret politikasının 
metottan, nizamdan, mesnetten, bilgiden ne ka­
dar mahrum kalmış bulunduğunun ilk anda her­
kesin gözüne çarpan, idrakini tırmalıyan, bir 
delil, bir vakıadır. 

Serbest mübadele, kıliring, hususi takas gi­
bi usullerin bu memlekette, her bakanın telâk­
kisine göre, sık sık değiştirilmekte olması ti-
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